

 
Vážení klienti,

poslední měsíce, resp. převážná část roku 2010 je docela „chudá“ na novelizace daňových a navazujících právních předpisů.  Je možné, že po tomto období „půstu“ v letošním roce, nás zákonodárci v závěru roku a v roce příštím zahrnou novými legislativními normami a budeme mít naopak žně. Chceme proto upozornit v tomto bulletinu mimo jiné  na novelu daňového řádu, která byla přijata již v roce 2009, avšak s odloženou účinností k 1.1.2011 a na některé další skutečnosti. 
Novely právních předpisů
Jak je uvedeno výše, nedošlo v dosavadním období roku 2010 k zásadním změnám účetních a daňových předpisů.  
Jenom v předběžné zkratce uvádíme odkaz na změny zákona o daních z příjmů, ke schválení kterých by mělo dojít ještě v závěru tohoto roku.
U zákona o daních z příjmů má být zavedena minimální doba nájmu při leasingu i u majetku  ve 4. a 5. odpisové skupině. Odstupné, pokud se stane součástí vstupní ceny majetku podle účetních předpisů, bude možné odepisovat.

V případě porušení podmínek leasingu nebude muset ani právnická osoba podávat dodatečná přiznání na předchozí zdaňovací období, ale úprava základu daně bude provedena v období, kdy k porušení podmínek dojde.

Upřesňují se podmínky pro využití paušálu u motorového vozidla, zamezení střídání paušálu a skutečných výdajů u jednoho vozidla v průběhu roku, či zabránění spoluvlastníkům vozidla, aby paušál využili dvakrát. Krácený paušál bude využíván u více vozidel, pokud budou využívána k soukromým účelům, upřesnění je také v případě krácení paušálu v případě pořízení auta v průběhu měsíce.

Komponentní metoda odepisování bude použitelná pouze z pohledu účetních předpisů. Pro daňové účely se k ní přihlížet nebude. Komponentní metoda odepisování umožňuje z pohledu účetních předpisů rozdělit například budovu při odepisování na jednotlivé části (komponenty) a tyto samostatně odepisovat po jiné časové období než budovu. Například výtah, okna a podobně, jako komponenty budovy, by se odepisovaly po jinou dobu než budova.
Dar, jako odečitatelnou položku od základu daně, bude možné poskytnout i starobním důchodcům, kteří v době jeho přiznání byli poživateli invalidního důchodu.

Podmínky pro poskytnutí darů zahraničním osobám se budou řídit podmínkami pro dary poskytnuté českým osobám.

Novela zpřesňuje podmínky pro daňový odpis pohledávek. Nově nebude možné provést daňový odpis u pohledávek nabytých bezúplatně a u pohledávek vzniklých mezi spojenými osobami.

Roční sleva na poplatníka se sníží na 23 640,- Kč. Sníží se i daňové zvýhodnění na dítě na 11 364 ,- Kč.

Upravují se podmínky pro uplatnění odečitatelných položek, například provedení změny v opravě základu daně při nesplnění podmínek pro odečet hypotečních úroků.

Novela ruší osvobození důchodů, v případě souběhu důchodů a příjmů z podnikání či pronájmu.  Jestliže součet těchto příjmů a důchodu, po odečtu případných výdajů přesáhne 840 000,- Kč, bude důchod podléhat běžnému zdanění.

Zaměstnavatelé budou měsíčně podávat finančnímu úřadu hlášení o sražených a odvedených zálohách na daň z příjmů fyzických osob ze závislé činnosti.   
S ohledem na význam a rozsah změn se k novele zákona o daních z příjmů vrátíme v budoucím vydání bulletinu, po jeho schválení a publikování ve Sbírce zákonů. 
2. Daňový řád

Pod číslem 280/2009 Sb. byl přijat nový „daňový řád“, který s účinností od 1.1.2011 zcela nahradí starý zákon o správě daní a poplatků.

Oproti starému ZSDP (zákon o správě daní a poplatků) nám trochu „zbytněl a má celkem 266 paragrafů. Je však potřeba říci, že mnohé pojmy obsažené v daňovém řádu jsou dnes daňovým subjektům známé ze ZSDP, objevuje se však řada nových, nebo se mění jejich obsah.
Stručně k některým pojmům a ustanovením zákona.

Zavádí se pojem řádné daňové tvrzení a dodatečné daňové tvrzení. Postaru se tvrzení nazývá přiznáním, hlášením nebo vyúčtováním.   

Osobou zúčastněnou na správě daní bude nově nazýván jak daňový subjekt, tak i například třetí osoba.

Od zaměstnanců správce daně bude vyžadováno, aby se při správě daní vyvarovali nezdvořilostí a daňový subjekt (osoba zúčastněná na správě daní) bude mít právo a možnost se bránit stížností, proti nevhodnému chování úředních osob.
Zavádí se nový pojem atrakce. Bude to možnost nadřízeného orgánu převzít vyřízení věci místo podřízeného orgánu, například z důvodu potřeby mimořádných odborných znalostí. 

Novým pojmem je i odborný konzultant. Jedná se o osobu, kterou si může přibrat k jednání před správcem daně osoba zúčastněná na správě daní – daňový subjekt.

S účinností od 1.1.2011 bude moci zastupovat před finančním úřadem více subjektů i účetní.
Nový daňový řád bude upřednostňovat doručování písemností při ústním jednání nebo elektronicky. Až druhotně se bude jednat o doručování prostřednictvím poštovních služeb.

Při zahájení daňové kontroly musí být daňový subjekt seznámen s předmětem daňové kontroly a jejím rozsahem.

Jsou upraveny podmínky pro opakovanou daňovou kontrolu. Bude se jednat o možnost opakované daňové kontroly tehdy, pokud správce daně zjistí nové skutečnosti, nebo důkazy, které nemohly být bez jeho zavinění uplatněny v původní daňové kontrole, nebo pokud daňový subjekt učiní úkon, kterým mění své dosavadní tvrzení. 
Vytýkací řízení bude nahrazeno „Postupem k odstranění pochybností“. 
Nezákonné nebo nesprávné rozhodnutí správce daně bude možné napravit řádnými (odvolání, rozklad), nebo mimořádnými (návrh na povolení obnovy řízení) opravnými prostředky, nebo dozorčími prostředky (nařízení obnovy řízení, nařízení přezkoumání rozhodnutí). Dozorčí prostředky bude moct uplatnit pouze správce daně.
Od nového roku již nebude stačit, když bude plná moc podepsána jenom zmocnitelem, bude nutné obsahovat i podpis zmocněnce. Plné moci platné k 31.10.2010 zůstanou zachovány, avšak vydá-li správce daně výzvu k úpravě obsahu plné moci, bude nutné jí doplnit.
Novým prvkem v daňovém řádu je uspokojení navrhovatele ve správním soudnictví. Toto může provést správce daně v přezkumném řízení, pokud se bude navrhovatel (daňový subjekt) domáhat žalobou ve správním řízení zrušení rozhodnutí správce daně. V tomto případě může správce daně uznat argumentaci žalobce a zrušit rozhodnutí v jeho prospěch.
Daňový subjekt bude mít podle nového DŘ povinnost sdělit správci daně ve lhůtě pro podání přiznání tu skutečnost, že mu nevznikla daňová povinnost k dani, ke které je registrován.

V případě daně vyměřené daňovému subjektu ve vyšší částce, než byla daňovým subjektem přiznána (například rozhodnutím po kontrole) se náhradní lhůta splatnosti stanovuje na 15 den ode dne právní moci platebního výměru (odvolání má odkladný účinek).

Lhůta pro stanovení (doměření daně) je tříletá a maximální desetiletá. Počátek lhůty se bude odvíjet ode dne, kdy uplynula lhůta pro podání řádného daňového tvrzení. TJ. nikoliv od konce roku, za který vznikla povinnost podat daňové přiznání, ale například od 31.3., nebo v případě prodloužené lhůty od 30.6.2010.

Daňový řád stanoví taxativně úkony, které lhůtu pro stanovení daně prodlužují o jeden rok, které přerušují běh lhůty a které způsobí, že lhůta neběží. Například prodloužení lhůty o 1 rok bude tehdy, dojde-li v posledních 12 měsících před uplynutím lhůty pro doměření daně k podání dodatečného daňového přiznání, nebo oznámení rozhodnutí o stanovení daně.
Budou existovat nově i dva případy, kdy bude možné ze strany správce daně stanovit daň po uplynutí lhůty pro stanovení daně. V prvním případě tehdy, když nabude právní moci rozhodnutí soudu, kterým bude daňový subjekt uznán vinným ze spáchání daňového trestného činu, nebo pokud se bude daňový subjekt domáhat stanovení daně pro zánik trestnosti daňového trestného činu z důvodu účinné lítosti.

Pro daňové subjekty i správce daně je důležité z pohledu řízení, která nebudou ukončená k 31.12.2010 ta skutečnost, že pro posouzení běhu a délky lhůty, která započala dle dosavadních právních předpisů, bude postupováno podle ustanovení nového daňového řádu, která upravují lhůtu povahou a účelem nejbližší, tato lhůta však neskončí dříve než v den, ve který by končila podle dosavadních předpisů.
Běh a délka lhůty pro vyměření daně, která započala podle dosavadních předpisů a neskončí do 1.1.2011, se bude posuzovat od 1.1.2011 podle ustanovení nového daňového řádu, okamžik počátku této lhůty určený podle dosavadních předpisů zůstane zachován.

Například z pohledu možnosti doměření daně bude k 31.12.2010 promlčen rok 2007. Pro daň za rok 2008 však budou platit již ustanovení nového daňového řádu. To znamená případné prodloužení lhůty ze tří až na 4 roky.  

Pro daně, jejichž původní den splatnosti nastal do 31.12.2010, se bude uplatňovat úrok z prodlení podle dosavadních předpisů.

Při úhradě nedoplatků na dani a příslušenství daně bude mít přednost úhrada daně před příslušenstvím a přednost bude mít starší nedoplatek před mladším.

Ustanovení DŘ má novou podrobnou úpravu ustanovení o vymáhaní daní, zejména ustanovení o daňové exekuci, včetně jednotlivých způsobů jejího provedení a dražbu. 

V případě, že daňový subjekt nebude vykonávat činnost déle než tři roky, bude správce daně oznamovat tuto skutečnost živnostenskému úřadu. V případě právnických osob bude podán správcem daně návrh na její zrušení a provedení likvidace u příslušného obchodního soudu.

Porušení povinností při správě daní znamená možnost uložení sankce. Jedná se o pokutu za porušení mlčenlivosti, pořádkovou pokutu (například za ztěžování průběhu řízení při jednání, maření správy daní apod.) pokutu za opožděné tvrzení (podání daňového přiznání), penále, úrok z prodlení. Pokuta za opožděné tvrzení je sankcí za to, že řádné nebo dodatečné daňové tvrzení bude ze strany daňového subjektu podáno opožděně. Tuto pokutu bude daňový subjekt povinen zaplatit, podá li daňové tvrzení opožděno, bude ale tolerována lhůta pět pracovních dnů. Pokuta bude činit 0,05 % stanovené daně za každý den prodlení, min. výše 500,- Kč, max. 300 000,- Kč. Penále se bude jako doposud počítat z doměřené částky daně, ve výši 20 % doměřené daně. 

Úrok z prodlení vzniká ze zákona za každý den prodlení s úhradou daňové povinnosti, počínaje pátým pracovním dnem od původního dne splatnosti, až do dne platby včetně.  Výše úroků z prodlení je REPO sazba ČNB + 14 procentních bodů.        

3. Ostatní informace
Chceme upozornit na tu skutečnost, že od 1.1.2011 vstoupí u § 19 zákona o daních z příjmů v platnost ustanovení písmena zj) podle kterého bude výplata licenčních poplatků společnosti, která je daňovým rezidentem EU od právnické osoby – tuzemského rezidenta osvobozena od daně. 

Pro případné využití osvobození od daně bude však nutné splnit řadu dále uvedených podmínek.

Jedná se o následující:

· musí se jednat o kapitálově spojené osoby

· příjemce licenčních poplatků musí být jejich skutečným vlastníkem

· příjemci musí být vydáno rozhodnutí o přiznání osvobození podle § 38nb ZDP.

Licenčním poplatkem ve smyslu § 19 odst. 7 ZDP jsou mimo jiné taky platby  za pronájem movitých věcí placené do zahraničí, platby za software atd. 

Definice licenčních poplatků podle § 19 odst. 7 ZDP zní :
(7) Licenčním poplatkem se rozumí platba jakéhokoliv druhu, která představuje náhradu za užití nebo za poskytnutí práva na užití autorského nebo jiného obdobného práva k dílu literárnímu, uměleckému nebo vědeckému, včetně filmu a filmových děl, počítačového programu (software), dále práva na patent, ochrannou známku, průmyslový vzor, návrh nebo model, plán, tajný vzorec nebo výrobní postup, nebo za výrobně technické a obchodní poznatky (know-how). Licenčním poplatkem se rozumí také příjem za pronájem nebo za jakékoliv jiné využití průmyslového, obchodního nebo vědeckého zařízení. 

Přesné znění § 19 odst. 1 písm. zj od 1.1.2011 zní:

Od daně jsou osvobozeny . . .

 licenční poplatky plynoucí společnosti, která je daňovým rezidentem jiného členského státu Evropské unie, od obchodní společnosti nebo družstva, je-li poplatníkem uvedeným v § 17 odst. 3, nebo od stálé provozovny společnosti, která je daňovým rezidentem jiného členského státu Evropské unie na území České republiky, 

AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 
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