

 
Vážení klienti,

v závěru roku, jako je u našich zákonodárců obvyklé, je publikována řada novel předpisů v oblasti účetnictví a daní.

Některé jsou běžné a objevují se vždy pravidelně v závěru roku (novelizace vyhlášek o cestovních náhradách apod.), jiné nám budou komplikovat život svým rozsahem více. Jedná se především o novelizaci zákona o daních z příjmů a novelu zákona o DPH, která však bude mít posunutou účinnost od 1.4.2011, protože naštěstí se jí nepodařilo schválit. Bude alespoň více času na seznámení se s ní. Přesto již v tomto bulletinu přinášíme některé stručné informace i k této prozatím neschválené novele.  
1. Novely právních předpisů
Pod číslem 419/2010 Sb. je publikována novela vyhlášky č. 500/2002 Sb., kterou se upravují některá ustanovení zákona o účetnictví u podnikatelů. Účinnost předpisu je od 1.1.2011. Obsahové změny se týkají například konsolidace a konsolidované účetní závěrky. 

Pod číslem 408/2010 Sb. je publikován zákon o finančním zajištění. Účinnost od 1.1.2011. Teprve po jeho prostudování je možné připravit případné pojednání o dopadech na účetní jednotky. 

Pod číslem 410/2010 Sb. je publikována novela zákona o účetnictví, účinnost od 1.1.2011. Novela řeší například použití mezinárodních účetních standardů pro účtování a sestavení účetní závěrky a nově je definována oblast § 37 a § 37a, které řeší správní delikty v oblasti vedení účetnictví a ukládání pokut a jejich výši.      

Pod číslem 377/2010 Sb. je publikována novela vyhlášky, kterou se stanovuje výše základní sazby náhrady při použití vlastního motorového vozidla, cena pohonných hmot pro rok 2011 a výše stravného při tuzemských pracovních cestách. Jenom pro základní informaci, výše základní sazby náhrady se snižuje na 3,70 Kč, cena Naturalu je stanovena na 31,60 Kč a nafty na 30,80 Kč.

Pod číslem 390/2010 Sb. je publikováno sdělení MPSV, kterým je určena výše průměrné mzdy v národním hospodářství pro účely zákona o zaměstnanosti. Tato veličina se například používá při výpočtu povinné výše úhrady při nezaměstnávání povinného podílů zaměstnanců se změněnou pracovní schopností. 

Pod číslem 365/2010 Sb. byla publikována novela vyhlášky o FKSP, která však nemá dopad na podnikatelskou sféru.
Pod číslem 350/2010 Sb. byla publikována vyhláška MPSV, kterou se určuje výše stravného při zahraničních pracovních cestách pro rok 2011. U běžných základních destinací se výše sazeb nemění. 
Pod číslem 346/2010 Sb. byla publikována novela zákona o daních z příjmů. Z podstatných změn upozorňujeme na následující:
· snižuje se výše slevy na dani u poplatníka z částky 24 840,- Kč na 23 640,- Kč, „jedná se o známou povodňovou daň ve výši 100,- Kč měsíčně“
· zavádí se nová úprava pro zdanění důchodů. Přesáhne-li součet příjmů u důchodce ze závislé činnosti a dílčích základů daně příjmů z podnikání a příjmů z pronájmu částku 840 000,- Kč, bude důchod plně zdaněn

· dochází ke zrušení osvobození od daně z příjmů u příjmů z provozu ekologických zařízení, například fotovoltaických elektráren
· vyúčtování daně vybírané srážkou se bude podávat do konce dubna následujícího roku, tato změna platí již pro rok 2010
· technologie solárních zařízení, zařazená do SKP 31.10, 31.20., nebo 32.10 (solární panely, měniče a rozvaděče) bude mít 20-ti leté odepisování, přesněji 240 měsíců
· mění se podmínky pro daňovou uznatelnost odpisů pohledávek. Novela stanovuje tituly pohledávek, ke kterým nebude možné tvořit daňově uznatelné opravné položky. Novela neumožňuje daňově uznatelný odpis pohledávky nabyté bezúplatně a pohledávky vzniklé mezi spojenými osobami. 
· příjmy z pronájmu obchodního majetku jsou jednoznačně zařazeny mezi příjmy z výdělečné činnosti  a stanovuje se pro ně možnost uplatnění výdajů ve výši 30 %

· v případě čerpání části životního pojištění po dobu trvání pojistné smlouvy zaměstnancem (kdy pojistné platí zaměstnavatel) bude základem pro zdanění zvláštní sazbou vyplacená částka snížená pouze o pojistné zaplacené zaměstnancem.

· daňově uznatelným nákladem bude nově motivační příspěvek poskytnutý na základě smluvního vztahu žákovi, nebo studentovi, v případě studenta vysoké školy do částky 5 000,- Kč měsíčně. Z hlediska příjemce však půjde o příjem ze závislé činnosti.
· novelizace § 25 umožňuje nově uplatnit odstupné při postoupení leasingové smlouvy jako náklad, formou daňově uznatelných odpisů, pokud se částka vyplaceného odstupného stane v souladu s účetními předpisy součástí vstupní ceny majetku.

· V případě změny uplatňování výdajů (přechod na paušál) nebude poplatník v prodlení, zaplatí-li daň z dodatečného DP nejpozději v termínu, kdy má podat přiznání za běžný rok

· Pro poplatníky s daňovou evidencí doplněné znění § 23 odst. 3 písm. a) bod 12, znamená povinnost dodanit nezaplacené závazky z titulu pořízení hmotného majetku  a z titulu nájemného u leasingu, pokud jsou 36 měsíců po splatnosti, nebo promlčené

· V případě porušení podmínek leasingu, při předčasném ukončení a odkupu, kdy nebudou dodrženy podmínky § 24 odst. 5 ZDP, bude i právnická osoba zvyšovat základ daně v tom období, kdy k porušení podmínek došlo. Nebude nutné podávat dodatečná daňová přiznání.
Novela zákona o rezervách.

Sporné definování toho, co se rozumí řádným a včasným činěním úkonů potřebných k uplatnění práva pro možnost tvorby daňově uznatelných opravných položek u pohledávek u soudu, by mělo být jednoznačnější. Věřitel bude muset zahájit soudní, rozhodčí řízení, řádně se jej účastnit, docílit vydání soudního rozhodnutí o povinnosti dlužníka zaplatit, ale nebude muset vyvolat exekuci, jak to bylo doposud ze strany některých odborníků vykládáno.

V případě neuložení prostředků na zvláštní účet při tvorbě rezervy na opravy majetku v termínu pro podání daňového přiznání, bude nutné vytvořenou rezervu zrušit ještě ve zdaňovacím období, za které se přiznání podává. Doposud to bylo v následujícím zdaňovacím období.

2. Novela zákona o DPH
Již od 1.1.2011 bude platit nový tiskopis vzor č. 17. Doporučujeme se s ním seznámit , najdeme ho na internetových stránkách MF.

Ze změn novelizovaného zákona předběžně uvádíme následující:

· u § 10b, místo plnění u služeb v oblasti kultury, veletrhů atd., doposud je místem plnění místo skutečného konání akcí, od 1.4.2011 bude u těchto služeb s výjimkou vstupného uplatňován princip reverse charge.

· Nová je úprava nároku na odpočet DPH u majetku, který je posléze používán i pro soukromé účely, typicky například automobil poskytnutý zaměstnanci i k soukromému použití. Jediným možným postupem bude uplatnění nároku na odpočet DPH při pořízení tohoto majetku v poměrné výši.

· Nový bude systém opravy nároku na odpočet u dlouhodobého majetku, u kterého došlo ke změně v používání, tj. začal být využíván k činnostem, bez nároku na odpočet DPH.  

· Nový bude systém opravy nároku na odpočet u drobného majetku a zásob. V případě použití tohoto majetku pro jiné účely, než pro jaké byl užíván v okamžiku uplatnění nároku na odpočet daně se vrátí uplatněný odpočet DPH.

· V některých případech bude zaveden systém ručení za daň. Odběratel, pro kterého bude zdanitelné plnění uskutečněno, bude ručit za daň, pokud věděl, nebo vědět mohl, že dodavatel DPH nezaplatí. Toto ustanovení zákona je namířeno proti podvodným jednáním.
· Doposud tolerované ze strany správců daně uplatňování nároku na odpočet DPH v případech, kdy dodavatel nesprávně uplatnil vyšší sazbu daně (například u stavebních prací 20 % místo 10 %) nebude od 1.4.2011 možné. Odběratel si může nárokovat pouze odpočet daně ve výši, která měla být podle zákona uplatněna.

· Dojde k rozšíření systému reverse charge i na vybraná tuzemská zdanitelná plnění. Například prodej odpadů, dodání zlata a od 1.1.2012 i stavebních prací. V souvislosti s touto změnou by měl existovat i formulář souhrnného hlášení.

· Ke změnám dochází i v případě opravy základu daně a výše daně. Nebude již existovat vazba provedení opravy základu daně a výše daně na doručení daňového dobropisu, daň uplatněnou chybně ve vyšší, než zákonem stanovené výši bude možné uplatnit pouze v dodatečném daňovém přiznání.
Po definitivním schválení a konečném znění zákona se k němu vrátíme v dalším čísle bulletinu.

3. Ostatní informace
Sociální a zdravotní pojištění.

Maximální vyměřovací základ pro odvod pojistného se s ohledem na nárůst průměrné mzdy zvyšuje na částku 1 781 280,- Kč.

Úvahy o snížení tohoto stropu se posouvají min. na rok 2012.

Minimální záloha na pojistné na zdravotní pojištění u OSVČ se zvyšuje na 1 670 ,- Kč, min. záloha na důchodové pojištění je 1 807,- Kč.

Zvyšuje se sazba placeného pojistného na nemocenské pojištění u OSVČ na 2,3 %, ze současných 1,4 %.

Je zapotřebí také zmínit tu skutečnost, že došlo k novelizaci zákonů o nemocenském pojištění, pojistném na sociální zabezpečení, zákoníku práce i zákona o státní sociální podpoře.

Při dočasné pracovní neschopnosti bude zaměstnavatel poskytovat náhradu mzdy místo současných 14 celkem 21 kalendářních dnů. 

Odpočet poloviny náhrady mzdy poskytnuté za dobu dočasné pracovní neschopnosti již nebude možné uplatnit.

Dohody o provedení práce budou muset být uzavírány písemně.

Změna podmínek stavebního spoření.

Maximální výše státní podpory se snižuje na částku 2 000,- Kč. 

Státní podpora připsaná za rok 2010 v roce 2011 bude zdaněna sazbou srážkové daně ve výši 50 %.

Je zrušeno osvobození úroků ze stavebního spoření od daně z příjmů FO.
AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 
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