

 
Vážení klienti,

ve stručném pojednání uvádíme hlavní změny, které přináší novela zákona o DPH, s účinnosti od 1.4.2011.

Byla publikována pod číslem 47/2011 ve Sbírce zákonů.

Cílem tohoto pojednání je připomenout hlavní změny, včetně upozornění na některé metodické, nepodstatné změny zákona.

Doporučujeme aktivní sledování metodických stanovisek zejména Ministerstva financí, resp. Generálního finančního ředitelství, na stránkách www.mfcr.cz, které by mohly překlenout určité výkladové nejasnosti, jenž novela jak to obvykle bývá, přinesla.
Metodické změny a upřesnění.

Novela v § 4 vymezuje nově některé základní pojmy. Nově je definován také dlouhodobý majetek a dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností. Technické zhodnocení je považováno za samostatný dlouhodobý majetek vytvořený vlastní činností.
Definice majetku je pak využita zejména v § 72 až 79 ZDPH. 

Některé pojmy z tohoto paragrafu byly vypuštěny, protože jsou definovány v jiných  ustanoveních – paragrafech zákona.

Například pojem plátce je uveden v § 94 ZDPH, pojmy jako bytový dům a rodinný dům jsou v § 48 zákona atd.

Změnil se § 10b, upravující místo plnění při poskytnutí služby v oblasti kultury, vzdělávání atd. Na rozdíl od dosavadního stavu, bude místem plnění u veletrhů a výstav místo konání akce pouze u vstupného. V ostatních případech se uplatní reverse charge.
Zaokrouhlení daně může být na celé koruny, 0,50 Kč a vyšší částka se zaokrouhlí na celou korunu nahoru a částka nižší než 0,50 Kč se zaokrouhlí na celou korunu dolů (§ 28). Doposud bylo nutné daň zaokrouhlit na koruny, bez uvedení postupu k zaokrouhlování, nebo uvádět v haléřích. 
Povinnost vést údaje o majetku je uvedena v § 100 zákona, plátce je povinen vést evidenci majetku v rámci účetnictví, nebo samostatně.

Podstatné změny.
Opravy základu daně a výše daně.

§ 42, §43 a § 45

V praxi mohou nastat případy nutnosti opravy základu daně a výše daně z důvodů uvedených v § 42 – zruší se, vrátí se celé nebo část zdanitelného plnění (například dodávka nekvalitního zboží apod.), sníží, nebo zvýší se základ daně (typicky dodatečné poskytnutí slevy), nebo z ostatních důvodů – například chybné uplatnění daně tam, kde být neměla, nebo použití nesprávné sazby daně.

V případě, že nastanou skutečnosti podle § 42, plátce má vždy povinnost provést opravu základu daně a výše daně. Tato oprava se provádí opravným daňovým dokladem (jeho náležitosti jsou uvedeny v § 45 ZDPH). Oprava základu daně je zdanitelným plněním v období, kdy je plátcem provedena, plátce se nevrací v těchto případech do období původního zdanitelného plnění. Má to však určitá úskalí. Když se zvyšuje daň na výstupu, tak je to bez problémů, když se snižuje, tak se oprava považuje za zdanitelné plnění až tehdy, pokud příjemce obdrží opravný daňový doklad. 
V případě oprav u pořízení zboží z jiného členského státu, dodání zboží do jiného členského státu, při poskytnutí služby osobou registrovanou k dani v jiném členském státě se postupuje obdobně. Není žádná speciální úprava, jak tomu bylo doposud.

Opravy základu daně a výše daně v jiných případech.

V případě, kdy plátce uplatnil daň chybně a zvýšil tím svojí daňovou povinnost má možnost provést opravu. Opravu lze provést nejdříve ke dni, ve kterém příjemce plnění obdrží opravný daňový doklad.

V případě, kdy snížil svojí daňovou povinnost, musí provést opravu a to v dodatečném daňovém přiznání za období, ve kterém se uskutečnilo původní plnění. 

Bonusy a skonta.

K radosti mnoha poplatníků MF publikovalo názor, že u bonusů a skont  na základě dohodnutých platebních podmínek se DPH neuplatňuje, jako doposud. Podle názoru MF se jedná o finanční plnění. Skonto je chápáno jako platební podmínka, kdy podle smlouvy nebo dohody se fakturována částka, když je zaplacena do určitého termínu, poníží o nějaké dohodnuté procento.  Bonusem se většinou přiznává určitá částka odběrateli, v návaznosti na množstevní objem odebraného zboží. 
Opravný daňový doklad.

Náležitosti, které má obsahovat opravný daňový doklad jsou vymezeny v § 45 zákona. Kromě náležitostí běžného daňového dokladu má obsahovat evidenční číslo , důvod opravy, rozdíl mezi opraveným a původním základem daně, rozdíl mezi opravenou a původní daní. Jinými slovy, jedná se o náležitosti bývalého dobropisu.
Nárok na odpočet daně.

Je nutno si uvědomit, že od 1.4.2011 má plátce nárok na odpočet daně pouze ve výši, která měla být uplatněna podle zákona. Pokud poskytovatel plnění uplatní jinou, např. nesprávnou vyšší sazbu daně, nemůže si příjemce daňového dokladu tuto nesprávně vyšší daň nárokovat. Doklady s nesprávnou výši daně bude nutné po 1.4. vracet a žádat o provedení opravy.

Pokud se plátce poskytující plnění splete a vystaví doklad s nesprávně nižší sazbou daně, nemůže si příjemce nárokovat pro změnu nic víc, než tuto nesprávně stanovenou sníženou sazbu DPH.

Po 1.4.2011 (s účinnosti za zdaňovací období duben 2011 u měsíčních plátců daně) je možné uplatnit nárok na odpočet na základě přijatého daňového dokladu, přičemž plátce musí mít k dispozici daňový doklad. I když je znění § 73 odst. 1 písm. a) nejednoznačné, výklady jsou takové, že si v příslušném zdaňovacím období (například duben 2011) může plátce uplatnit nárok na odpočet, má-li v tomto zdaňovacím období rovněž k dispozici daňový doklad. 
Příklad:

Faktura vystavená s datem 5.5.2011, DUZP 30.4.2011. Nárok na odpočet bude možné uplatnit nejdříve v květnu 2011, kdy bude mít plátce k dispozici daňový doklad. 

Nárok na odpočet daně u zdanitelných plnění do 31.3.2011 se řídí postaru, tj. podle dosavadních pravidel. I při obdržení a vystavení dokladu v dubnu 2011, se zdanitelným plněním březen 2011 se nárok na odpočet uplatní ve zdaňovacím období březen 2011.

Je potřeba věnovat náležitou pozornost účetnímu software a správnému zařazení data zdanitelného plnění a nároku na odpočet do příslušného období. Některé software jsou nastaveny tak, že odpočet DPH se řadí do zdaňovacího období, kdy je vyplněn datum uskutečnění zdanitelného plnění. Toto by mohl být o novele problém. Jiné software řadí nárok na odpočet podle data zaúčtování příslušného dokladu, bez ohledu na datum zdanitelného plnění.

Bude zapotřebí věnovat opět vyšší pozornost náležitostem daňových dokladů. I když je to málo pravděpodobné, mohou se vyskytnout doklady, kdy na nich není uvedeno DIČ. Zákona neumožňuje v těchto případech platně nárokovat DPH, ani možnost prokázat nárok jiným způsobem (typicky například doplnění dokladu a jeho opětovné předložení). Lze předpokládat, že při absenci DIČ a zjištění této skutečnosti při kontrole, FÚ doměří DPH a plátce si ho bude moci nárokovat až posléze v období, kdy si nechá vystavit, nebo bude mít doplněný daňový doklad.
Ke změně dochází i ve stanovení období, ke kterému je plátce povinen  opravit uplatněný  nárok na odpočet při opravě základu a výše daně.   
Příklad:
Odběratel obdrží v dubnu zboží a současně si na základě daňového dokladu uplatní nárok na odpočet. V květnu zjistí, že přijaté  zboží je vadné  a vrátí jej dodavateli. Dodavatel v červnu reklamaci uzná a vystaví opravný daňový doklad. V tomto případě, přesto, že dodavatel vystavil a odběrateli zaslal opravný daňový doklad v červnu, musí odběratel opravit nárok na odpočet DPH již za měsíc květen, ve kterém dodavateli zboží vrátil.
V květnu, kdy zboží vrátil, je mu známo, že ke snížení nároku na odpočet došlo, je mu známá i výše opravy základu daně a daně (podle vráceného zboží) a i bez ohledu na to, že nemá opravný daňový doklad , je povinen provést opravu.

U dlouhodobého majetku, který je zčásti používán i pro účely nesouvisející s podnikáním  (typicky například vozidla určená i k soukromému použití zaměstnanců), není možné uplatnit od 1.4. plný nárok na odpočet daně. 

Zákon nestanovuje žádnou metodu nebo postup pro stanovení kráceného nároku na odpočet. Její stanovení je v plné kompetenci plátce, který jí musí být schopen obhájit.

Pokud se na konci roku zjistí, že koeficient krácení nebyl stanoven správně, je plátce povinen provést  opravu, pokud koeficient podílu použití pro ekonomické činnosti bude o 10 procentních bodů nižší, než původně stanovený koeficient pro krácení. Oprava se provede za poslední zdaňovací období příslušného roku a uvede na ř. 45 daňového přiznání.
Úpravy odpočtu daně.

Jednotlivá ustanovení zákona jsou kompletně novelizována. Lhůta pro úpravu odpočtu daně se posouvá u nemovitostí na 10 let, z dosavadních 5. Týká se to však naštěstí pouze majetku, který bude podléhat úpravě odpočtu a bude pořízen po datu účinnosti novely zákona.

Ve všech případech úpravy odpočtu je myšlen majetek, u kterého dojde po uplatnění nároku na odpočet DPH ke změně v rozsahu použití tohoto majetku a začne být využíván pro účely, které nezakládají nárok na odpočet daně.

Například u budovy se pronajme část nemovitosti neplátcům DPH a bude fakturován osvobozený nájem.

Oprava výše daně u pohledávek za dlužníky v insolvenci.
Nový § 44 zákona přináší možnost věřiteli získat zpět za přesně definovaných podmínek daň z přidané hodnoty, kterou předtím odvedl ze zdanitelných plnění a odběratel se dostal do insolvence. 

Je nutno upřesnit, že u odběratele, který je v insolvenci, musí soud rozhodnout o způsobu řešení úpadku, věřitel musí mít pohledávku přihlášenou ve lhůtě stanovené rozhodnutím soudu, pohledávka nesmí být vyloučena a popřena, včetně dalších podmínek stanovených zákonem.

„Vrácení„ daně se proveden při splnění podmínek na základě daňového dokladu, jeho náležitosti jsou určeny v § 46. Opravu (vrácení) nelze provést po uplynutí tří let od konce zdaňovacího období, ve kterém se uskutečnilo původní zdanitelné plnění.  Tato skutečnost je důležitá, protože při váhání věřitele s podáním návrhu na insolvenci, může docházet k promlčení možnosti uplatnění nároku na zpětné vrácení DPH u dlužníků v insolvenci. Pokud jsou dnes vaši dlužníci v insolvenci (a jsou ještě plátci, což je další nutná podmínka k vrácení DPH), máte pohledávky řádné přihlášené, tak k 30.4.2011 se promlčí možnost žádat zpět DPH u pohledávek, s DUZP do 30.4.2008. Je potřeba proto rychle prověřit pohledávky v konkursu a pokud jsou naplněny podmínky § 44 a 46 , okamžitě vystavit daňový doklad a nárokovat zpět DPH.  
Tuzemský „reverse charge“.
V návaznosti na nový § 92a a Přílohu číslo 5 zákona, se bude u vybraných zdanitelných plnění v tuzemsku přenášet daňová povinnost na příjemce plnění. Dodavatel bude fakturovat bez DPH, plátce, který bude příjemcem plnění doplní na obdrženém daňovém dokladu daň a  přizná jí ve svém daňovém přiznání.

Bude se jednat hlavně o dodávky železného a jiného kovového odpadu a šrotu, sběrového papírů apod.
Je nutno podotknout, že pokud dodavatel v těchto vybraných případech přenesení daňové povinnosti nesprávně uplatní na dokladu daň, nemůže si jí příjemce platně nárokovat na vstupu jako odpočet. Viz výše popsané uplatňování nároku na odpočet. 

Poznámky k formuláři daňového přiznání.

Od 1.1.2011 platí tiskopis vzor číslo 17. Malinko jinak se vyplňuje za období leden až březen a jinak od dubna 2011.

Řádky 10 a 11 formuláře přiznání se týkají nově tuzemského režimu přenesení daňové povinnosti podle § 92a zákona, bude se vesměs ve většině jednat o prodeje odpadů- viz nová příloha č. 5 zákona. Pokud při prodeji odpadů poplatník nalezne příslušný druh odpadu  v příloze č. 5, uplatní režim přenesení daňové povinnosti na příjemce služby a plnění uvede na ř. 25 přiznání. Příjemce u tohoto přenesení daňové povinnosti  uvede přijaté plnění na řádcích 10 a 11 přiznání.
K řádku 25 od 1.4.2011 bude společně s přiznáním podávána speciální příloha, ve formátu a struktuře stanovené MF, elektronicky, nebo prostřednictvím datové schránky. Viz informace na stránkách www.mfcr.cz. 

Na řádku 26 se nově uvádí původně plnění uvedená na ř. 25, tj. plnění osvobozená od daně na výstupu s nárokem na odpočet daně
Na řádcích 33 a 34 se bude uvádět oprava výše daně u pohledávek v insolvenčním řízení. Jednak u věřitele a jednak u dlužníka. Protože hodnota tohoto řádku se nanapočítává do celkové daňové povinnosti, musí být hodnota nárokovaného vrácení daně uvedena na ř. 1 mínusem u věřitele a u dlužníka v insolvenci na ř. 40.

Na řádcích 52 a 53 se nově uvádí koeficienty v %, například postaru 0,95 bude po novu 95 %. Jedná se o koeficienty, podle kterých dochází případně ke krácení nároku na odpočet DPH.   
AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356



Novela zákona o DPH od 1.4.2011.
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