

 
Vážení klienti,

v souvislosti s ukončením roku 2012 vám  předkládáme stručné informace k některým novelám daňových a jiných předpisů, včetně navazujících informací GFŘ, které se vztahují k vaší podnikatelské činnosti. 
Novely právních předpisů:

Pod číslem 502/2012 Sb. byla publikována poměrně rozsáhlá novela zákona o DPH, s účinnosti od 1. ledna 2013. Doporučujeme se s ní i ve formě účasti na specializovaných seminářích počátkem roku 2013 seznámit, informace o jejím obsahu budou předmětem dalšího specializovaného bulletinu. 

Pod číslem 472/2012 Sb. byla publikována novela vyhlášky, kterou se mění základní sazba cestovních náhrad při použití vlastního motorového vozidla, mění se výše stravného při tuzemských pracovních cestách a mění se průměrná cena pohonných hmot. Pro rok 2013 bude platit výše základní náhrady 3,60 Kč za  km, stravné v jednotlivých pásmech při tuzemských pracovních cestách bude činit 66-79 Kč, 100-121 Kč a 157-188 Kč. Cena Naturalu 95 bude 36,10 Kč a nafty 36,50 Kč.

Pod číslem 500/2012 Sb. byl publikován Zákon o změně některých daňových zákonů, v souvislosti se snižováním schodků veřejných rozpočtů.

Z něho zdůrazňujeme nejpodstatnější změny:

Daň z příjmů:

· Omezuje se absolutní  výše výdajových paušálu   u příjmů z podnikání podle zvláštních předpisů  na 800 000,- Kč
· Zavádí se tzv. solidární zvýšení daně, nový § 16a zákona, v případě, že součet příjmů zahrnovaných do základu daně podle § 6 (závislá činnost) a podle § 7 (podnikání) převýší 48 násobek průměrné mzdy stanovené podle zákona upravujícího pojistné na sociální zabezpečení (tato je stanovena ve výši 25 884,- Kč pro rok 2013) bude kladný rozdíl podléhat zdanění ve výši 7 %.  TJ. pokud průměrná měsíční mzda (základ daně ze závislé činnosti převýší měsíčně částku 103 536,- Kč, z vyšší částky bude odváděná solidární daň navíc ve výši 7 %.

· U poplatníků, kteří k 1.1.2013 pobírají starobní důchod, nebude možné uplatnit snížení základu daně o částku 24 840,- Kč

· U příjmů zdaňovaných zvláštní sazbou daně podle  § 36 ZDP, se u poplatníků, kteří nejsou daňovými rezidenty EU, zvyšuje sazba daně na 35 %

· Poplatníci, kteří budou odvádět solidární zvýšení daně budou mít povinnost podávat daňové přiznání

Daň z přidané hodnoty

· Zvyšuje se snížená sazba daně z přidané hodnoty na 15 %

· Zvyšuje se základní sazba daně z přidané hodnoty na 21 %

· Nový § 37a zákona řeší situace, kdy před uskutečněním zdanitelného plnění vznikla povinnost přiznat daň z úplaty přijaté před uskutečněním zdanitelného plnění, sazbou daně 15 nebo 21 % se bude zdaňovat pouze případný kladný rozdíl mezi celkovým plněním a základem daně u přijaté úplaty

· Přechodná ustanovení řeší situaci u dodání vody, tepla a chladu, elektřiny, plynu a telekomunikačních služeb

Daň z převodu nemovitostí

· Zvyšuje se sazba daně ze 3 na 4 %

Zákon o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění

· Ruší se omezení týkající se maximálního vyměřovacího základu pro roky 2013-2015. Pojistné bude v plné výši odváděno z jakéhokoliv vysokého příjmu.

Ostatní informace

Upozorňujeme na řadu informací, které jsou publikovány na stránkách daňové zprávy, www.mfcr.cz.

Ke dni 1. ledna 2013 nabude účinnosti již platný zákon č. 456/2011 Sb., o Finanční správě České republiky, ve znění pozdějších předpisů, který nahrazuje dosavadní zákon č. 531/1990 Sb., o územních finančních orgánech, ve znění pozdějších předpisů.

Ze současných 199 finančních úřadů bude výběrem daní nově od 1. ledna 2013 pověřeno pouze 14 finančních úřadů umístěných podle správního (krajského) uspořádání České republiky a Specializovaný finanční úřad se sídlem v Praze, který vznikl již k 1. 1. 2012.

Pro bezproblémové placení daní je nutné znát odpovídající číslo bankovního účtu finančního úřadu. Úplný tvar čísla bankovního účtu pro úhradu určité daně místně příslušnému finančnímu úřadu se sestaví z předčíslí bankovního účtu, z matrikové části a z kódu banky. Předčíslí bankovního účtu a matriková část jsou od sebe odděleny pomlčkou, za matrikovou částí bez mezery následuje lomítko a směrový kód České národní banky (ČNB), u níž mají finanční úřady vedeny účty (kód 0710).

Základní části bankovního účtu finančního úřadu pro placení daní jsou:
· Předčíslí bankovního účtu (PBÚ) v rozsahu dvou až pěti číslic jednoznačně určuje druh daně, k jejímuž vybírání je účet zřízen. Pro konkrétní druh daně je předčíslí vždy shodné pro všechny finanční úřady.

· Matriková část určuje vlastní finanční úřad. Všechny bankovní účty jednoho úřadu mají stejnou matrikovou část.

Spolu s přechodem placení daní výhradně čtrnácti krajským finančním úřadům budou jejich bankovním účtům přiděleny nové matrikové části (matriky) platné od 1. 1. 2013
Tyto matriková čísla lze najít na stránkách MF ČR.

Územní finanční orgány v podobě soustavy 199 finančních úřadů k 31. prosinci 2012 zanikají včetně jejich bankovních účtů určených k placení daní do konce roku 2012.

Od 1. ledna 2013 bude nově pověřeno výběrem daní 14 finančních úřadů (finanční úřad s působností na území hlavního města Prahy a 13 finančních úřadů s územní působností krajů České republiky) a Specializovaný finanční úřad (dále jen SFÚ) s působností na celém území České republiky, který vznikl již k 1. 1. 2012.

Současných 199 finančních úřadů se k 1. lednu 2013 transformuje na územní pracoviště jednotlivých finančních úřadů. 

Daně se platí příslušnému finančnímu úřadu v české měně. Při každé platbě musí být uvedeno, na kterou daň je platba určena. Správné určení platby a její správné nasměrování v tomto smyslu znamená zaplatit na správný bankovní účet správce daně (finančního úřadu) místně příslušného pro danou daň a daný daňový subjekt.

Jako příklad uvádíme konstrukci celého čísla bankovního účtu pro úhradu daně z nemovitostí u Finančního úřadu pro Středočeský kraj, kdy správný úplný tvar bankovního účtu je 7755-77628111/0710.

Specializovaný finanční úřad a Centrální registr smluv

Od 1. 1. 2013 nabudou účinnosti legislativní normy upravující správu a zajištění II. pilíře důchodové reformy v České republice. Základní legislativní normy pro II. pilíř jsou zákon o důchodovém spoření, který se týká mimo jiné registrace smluv o důchodovém spoření a registrace pojistné smlouvy o pojištění důchodů a zákon o pojistném na důchodovém spoření, který upravuje placení vlastní pojistné (spořící) částky. Podstatou II. pilíře, tj. důchodového spoření, je platba 5 % z pojistného základu vybrané penzijní společnosti. Znamená to vyvedení 3 % z I. pilíře, tj. z důchodového pojištění, které je ze strany účastníka navýšeno o další 2 %. Správcem Centrálního registru smluv je zákonem o pojistném na důchodové spoření určen Specializovaný finanční úřad.
Oprávněným subjektem pro uzavření smlouvy o důchodovém spoření budou penzijní společnosti, které získají licenci od ČNB. Oprávněným subjektem pro uzavření pojistné smlouvy o pojištění důchodů budou pojišťovny, které jsou podle zákona o pojišťovnictví oprávněny provozovat na území České republiky životní pojištění zahrnující pojištění, které se týká délky života.

Potencionální účastníci II. pilíře musí uzavřít smlouvu o důchodovém spoření s penzijní společností, kterou si sami vyberou. Penzijní společnost následně zašle žádost o registraci smlouvy o důchodovém spoření správci Centrálního registru smluv. Účastník důchodového spoření si při uzavírání smlouvy určí strategii spoření, kterou může v průběhu spoření měnit a v průběhu účasti ve II. pilíři může libovolně změnit i penzijní společnost.

Správce Centrálního registru smluv bude zajišťovat na základě žádosti, dle zákona o důchodovém spoření a v souladu s postupy správního řádu, registraci smlouvy o důchodovém spoření. Při registraci bude kontrolovat splnění podmínek dané tímto zákonem.

Zaregistrování smlouvy o důchodovém spoření bude účastníkovi oznamovat správce Centrálního registru smluv a od 1. dne měsíce následujícího se účastník stává poplatníkem pojistného na důchodové spoření, kdy povinnost platit závisí na účasti v I. pilíři.

Po registraci smlouvy o důchodovém spoření nebude již možné od smlouvy o důchodovém spoření odstoupit.

Okamžitě po přiznání důchodu z I. pilíře bude možné (ne však povinné), aby účastník důchodového spoření uzavřel s vybranou pojišťovnou smlouvu o pojištění důchodu a vybral si ze tří možností výplaty starobního důchodu. Penzijní společnost je povinna aktuálně nashromážděné prostředky účastníka převést do této pojišťovny jako jednorázový vklad na zvolené pojištění důchodu. I tuto smlouvu bude registrovat správce Centrálního registru smluv. Po její registraci a při splnění zákonem definovaných podmínek, bude pojišťovna dle zvolené varianty vyplácet starobní důchod, který je povinna jednou ročně valorizovat.

Penzijní společnosti a pojišťovny budou se správcem Centrálního registru smluv komunikovat výhradně elektronicky. Odvolacím orgánem pro řešení případných sporů týkajících se činnosti Centrálního registru smluv bude Odvolací finanční ředitelství se sídlem v Brně.

Informace k posouzení plných mocí a doručovacích adres orgány finanční správy

V souvislosti s přijetím zákona č. 456/2011 Sb., o Finanční správě České republiky, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „zákon o finanční správě“), informuje Generální finanční ředitelství daňové subjekty a další osoby zúčastněné na správě daní o postupu orgánů finanční správy při posouzení plných mocí uplatněných u územních finančních orgánů před účinností zákona o finanční správě, tj. před 1. 1. 2013.

Dále Generální finanční ředitelství informuje o postupu při posouzení doručovacích adres oznámených územním finančním orgánům před uvedeným datem.

Přechodné ustanovení zákona o finanční správě (§ 20 odst. 7) zajišťuje, že bude zachována platnost plných mocí uplatněných u stávajících územních finančních orgánů. Tedy nebude nutno, aby s účinností nové právní úpravy všechny osoby zúčastněné na správě daní podávaly plné moci znovu vůči novým orgánům finanční správy.

Pokud je daňový subjekt nebo jiná osoba zúčastněná na správě daní evidována v rámci kraje na více finančních úřadech (budoucích územních pracovištích „krajského“ finančního úřadu) a má na jednom z nich uplatněnu jednu plnou moc pro daňové řízení v neomezeném rozsahu před všemi správci daně, bude taková plná moc použita pro celý „krajský“ finanční úřad a pro všechna jím vedená daňová řízení, za předpokladu, že je tato plná moc jediná v rámci celého kraje.

V ostatních případech lze očekávat, že s ohledem na změněnou územní působnost správců daně vzniknou pochybnosti o rozsahu zmocnění stávajících plných mocí. Pokud tyto plné moci daňový subjekt nebo jiná osoba zúčastněná na správě daní neodvolá a neuplatní u správce daně novou plnou moc, aby tak sama předešla případným komplikacím v komunikaci se správcem daně, bude správce daně nucen rozsah stávajících plných mocí znovu posoudit, případně vyzvat daňový subjekt či jinou osobu zúčastněnou na správě daní podle ust. § 28 odst. 2 zákona č. 280/2009 Sb., daňový řád, ve znění pozdějších předpisů (dále jen „daňový řád“), k vyjasnění rozsahu zmocnění, přičemž je třeba upozornit na zákonem předvídané následky nevyhovění takové výzvě (ust. § 28 odst. 3 daňového řádu).

Obdobně může dojít k situaci, kdy daňový subjekt či jiná osoba zúčastněná na správě daní oznámila správcům daně v rámci jednoho kraje více různých adres pro doručování, případně k situaci, kdy u jednoho nebo více ze správců daně v rámci kraje byla doručovací adresa ohlášena a u ostatních nikoli. Pokud daňový subjekt či jiná osoba zúčastněná na správě daní sama neoznámí správci daně, na kterou adresu jí mají být zasílány písemnosti vydané příslušným orgánem finanční správy, budou orgány finanční správy nuceny tyto osoby vyzvat, aby tak ve stanovené lhůtě učinily.

y GFŘD
AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 
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