


Vážení klienti,

dovolujeme si Vám předložit informace o novelách některých předpisů vztahujících se k daním a účetnictví současně s informacemi, které považujeme za důležité.

Novela zákona o dani dědické, darovací a z převodu nemovitostí s účinností k 1.1.2013.  
V souvislosti s přijetím zákona o důchodovém spoření a zákona o doplňkovém penzijním spoření došlo také k určitým změnám v zákoně č. 357/1992 Sb. o dani dědické, dani darovací a dani z převodu nemovitostí.  Do konce roku 2012 bylo dle zákona o dani dědické, darovací a z převodu nemovitostí osvobozeno nabytí částek, které se podle zákona o penzijním připojištění stávají předmětem dědictví. Toto osvobození bylo s účinností od 1.1.2013 zrušeno pro některé příbuzenské skupiny zrušeno. Pokud se dědicem dávek, které jsou podle zákona o penzijním připojištění předmětem dědictví, stane osoba spadající do III. skupiny poplatníků, podléhá tento příjem dani dědické.
Další změna nastala v souvislosti se zákonem o důchodovém spoření. Ten upravuje případ nabytí dědictví z titulu důchodového spoření nezletilým. V tomto případě budou prostředky zemřelého účastníka důchodového spoření odpovídající dědickému podílu nezletilého použity na úhradu jednorázového pojistného na pojištění sirotčího důchodu. 
V návaznosti na tento zákon bylo v zákoně č. 357/1992 Sb. do § 19 odst. 2 písm. c) zapracováno osvobození od daně dědické v případě, že se jedná o nabytí dědického podílu nezletilého na úhradu jednorázového pojistného na pojištění sirotčího důchodu. 

Ostatní změny v tomto předpisu jsou spíše formálního charakteru. Např. od 1.1.2013 přechází pravomoc rozhodování o prominutí daně darovací a daně z převodu nemovitostí z příslušných finančních ředitelstev na Generální finanční ředitelství a to z důvodu, že finanční ředitelstva byla zrušena. 
Zvýšila se sazba daně z převodu nemovitostí z 3% na 4%. Došlo-li k převodu nemovitosti před účinností tohoto předpisu, tedy před 1.1.2013, vztahuje se na tento převod sazba platná před touto účinností, tedy 3%. 
Další změna se týká vydražení nemovitosti. Základem daně při vydražení nemovitosti, při výkonu rozhodnutí, při exekuci nebo ve veřejné dražbě je cena dosažená vydražením.  Změnou v občanském soudním řádu došlo k umožnění tzv. předražku (zákonem stanovená osoba může do 15 dnů ode dne zveřejnění usnesení o příklepu soudu písemně navrhnout, že vydraženou nemovitost chce nabýt za cenu alespoň o čtvrtinu vyšší, než bylo nejvyšší podání). V tomto případě je pro účely zákona o dani z převodu nemovitostí základem daně hodnota předražku. Lhůta pro podání daňového přiznání je stanovena do konce třetího měsíce následujícího po měsíci, v němž nabylo právní moci usnesení o předražku. 

Nový občanský zákoník a zákon o obchodních korporacích. 

Od 1.1.2014 dochází k rekodifikaci soukromého práva. Nabývá účinnosti nový Občanský zákoník, Zákon o obchodních korporacích, který upravuje obchodní společnosti a družstva a také Zákon o mezinárodním právu soukromém. V souvislosti s účinnosti těchto soukromoprávních předpisů bylo nutné upravit také ostatní právní předpisy. Změnám se tedy nevyhne ani oblast daní. 8.8.2013 prošel schválením Poslanecké sněmovny také zákon o změně daňových zákonů v souvislosti s rekodifikací soukromého práva hmotného. Tento doprovodný zákon musí však ještě schválit Senát. Tímto předpisem proběhne rozsáhlá novela zákona o daních z příjmů, zákona o DPH, zákona o dani z nemovitosti. Bude pravděpodobně zrušena daň dědická a darovací, dary a dědictví budou nově předmětem daně z příjmů. Daň z převodu nemovitostí bude nahrazena daní z nabytí nemovitých věcí, která bude upravena novým zákonem o dani z nabytí nemovitých věcí. Ke změnám dojde také v Zákoně o účetnictví a dalších předpisech. 
Některé konkrétní změny jsou zmíněny již v tomto vydání bulletinu, např. Ručení za odvod DPH nebo možnost uplatnění mimořádných odpisů.
Ručení příjemce zdanitelného plnění za odvod DPH. 

Od 1.1.2013 vešla v platnost tzv. technická novela zákona o DPH, které byl věnován předcházející bulletin. Mimo jiné se tato novela týkala také ručení příjemce za zdanitelné plnění, které je dle přechodného rozhodnutí účinné od 1.4.2013. §109 odst. 2 písm. c) ukládá ručení příjemci zdanitelného plnění v případě, že poskytne plnění na jiný účet, než který je správcem daně zveřejněn způsobem umožňujícím dálkový přístup. 

Dne 29.3.2013 vydalo Generální finanční ředitelství informaci o neuplatňování ručení v případě platby na nezveřejněný účet a to minimálně do 30.9.2013. V současné době je tedy ručení v případě platby na nezveřejněný účet platné od 1.10.2013. 

Tato skutečnost může být však ještě v průběhu měsíce září upravena. 12.9.2013 by měl zasednout senát a začít projednávat mimo jiné také doprovodný daňový zákon k rekodifikaci soukromého práva. V tomto zákoně je navrhováno doplnění §109 odst. 2 zákona o DPH o informaci, že ručení za platby na nezveřejněný účet se bude vztahovat pouze na úhrady plnění, jejichž hodnota přesahuje dvojnásobek částky podle zákona upravujícího platby v hotovosti, tedy více než 700.000,- Kč. Účinnost této úpravy je navrhována od prvního měsíce následujícího po měsíci vyhlášení zákona ve Sbírce zákonů. Tento návrh již prošel schválením Poslaneckou sněmovnou dne 8.8.2013, nyní se čeká jen na schválení Senátem, z jehož strany by nemělo dojít k zablokování. Lze tedy předpokládat, že tato úprava vejde v platnost. 
V souvislosti s ručením za DPH v případě platby na nezveřejněný účet čelí Česká republika také možné sankci od Evropské komise, které byla v březnu 2013 podána stížnost na porušení evropského práva Českou republikou. 

Je zřejmé, že budoucnost ručení za DPH je prozatím nejistá. Doporučujeme tedy sledovat případné změny a pokud nedojde ke změnám, pak od 1.10.2013 kontrolovat, zda jsou platby prováděny na dodavatelem zveřejněný účet.
Kromě plateb na zveřejněný účet se podle §109 odst. 3 stává příjemce plnění ručitelem v případě, že je v okamžiku uskutečnění plnění o poskytovateli tohoto plnění zveřejněna skutečnost, že je nespolehlivým plátcem. 

Médii proběhla informace, že první nespolehlivý plátce byl zveřejněn již 16.5.2013. V této souvislosti připomínáme také nutnost kontrolování svých obchodních partnerů, zda nejsou zařazení do registru nespolehlivých plátců. 
Mimořádné odpisy v letech 2013 – 2014.

Návrh doprovodného daňového zákona schválený Poslaneckou sněmovnou dává poplatníkům také možnost využití, za předpokladu splnění určených podmínek, mimořádného odpisu. Pořídí-li daňový subjekt v období od 1.7.2013 do 30.6.2014 nový hmotný majetek, může jej rovnoměrně odepsat za 12 měsíců. Musí se však jednat o majetek zařazený v 1. nebo 2. odpisové skupině, na který lze uplatnit zvýšenou odpisovou sazbu v prvním roce odepisování podle § 31 odst. 1 písm. b) až d) zákona o daních z příjmů. 
Podotýkáme, že v současné době se ještě nejedná o definitivně schválený text zákona.
Osvobození podílů na zisku od daně příjmů fyzických osob. 

Předmětem doprovodného daňového zákona k rekodifikaci soukromého práva jsou i změny, které s rekodifikací nesouvisí. Jednou z nich je úprava osvobození podílů na zisku od daně z příjmů fyzických osob. Poslanecká sněmovna schválila zavedení §4a do Zákona o daních z příjmů s účinností od 1.1.2014. Tento § má nově určovat podmínky pro osvobození podílů na zisku od daně z příjmů fyzických osob. Podíly nově nebudou podléhat 15% srážkové dani, pokud příjemcem podílů bude daňový rezident České republiky nebo státu Evropské unie, Norska či Islandu. Osvobozeny však budou pouze podíly na zisku, který vznikl až po nabytí účinnosti zákona, první osvobozené dividendy půjde tedy vyplatit nejdříve v roce 2015 ze zisku dosaženého v roce 2014. Podíly, které budou vyplaceny ze zisků, které vznikly před účinností předpisu, se budou řídit původním zněním zákona, tzn., budou zdaněny srážkovou daní ve výši 15%. 
O osvobození podílů na zisku od daně z příjmů fyzických osob se však zákonodárci stále nemohou shodnout. Jelikož doprovodný daňový zákon ještě neprošel schválením Senátem, dá se předpokládat, že v této oblasti dojde ještě ke změnám. 

V souvislosti s podíly na zisku bude nově od roku 2014 podle Zákona o obchodních korporacích možné vyplácet na tyto podíly zálohy. Podmínky, kdy je možné vyplatit zálohu na podíl na zisku, jsou upraveny v § 40 odst. 2 zmíněného zákona o obchodních korporacích. Zálohu lze vyplatit pouze na základě mezitímní účetní závěrky (z té vyplyne, zda má společnost pro výplatu dostatek prostředků), záloha nesmí být vyšší než součet výsledku hospodaření dosažného v běžném účetním období, nerozděleného zisku minulých let a ostatních fondu ze zisku snížený o neuhrazenou ztrátu z minulých let a povinný příděl do rezervního fondu. Na vyplacení zálohy nelze použít rezervní fond, který je tvořen k jiným účelům, ani vlastní zdroje, které jsou vázány na konkrétní účel a které nelze měnit. 
Povinná elektronická komunikace s ČSSZ a OSSZ. 

Zákonem č. 470/2011 Sb. byla s účinností od 1.1.2013 schválena povinnost elektronické komunikace s ČSSZ a OSSZ pro zaměstnavatele, OSVČ a ošetřující lékaře. Tato povinnost byla pro rok 2013 odložena, ale od 1.1.2014 budou vybrané tiskopisy přijímány pouze elektronicky, prostřednictvím e - Podání. 
V tištěné formě již nebude od roku 2014 možné podat:

· Přehled o výši pojistného

· Oznámení o nástupu do zaměstnání a jeho skončení

· Příloha k žádosti o dávku nemocenského pojištění

· Evidenční list důchodového pojištění

· Potvrzení o studiu pro účely důchodové pojištění

K vytvoření e – Podání je nutný specializovaný software, který tuto službu podporuje. Alternativou může být Software602, který je doporučován Českou správou sociálního zabezpečení a je volně dostupný ke stažení. Po instalaci tohoto softwaru je možné využít interaktivní formuláře pro e – Podání dostupné na internetových stránkách ČSSZ. Vytvořená e – Podání lze zasílat buď prostřednictvím datové schránky, nebo s uznávaným elektronickým podpisem. V případě, že podavatel bude využívat uznávaný elektronický podpis, je nutná registrace k používání služby e – Podání na příslušné Okresní správě sociálního zabezpečení.  Podrobné informace a přesný postup registrace je uveden na internetových stránkách ČSSZ www.cssz.cz  
Zvýšení minimální mzdy. 

Dne 16. července 2013 bylo vydáno Nařízení vlády č. 210/2013 Sb., kterým se mění Nařízení vlády č. 567/2006 Sb., o minimální mzdě. Toto ustanovení nabylo účinnosti dne 1.8.2013 a zvyšuje minimální mzdu. 
Výše hrubé minimální mzdy pro pracovní dobu 40 hodin za týden se zvyšuje z 8.000,- Kč za měsíc na 8.500,- Kč za měsíc, respektive ze 48,10 Kč za hodinu na 50,60 Kč za hodinu. 
U zaměstnance, který je poživatelem invalidního důchodu, došlo také ke změně. V původním nařízení byla tato mzda určena % z původní hrubé výše minimální mzdy a také podle dalších kritérií (věk zaměstnance, délka pracovního poměru, stupeň invalidity, apod.). Nové nařízení hrubou výši minimální mzdy pro tento typ zaměstnanců sjednocuje a to na výši 8.000,- Kč za měsíc, případně 48,10 Kč za hodinu. 
Od výše minimální mzdy se odvíjí také některá ustanovení zákona o daních z příjmů. Jedná se o osvobození pravidelně vypláceného důchodu, které je stanoveno jako 36ti násobek minimální mzdy. Zvýšení minimální mzdy ovlivňuje také nárok na daňový bonus. Dle podmínek uvedených v zákoně o daních z příjmů musí mít poplatník roční příjem ve výši alespoň 6ti násobku minimální mzdy a měsíční příjem alespoň ve výši poloviny minimální mzdy. Změna minimální mzdy od 1.8.2013 nebude mít v těchto případech dopad do zdaňovacího období roku 2013. Dle zákona o daních z příjmů se použije výše minimální mzdy platná k 1.1. daného zdaňovacího období. 
Zvýšení minimální mzdy se však již od srpna 2013 může promítnout do plateb na zdravotní pojištění, jednak v určitých případech u zaměstnanců, ale také u osob bez zdanitelných příjmů. 
V případě pojistného za zaměstnance má zvýšení minimální mzdy dopad u:
· doplatku do minima u těch zaměstnanců, kteří mají vyměřovací základ pro zdravotní pojištění nižší, než je hodnota minimální mzdy;
· pojistného odváděného za období, kdy měl zaměstnanec pracovní volno bez náhrady příjmů, pokud se nejedná o zaměstnance, za kterého se pojistné v této době neodvádí;

· platby pojistného odváděného za období neomluvené absence. 

Osobám bez zdanitelných příjmů náleží od srpna povinnost odvádět pojistné na zdravotní pojištění ve výši 1 148,- Kč místo předchozích 1 080,- Kč. Pojistné ve výši 1 148,- Kč za měsíc srpen je splatné nejpozději 9. září 2013.
Povinnost zveřejnění účetní závěrky ve Sbírce listin. 
Povinnost zveřejňovat účetní závěrky ve Sbírce listin upravuje Zákon o účetnictví (§21a odst. 1 a 2) a Obchodní zákoník (§38i odst. 1 písm. c)). 

Tuto povinnost mají subjekty, které jsou zapsány v obchodním rejstříku. V případě, že má účetní jednotka povinnost mít účetní závěrku ověřenou auditorem zveřejní ve Sbírce listin jak účetní závěrku, tak výroční zprávu po ověření auditorem a následném schválení. 

Účetní jednotky, které mají povinný audit, mají stanovenou lhůtu pro zveřejnění do 30-ti dnů po splnění dvou podmínek, tedy schválení účetní závěrky auditorem a schválení příslušným orgánem, nejpozději  však do konce bezprostředně následujícího účetního období. Účetní jednotky, které nepodléhají povinnému auditu, nemají dle zákona o účetnictví stanovenou žádnou lhůtu. Obchodní zákoník však stanovuje, že podnikatel zapsaný v obchodním rejstříku předloží rejstříkovému soudu listiny zakládané do sbírky listin bez zbytečného odkladu od vzniku rozhodné skutečnosti. Mezi tyto listiny patří výroční zpráva, účetní závěrka, ale také návrh rozdělení zisku, zpráva auditora a zpráva o vztazích mezi propojenými osobami. 

V případě, že účetní jednotka účetní závěrku nezveřejní, může jí být udělena podle zákona o účetnictví sankce až do výše 3% brutto hodnoty aktiv. Častěji využívanou sankcí může být sankce stanovená občanským soudním řádem v § 200de, kdy po vyzvání účetní jednotky ke splnění povinnosti zveřejnění účetní závěrky je udělena pořádková pokuta až do výše 20.000,- Kč. Dle § 24 přestupkového zákona (přestupky na úseku podnikání) může být v případě nesplnění povinnosti uložit listinu ve sbírce listin společnost pokutována až do výše 50 tisíc Kč a potrestána zákazem činnosti až na dobu jednoho roku. Nezveřejněním listin se může účetní jednotka (statutární orgán) dopustit trestného činu zkreslování údajů o stavu hospodaření a jmění podle §254 trestního zákoníku. Statutární orgán může být potrestán odnětím svobody na jeden rok až pět let nebo peněžitým trestem v případě, že způsobí nezveřejněním listiny na cizím majetku značnou škodu (peněžní sankce 500 tisíc Kč). V případě, že způsobí škodu velkého rozsahu, může být potrestán na 2 až 8 let (peněžní sankce 5 milionů Kč). 
Povinnost zveřejnění účetní závěrky je splněna v okamžiku, kdy je předána rejstříkovému soudu. 
Zákon o některých opatřeních ke zvýšení transparentnosti akciových společností a povinnost s ním spojená. 
Od 1.1.2014 nabude účinnosti „zákon o transparentnosti“, který dává akciovým společnostem povinnost změnit listinné akcie na majitele, které nejsou imobilizovány (předány do hromadné obsluhy a dále vystupují v zaknihované podobě), na listinné akcie na jméno. 
V souvislosti s touto změnou se automaticky změní stanovy společnosti. Akciová společnost musí své stanovy upravit v souladu s tímto zákonem a nechat změnu podoby akcií zapsat do obchodního rejstříku nejpozději do 30.6.2014. Zároveň musí společnost do 31.3.2014 vyzvat stávající akcionáře k předložení cenných papírů a poučit je o následcích plynoucích z prodlení. Akcionář je povinen předložit akcie, které budou podléhat změně v souvislosti s tímto zákonem do 30.6.2014, pokud tak neučiní, dostává se do prodlení, se kterým je spojena nemožnost vykonávání práv spojených s akciemi a dokonce nedojde po dobu prodlení ke vzniku práva na dividendu. 
Akciová společnost může v tomto případě postupovat čtyřmi způsoby:

· zaknihuje akcie před 1.1.2014;

· imobilizuje akcie před 1.1.2014;

· změní formu akcií na majitele na akcie na jméno před 1.1.2014;

· vyčká do 1.1.2014, kdy dojde ke změně formy akcií automaticky podle zákona. 

Pokud je pro Vás tato informace relevantní, obraťte se prosím na své advokáty, kteří Vám blíže objasní právní stránku věci. 

AUDIT AND TAX, s.r.o. 
Ing. Miroslav Glaba
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Osvobození podílů na zisku od daně z příjmů fyzických osob


Povinná elektronická komunikace s ČSSZ a OSSZ


Zvýšení minimální mzdy


Zveřejnění účetní závěrky ve sbírce listin


Zákon o zvýšení transparentnosti akciových společností
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