

 
Vážení klienti,

dovolujeme si Vás upozornit na podstatné změny vyplývající z novely zákoníku práce a novely zákona o nemocenském pojištění s účinností od data 1.1.2007.

1. Novela zákoníku práce.
Není možné, ani účelné, aby krátký článek postihl veškeré nové skutečnosti, které přináší novela zákoníku práce. Nezbývá než proto doporučit všem, aby věnovali před nástupem účinnosti novely zákoníku práce tomuto předpisu patřičnou pozornost a detailně se s ním v intencích potřebných pro praxi a vlastní činnost seznámili.

Z našeho pohledu uvádíme nejpodstatnější změny.

Delegace.

Zákoník práce nově stanovuje, které ustanovení občanského zákoníku platí pro pracovně právní vztahy. Jedná se například o oblast  zastoupení, nebo právních úkonů a další.
Co není zakázáno, je dovoleno.
Doposud platil opak, tj. co není dovoleno, je zakázáno. Nově lze v pracovně právních vztazích uzavřených podle zákoníku práce upravit vzájemná práva a povinnosti odchylně ve všech případech, které zákoník práce nezakazuje, nebo nejde-li o ustanovení, u kterých zákoník práce stanoví, že se od nich nelze odchýlit.

Vymezení pojmu závislá práce.
Zákoník práce definuje tzv. závislou práci. Viz ustanovení § 2 odst. 4. Závislou práci se rozumí práce, vykonávaná ve vztahu nadřízenosti zaměstnavatele, jde o výkon práce zaměstnance pro zaměstnavatele, podle jeho pokynů, jeho jménem, za mzdu, v pracovní době, na pracovišti zaměstnavatele, nebo na jiném dohodnutém místě, na náklady zaměstnavatele a jeho odpovědnost. Pokud bude fyzická osoba při výkonu závislé práce splňovat podmínky, uvedené znaky § 2 odst. 4, může vykonávat tuto práci výlučně v pracovně právním vztahu.
Odměňování zaměstnanců.

Součástí novelizovaného zákoníku práce je i odměňování zaměstnanců, oblast doposud upravena zákonem o mzdě.

Cestovní náhrady.

Součástí novelizovaného zákoníku práce je i problematika cestovních náhrad, doposud upravena  zákonem o cestovních náhradách.

Odstupné.

Odstupné poskytované ze zákona se zvyšuje na nejméně trojnásobek průměrného výdělku. Vyšší odstupné náleží v případě ztráty pracovní schopnosti podle zdravotního stavu, nebo když tak stanoví kolektivní smlouva. 
Dohody o provedení práce.

Práce na základě dohody o provedení práce bude moci být vykonávaná v rozsahu 150 hodin za rok pro jednoho zaměstnavatele. Bude se na ní vztahovat ustanovení o minimální mzdě.  
Zaručená mzda.
Bude se jednat o mzdu, na kterou vznikne zaměstnanci nárok podle zákoníku práce,  smlouvy, vnitřního předpisu, mzdového nebo platového výměru.
Náhrada mzdy nebo platu v případě pracovní neschopnosti.
Po dobu prvních 14-ti kalendářních dní trvání dočasné pracovní neschopnosti bude zaměstnavatel povinen platit zaměstnanci náhradu mzdy, či platu. Zaměstnavatel bude mít právo kontroly léčebného režimu zaměstnance, nebude mít ale možnost mu v případě porušení léčebného režimu dát výpověď. Náhrada bude poskytována pouze za pracovní dny, za první tři dny ve výši 30 % průměrného výdělku a za další dny ve výši 69 % průměrného výdělku. Za porušení režimu dočasné pracovní neschopnosti bude mít zaměstnavatel možnost  snížit, nebo neposkytnout zaměstnanci náhradu mzdy.
Zákaz ukládání pokut.

Zákoník práce nově zakazuje ukládat peněžní pokuty, peněžní sankce zaměstnanci za porušení povinností vyplývajících z pracovně právního vztahu. Výjimka se týká konkurenční doložky a případů náhrady škody.

Konta pracovní doby.

Zavedení kont pracovní doby by mělo sloužit k tomu, aby zaměstnavatel přiděloval v tzv. vyrovnávacím období zaměstnanci pouze práci v takovém rozsahu, která odpovídá jeho potřebám. Zaměstnavatel v tomto vyrovnávacím období (26 týdnů) sleduje a vykazuje každý týden rozdíl mezi týdenní stanovenou a skutečně odpracovanou dobou. Vykázané rozdíly je zaměstnavatel povinen po skončení vyrovnávacího období vyrovnat.   

Podle ustanovení § 86 a násl. se kontem pracovní doby rozumí jiný způsob nerovnoměrného rozvržení pracovní doby, který může obsahovat jen kolektivní smlouva, nebo vnitřní předpis. K uplatnění konta pracovní doby musí mít zaměstnavatel předchozí souhlas jednotlivých zaměstnanců, kterých se to bude týkat. 
Zaměstnavatel vede účet pracovní doby zaměstnance a účet mzdy zaměstnance. 

2. Novela zákona o nemocenském pojištění.
Vzhledem k nejasnému vývoji v této oblasti a případnému odkladu účinnosti zákona je nutno sledovat aktuální stav a proto přinášíme upozornění jenom na podstatné změny.

Nemocenského pojištění nebudou od 1.1.2007 účastni společníci a jednatelé s.r.o.  Tyto osoby budou účastni pouze důchodového pojištění, sazba pojistného bude 28 %,  z toho pro tyto osoby 6,5 % a pro jejich zaměstnavatele 21,5 %. Jedná se o případy, kdy tyto osoby nepobírají příjem ze závislé činnosti, který jim zakládá účast na nemocenském pojištění, doposud by se jednalo o případy odměny za výkon funkce jednatele.
Započitatelný příjem zaměstnance, který zakládá povinnou účast na nemocenském pojištění bude od prvního ledna činit částku 1.500,- Kč, dosavadní částka byla 400,- Kč.

Jak je již předesláno výše, za prvních 14 dnů trvání pracovní neschopnosti  bude zaměstnavatel namísto nemocenského poskytovat  náhradu mzdy.

Náhrada mzdy bude náležet jen osobám účastným nemocenského pojištění zaměstnanců, poskytována bude jenom za pracovní dny a bude náležet jenom za dobu, v níž trvá pracovní vztah. 

Nemocenské bude náležet až od 15. dne trvání pracovní neschopnosti. Vznikne-li pracovní neschopnost v ochranné lhůtě, nebude za prvních 14 dní poskytována náhrada mzdy, protože pracovní vztah netrvá, nemocenské bude náležet až od 15. dne trvání pracovní neschopnosti.      
Náhrada mzdy bude poskytována za kalendářní dny. Bude vypočítávána z průměrného denního výdělku, který se zjišťuje pro účely pracovně právní.   

Zaměstnavatelům se sníží sazba pojistného na nemocenské z 3,3 % na 1,4 %. 

To znamená, že namísto sazby 28 % pro ně nyní platné, bude činit sazba 26,1 %. 

Zaměstnavatelům zaměstnávajícím osoby zdravotně postižené bude refundována polovina z náhrady mzdy, kterou jim  zaměstnavatel vyplatí.

Zaměstnavatelé, kteří nezaměstnávají více než 25 zaměstnanců se mohou přihlásit do zvláštního systému pojištění. Budou nadále platit pojištění ve stávající výši (28 %), ale bude se jim refundovat polovina vyplacené náhrady  mzdy všem zaměstnancům uznaným práce neschopnými.
Přihláška k tomuto zvláštnímu systému pojištění bude platit vždy na příslušný rok, podává se nejpozději do 20. ledna příslušného kalendářního roku.
Splatnost pojistného za zaměstnance za příslušný kalendářní měsíc bude nejpozději do 20. dne následujícího měsíce, toto se bude týkat i placení záloh na důchodové pojištění OSVČ. 
Penále se snižuje na 0,05 %, platí to i pro zdravotní pojištění, ve splátkovém režimu na 0,025 %.

OSSZ budou vyplácet nemocenské dávky, na které vznikne nárok od 1.1.2007, nároky vzniklé před tímto datem  budou povinny vyplácet bývalé organizace.

Vzhledem k provádění nemocenského pojištění ze strany OSSZ se ruší dělení organizací na organizace a malé organizace. 
Sociální pojištění OSVČ od roku 2007.

Nemocenské pojištění je dobrovolné.

Podmínkou účasti na nemocenském pojištění je přihláška OSVČ na předepsaném tiskopise.

Sazba pojistného bude 2,5 % vyměřovacího základu, min. vyměřovací základ v roce 2007 bude činit 3.000,- Kč, min. pojistné na nemocenské pojištění bude 75,- Kč. 
Pojistné musí být zaplaceno v tom měsíci, za který se pojistné platí. I když bude vycházet poslední den měsíce na sobotu a neděli, nemůže být pojistné zaplaceno až první pracovní den následujícího měsíce.
POZOR ! ! ! 
Nezaplacením pojistného v příslušném kalendářním měsíci, tj. v lednu 2007 do konce ledna 2007, nebo zaplacením nižší částky končí účast na nemocenském pojištění posledním dnem předchozího měsíce.

Opětovní vznik je možný pouze na základě přihlášky, nárok na nemocenské vznikne až po třech měsících trvání účasti na nemocenském pojištění.
Z nemocenského pojištění se platí nemocenské a peněžitá pomoc v mateřství.

Nemocenské náleží až od 15. dne trvání pracovní neschopnosti.

Dávky se vypočítávají z denního vyměřovacího základu, rozhodným obdobím je 12 předchozích měsíců. 

Nemocenské činí 69 % redukovaného denního vyměřovacího základu, peněžitá pomoc v mateřství 70 % denního vyměřovacího základu.

Předpokládají se tři redukční hranice, 668,- Kč, 1.002,- Kč a 2.004,- Kč.

Denní vyměřovací základ u první redukční hranice se bere celý, z částky mezi první a druhou redukční hranicí se započítává 60 % a z částky mezi druhou a třetí redukční hranicí 30 %.

Příklad:

OSVČ chce pobírat nemocenské ve výši 400,- Kč denně.  

Bude je jednat o první redukční hranici, úhrn 12 měsíčních základů musí být 365x580,- Kč= 211.700,- Kč. 

Měsíční základ činí 17.642,- Kč, pojistné 2,5 % = 441,- Kč měsíčně.

Od 15. dne nemoci bude OSVČ pobírat nemocenské ve výši 400,- Kč, za 13 dnů nemoci dostane potom tolik  na nemocenské, kolik zaplatí za celý rok.

Je proto na zvážení každé OSVČ, aby s ohledem na vlastní potřebnost zvážila účast na nemocenském pojištění  a odpovídající platbu pojistného pro zajištění nejnutnějších potřeb.

Změny v důchodovém pojištění OSVČ.

Od 1.1.2007 budou ze zákona povinně účastni důchodového pojištění všechny osoby, které vykonávají tvůrčí či uměleckou činnost. Doposud tomu tak bylo pouze tehdy, jestliže prohlásili, že vykonávají tuto činnost soustavně.

3. Ostatní Informace a sdělení.

Ochrana před nečinností správce daně.

S účinností od 1.7.2006 platí nový § 34c zákona o správě daní a poplatků.

Podle tohoto nového ustanovení zákona může daňový subjekt svým podnětem upozornit nejblíže nadřízeného správce daně, že správce daně nepostupuje v řízení bez zbytečných průtahů, protože:

· nevydal rozhodnutí, ačkoli uplynulo 6 měsíců ode dne, kdy byl vůči daňovému subjektu učiněn poslední úkon v řízení, kterého se předpokládaná nečinnost týká,

· nevydal rozhodnutí, ačkoli již došlo k soustředění podkladů potřebných pro vydání tohoto rozhodnutí, nebo

· marně uplynula daňovým zákonem stanovená lhůta, v níž měl správce daně provést úkon

Nicméně prověřovat podnět je oprávněný nadřízený správce daně a pokud bude podnět důvodný, přikáže správci daně odstranění zjištěného porušení. TJ. až praxe ukáže faktický přístup a naplnění tohoto ustanovení, protože nelze si dělat iluze o tom, že by finanční ředitelství postupovalo striktně a rychle proti jednotlivým územním správcům daní v případě jejich nečinnosti.

Nový § 37b – Penále.

S účinností od 1.1.2007 se mění způsob penalizace daňových subjektů, v případě dodatečně vyměřené daně, nebo daňové ztráty, nebo v případě daně stanovené k přímému placení  tak, jak byla stanovená oproti poslední známé daňové povinnosti.

Výše penále:

· 20 %, je-li daň zvyšována

· 20 %, je-li snižován odpočet daně

·  5 %, je-li snižována daňová ztráta !  

Pokud byla snížena uplatněná daňová ztráta a v důsledku toho vznikne penále za dodatečně vyměřenou daň, odečte se od 20 % daňového penále z doměřené daně 5 % penále uhrazené ze snížené daňové ztráty.

Příklad:

13.1.2007 zahájena kontrola za období 2005 a 2006.
Ztráta roku 2005 ve výši 1 mil. Kč byla uplatněná jako položka snižující základ daně za rok 2006. 

Finanční úřad při kontrole snížil vykázanou daňovou ztrátu za rok 2005 na nulu a tím současně doměřil daň z 1 mil. Kč za rok 2006.

Penále se snížení ztráty za rok 2005 bude činit 5 % z 1 mil. Kč, tj. 50.000,- Kč.
Penále ze zvýšení základu daně za rok 2006 (20 % ze 240.000,- Kč ) bude činit 48 tisíc Kč. 
Penále ze snížení ztráty se neuplatní v částce 50.000,- Kč a výsledné penále bude 48.000,- Kč.  

Pokud je dodatečně vyměřován základ daně a daň podle dodatečného daňového přiznání, dodatečného hlášení nebo vyúčtování, penále z částky, která je v něm uvedena,  nevzniká. Jedná se o případy, kdy to podá daňový subjekt sám. V případě dodatečného daňového přiznání je nutné počítat s úroky z prodlení. 
Nové znění § 63 již neupravuje penále, pouze zohledňuje časové hledisko při porušení peněžitých povinností. Úrok se počítá za každý den z prodlení a to nejdéle po dobu 5-ti let. Výše úroků z prodlení ročně se stanoví na základě součtu repo sazby ČNB platné v prví den kalendářního pololetí a 14 procentních bodů.     
 Nový systém znamená, že změna ve způsobu uplatňování sankcí bude pro poplatníky výhodná pouze zpočátku. Po několika letech se již bude jednat o částky, které výhodou nebudou, protože při současné výši repo sazby 2 % je sazba úroků z prodlení 16 %, a po třech letech bude výše úroků z prodlení přesahovat 50%.     

Platnost těchto ustanovení řeší přechodná ustanovení zákona. Zjednodušeně řečeno se nová úprava bude týkat pouze záležitostí-případů doměřené daně či snížené daňové ztráty vzniklých po účinnosti novely zákona, tj. po 1.1.2007. 

Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356
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