

 
Vážení klienti,

dovolujeme si Vás upozornit na některé novelizace právních předpisů, které byly schválené v posledních měsících.

Novela zákona č. 252/1997 Sb., o zemědělství, ve znění pozdějších předpisů.

I když se podle názvu tato novela zemědělského zákona nezdá být pro většinu klientů zajímavá, ve svém závěru třemi body novelizuje zákon o daních z příjmů. Její účinnost je od 10.11.2005. 

V § 25 odst. 1 písm.t)  větě druhé,  se za slovo „není“ vložili slova „s výjimkou tichého vína“. Což znamená, že kromě šumivých vín, případně alkoholizovaných vín jsou ostatní vína použitelná opět jako reklamní předměty daňově uznatelné, samozřejmě za splnění podmínky definované v § 25 odst. 1 písm. t) zákona o daních z příjmů, tj. musí být opatřeny ochrannou známkou nebo obchodním názvem společnosti a rovněž musí být dodržena cenová podmínka, tj. reklamní předmět do 500,- Kč bez DPH.

Bod 2. a 3. výše zmiňované novely zákona o daních z příjmů řeší pro úzký okruh poplatníků možnost nové odečitatelné položky od základu daně. Jedná se o poplatníky, kteří mají povinnost vypořádat majetkové podíly podle zákona č. 42/1992 Sb., o úpravě majetkových vztahů ve znění pozdějších předpisů, nebo poplatníků, kteří uhradili a uhradí oprávněným osobám za postoupení jejich pohledávky na vypořádání majetkového podílu částky v peněžní nebo nepeněžní formě. Od základu daně v roce 2005 je možno odečíst 50 % částky vypořádané v letech 1993-2005 vynaložené na tyto účely. Odpočet lze uplatnit po dobu 5-ti let počínaje zdaňovacím obdobím 2005.

444/2005 Sb.

V rámci tohoto zákona došlo k novelizaci zákona č. 337/1992 Sb., o správě daní a poplatků. Změnilo se ustanovení § 59 odst. 3 zákona, kde byl zaveden limit 10.000,- Kč pro placení daní v hotovosti na přepážce FÚ. 

Komentář ministerstva je na internetových stránkách Ministerstva financí, připravuje se již pozměňovací návrh, kterým dojde ke zrušení tohoto limitu, nicméně se tak pravděpodobně stane až od ledna příštího roku.

Od roku 2007 bude zaveden limit pro platby v hotovosti na FÚ 500.000,- Kč, což bude odpovídat znění zákona o platbách v hotovosti.

414/2005 Sb.

Jedná se o nařízení vlády, kterým se pro účely důchodového pojištění stanoví výše všeobecného vyměřovacího základu za rok 2004 a výše přepočítacího koeficientu pro úpravu všeobecného vyměřovacího základu. Účinnost od 1. ledna 2006.

Výše všeobecného vyměřovacího základu činí za rok 2004 17.882,- Kč, výše přepočítacího koeficientu  pro úpravu tohoto základu činí 1,0532. Částky pro stanovení výpočtového základu uvedené v § 15 zákona číslo 155/1995 Sb. se zvyšují na 9.100,- Kč a 21.800,- Kč.

Jedná se o údaje potřebné v souvislosti s výpočtem přiznávaných starobních důchodů a také pro výpočet minimálního pojistného na důchodové pojištění OSVČ.

Minimální výše měsíční zálohy na důchodové pojištění OSVČ, pro které bude v roce 2006 tato činnost hlavní činností bude 1.394,- Kč. U OSVČ s vedlejší činností bude v roce 2006 minimální měsíční záloha 558,- Kč.    

417/2005 Sb.

Jedná se o nařízení vlády, kterým se pro účely nemocenského pojištění upravují částky pro stanovení výpočtových základů. 

S účinností od 1.ledna 2006 se částky pro stanovení denního vyměřovacího základu zvyšují na 510,- Kč a 730,- Kč.

397/2005 Sb.

Jedná se o novelizaci vyhlášky č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o účetnictví. 

Vyhláška nabyla účinnosti 5. října 2005, s výjimkou některých ustanovení, které nabudou účinnosti až od 1. ledna 2006.

Novelou vyhlášky se upravuje ustanovení o oceňovacích rozdílech při uplatnění reálné hodnoty u cenných papírů určených k obchodování, doplňuje se ustanovení o oceňovacích rozdílech při uplatnění reálné hodnoty u zajišťovacích derivátů.       

Ustanovení o tvorbě a použití rezerv bylo doplněno o povinnost výši vytvořených rezerv a jejich odůvodnění ověřit nejméně při každé inventarizaci.

Novela zákona o daních z příjmů.

Jedná se o sněmovní tisk č. 1040, musí být ještě projednána senátem a podepsána prezidentem. Její účinnost bude první den kalendářního měsíce následujícího po měsíci, v němž bude vyhlášena.

V případě nabytí účinnosti v jiný den než 1.1.2006 se může jednat o problematickou aplikaci v některých případech.

Je nutné proto v tomto případě, kdy se jedná o nepublikovaný návrh, počítat s možnými změnami a nejedná se o text zveřejněný ve Sbírce zákonů.

Stručně k navrhovaným změnám: 

· snižuje se sazba daně z příjmů fyzických osob, z 15 % na 12 % a ze 20 % na 19 %.

· zvyšují se paušální výdaje u jednotlivých druhů podnikání, 80 % zemědělství, 60 % řemeslné živnosti, 50 % ostatní živnosti, 40 % z jiného podnikání s platností již pro rok 2005

· u příjmů z pronájmu se zvyšuje možnost uplatnění paušálních výdajů na 30 %. V souladu s přechodnými ustanoveními zákona bude případně  možné použít tato ustanovení již pro rok 2005

· v definici mateřské a dceřiné společnosti se snižuje pro převody zisku potřebná výše účasti na základním kapitálu u dceřiné společnosti  ze současných 20 % na 10 % a zkracuje se období této účasti ze současných 2 let na 1 rok

· doplňuje se ustanovení § 23d odst. 3 zákona s cílem zabránit účelovým vkladům podniků. K vybraným ustanovením zákona tohoto typu se vrátíme v nejbližším čísle bulletinu, po jeho definitivním schválení

· daňově uznatelným nákladem budou výdaje zaměstnavatele na dopravu zaměstnanců do zaměstnání a ze zaměstnání, pokud je tato doprava uskutečňována pomocí motorových vozidel pro přepravu více než 9 osob. Na straně zaměstnance se však nebude jednat o osvobozený příjem.

· výdaje na přechodné ubytování zaměstnance budou při splnění určitých podmínek daňově uznatelné max. do částky 3.500,- Kč měsíčně

· mění se ustanovení § 32b upravující nájem podniku

· v ustanovení § 34 odst. 4 které řeší možnost odečtu nákladů vynaložených na výzkum a vývoj se doplňuje nutnost existence písemného dokumentu před zahájením samotného projektu výzkumu a vývoje. Vzhledem k absenci přechodných ustanovení zákona to bude platit i pro odečet na výzkum a vývoj u projektů započatých před účinností zákona, tj. v tomto roce.

· mění se ustanovení § 38na zákona k uplatnění daňově uznatelné ztráty v období po podstatné změně a doplňují se pravidla pro určování základu daně, oproti kterému lze při přeměnách a převodech podniků odečítat ztrátu

· novela upravuje výpočet daňových odpisů nehmotného majetku, na kterém bylo provedeno technické zhodnocení, neřeší však postup u majetku technicky zhodnoceného před účinností novely

· vypouští se ustanovení § 24 odst. 2 písm. zg) upravující daňovou uznatelnost nákladů na deriváty které nebyly sjednány za účelem zajištění. Zavádí se obdobný režim, jaký se aplikoval na ztráty z cenných papírů neuznatelných před rokem 2002, to je možnost uplatnění ztráty v následujících třech letech. Novela výslovně stanoví, že se výsledek hospodaření neupravuje o oceňovací rozdíly ze změny reálné hodnoty cenného papíru (s výjimkou směnek), derivátů, majetku nebo závazku zajištěného derivátem a závazku z krátkého prodeje. V souladu s přechodným ustanovením se toto ustanovení použije již pro zdaňovací období roku 2005. 

Informace o projednávané novele zákona o správě daní a poplatků.

V současné době se v parlamentu projednává návrh na novelu zákona o správě daní a poplatků, který snižuje postihy za nepřiznání a nezaplacení daní. 

Konkrétní výše penále je při přiznání daně v nesprávné výši navržena na 20 % doměřené daně. Nezaplacení daně ve stanoveném termínu (stávající 0,1%) by měla být nahrazena úrokem z prodlení, ve výši reposazby zvýšené o 14 procentních bodů, t.j. v současnosti 16 %. Max. úročení by končilo po pěti letech.

V případě dodatečného přiznání daňové povinnosti je navrhován postih v podobě úroků z prodlení.  

Jsou navrhovány i změny sazeb u posečkání daně.

Účinnost této novely s ohledem na její zavedení se předpokládá až od 1. ledna 2007.

AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356

Novely právních předpisů


Ostatní připomínky a sdělení
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