

 
Vážení klienti,

v souvislosti s publikovanými novelami právních předpisů v závěru roku 2007, si dovolujeme upozornit na jejich existenci, se stručným podchycením nejpodstatnějších změn. V rámci činnosti každé společnosti  je nutné, aby se odpovědné osoby s detailním zněním jednotlivých předpisů seznámili, pro každodenní uplatnění v praxi.
1. Novely předpisů

Pod číslem 344/2007 Sb., byla publikována novela obchodního zákoníku, s datem účinnosti od 1.3.2008.

Z nejvýznamnějších změn uvádíme:

· doplňuje se ustanovení § 13a obchodního zákoníku, který pojednává o náležitostech obchodních listin. Rozšiřuje se povinnost uvádět údaje o zápisu v rejstříku rovněž na internetových stránkách, doslovně uvedeno „ v rámci informací zpřístupňovaných veřejností prostřednictvím dálkového přístupu“. V této souvislosti byla provedena i novelizace ustanovení zákona o přestupcích. 
· Mění se ustanovení § 21 odst. 5, který řeší podnikání zahraničních osob, nově jsou definovány osoby, které nejsou považovány za zahraniční osoby.

· Nový odst. 3 § 38i uvádí, že „ návrh na rozdělení zisku a jeho konečná podoba anebo na vypořádání ztráty, není-li součástí účetní závěrky, a zpráva o vztazích mezi propojenými osobami, jestliže ovládaná osoba zpracovává výroční zprávu, se ukládají do sbírky listin spolu s účetní závěrkou nebo výroční zprávou. „
· Drobné změny technického charakteru jsou u znění § 164, které řeší založení a.s. veřejnou nabídkou akcií.

· Mění se ustanovení § 323a a následující, v oblasti zajištění závazku finančním zajištěním – finančním kolaterálem.

Pod číslem 349/2007 Sb. byla publikována novela vyhlášky č. 500/2002 Sb., kterou se provádějí některá ustanovení zákona o účetnictví pro účetní jednotky, které vedou účetnictví.

Datum účinnosti od 1.1.2008. 

Z nejvýznamnějších změn uvádíme:

· účetní jednotky s výši aktiv netto 10 miliard a vyšší mohou vykazovat jednotlivé položky v milionech Kč

· nově je definováno, co není dlouhodobým nehmotným majetkem. Jedná se zejména o znalecké posudky, průzkumy trhu, plány rozvoje, návrhy propagačních a reklamních akcí, certifikace systému jakosti, software pro řízení technologií nebo pro zařízení, které nemůže bez toho software fungovat. Dále může účetní jednotka rozhodnout, že dlouhodobým nehmotným majetkem nejsou zejména technické audity, energetické audity, lesní hospodářské plány a plány povodí.  
· Způsob B účtování zásob mohou účetní jednotky použít pouze v případě, že zajistí průkazné vedení evidence o zásobách tak, že budou schopny prokázat v průběhu účetního období stav zásob, včetně ocenění těchto zásob podle zákona. 
· Dále bude povinna účetní jednotka uvádět v příloze účetní závěrky informace o celkových nákladech na odměnu statutárnímu auditorovi, daňové poradenství a jiné neauditorské služby.

· Nové znění § 49 vyhlášky definuje způsoby oceňování zásob a vymezení nákladů s jejich pořízením souvisejících.
· V další části přílohy bude účetní jednotka uvádět informace    o výši drobného hmotného a nehmotného majetku s ohledem na princip významnosti, charakter a obchodní účel operací, jsou-li užitky nebo rizika z těchto operací významné a pokud je zveřejnění těchto rizik nebo užitků nezbytné k posouzení finanční situace účetní jednotky. 
· Účetní jednotka která vede účetnictví ve zjednodušeném rozsahu bude uvádět informace o transakcích provedených mezi účetní jednotkou a většinovými společníky, členy správních, řídících a dozorčích orgánů, které jsou nezbytné k pochopení finanční situace účetní jednotky, pokud jsou tyto transakce významné a nebyly uzavřeny za běžných tržních podmínek.
· Obdobně účetní jednotka, která vede účetnictví v plném rozsahu bude uvádět informace o jednotlivých transakcích, které uzavřela se spřízněnou stranou, včetně objemu, povahy vztahu se spřízněnou stranou a ostatní informace, které jsou nezbytné k pochopení finanční situace účetní jednotky, pokud jsou tyto transakce významné  a nebyly uzavřeny za běžných podmínek.
Pod číslem 357/2007 Sb. byla publikována vyhláška MPSV, kterou se pro účely cestovních náhrad mění sazba základní náhrady za používání silničních motorových vozidel a stanoví průměrná cena pohonných hmot. Účinnost od 1.1.2008. Základní sazba náhrady se zvyšuje na částku 4,10 Kč za 1 km jízdy. Nejběžnější PHM Natural  má průměrnou cenu 30,90 Kč, motorová nafta 31,20 Kč.      

Pod číslem 338/2007 Sb. byla publikována vyhláška, kterou se stanoví zahraniční stravné pro rok 2008.

Mění se například sazba pro Slovensko na částku 650 SKK. Evropské země jsou beze změny.

Pod číslem 362/2007 Sb., byla publikována technická novela zákoníku práce.

V případě nemoci se prodlužuje zkušební doba.

U mzdy za práci v noci, nebo v sobotu a neděli je určen příplatek ve výši nejméně 10 %    průměrného výdělku, jinou minimální výši a způsob určení příplatku lze sjednat pouze v kolektivní smlouvě. 
U pracovní pohotovosti je odměna ve výši nejméně 10 % průměrného výdělku, možnost sjednání jiné odměny v kolektivní smlouvě je  zrušena.

Nově nebude moci vzniknout pracovněprávní vztah mezi partnery.
V ostatních případech se jedná o upřesnění některých ustanovení zákoníku práce, bez změny podstatného významu.
Pod číslem 348/2007 Sb. byla publikována novela zákona o účetnictví.
Jedinou změnou, kterou tato novela přináší, je potvrzení možností občanských sdružení, vést jednoduché účetnictví, ve znění zákona platného do 31.12.2003, pokud jejich celkové příjmy za poslední uzavřené účetní období nepřesáhnou 3.000.000,- Kč. 

Novela zákona o správě daní a poplatků.
Publikována pod číslem 270/2007 Sb., s účinností od 31.10.2007.

Mění se § 11 upravující problematiku vyloučení ze zastupování. Je-li zástupcem subjektu právnická osoba, která oprávněně vykonává daňové poradenství, nemůže jí z určitých úkonů správce daně vyloučit.

Při nahlížení do spisu bude správce daně povinen seznámit daňový subjekt s obsahem spisu a o každém nahlížení do spisu musí pořídit protokol o ústním jednání.
V případě dokazování, § 31 odst. 2 se doplňuje povinnost správce daně provést navržené důkazní prostředky , které jsou potřebné ke zjištění stavu věci.

Došlo k přepracování znění § 34c, který řeší ochranu před nečinností správce daně v daňovém řízení.

Nově jsou definovány odst. 1a 2 § 43 zákona, který řeší vytýkací řízení.

Správce daně je povinen sdělit daňovému subjektu pochybnosti způsobem umožňujícím určitou odpověď. 
Podle nového znění § 46 odst. 9 bude moci správce daně zahájit a vést dodatečné vyměřovací řízení na základě dodatečného daňového přiznání subjektu, kterým se nemění poslední známá daňová povinnost, ale pouze údaje daňovým subjektem dříve tvrzené.

Mění se § 57a, který řeší problematiku ručení. 

V souvislosti se skutečností, že úrok z prodlení v případě pozdní úhrady daňové povinnosti se nepředepisuje k placení ze strany správce daně, upozorňujeme na novelizované znění § 63 odst. 5, který stanoví, že správce daně může daňového dlužníka vyrozumět  o předpisu úroků z prodlení platebním výměrem kdykoliv, vyžaduje-li to stav osobního účtu daňového dlužníka.

Tento zákon současně novelizoval zákon o dani dědické, darovací a dani z převodu nemovitostí.

Dojde-li k zániku účasti společníka v obchodní společnosti do 5 let ode dne vložení nemovitosti jako vkladu do základního kapitálu obchodní společnosti a nejsou-li přitom splněny podmínky pro osvobození od daně z převodu nemovitostí podle § 20 odst. 6 písm. e), správce daně stanoví daň platebním výměrem.
Finanční ředitelství na žádost daňového subjektu nebo na základě podnětu ručitele daň z převodu nemovitostí nebo daň darovací promine v případě odstoupení od smlouvy, vrácení daru pro vady, zrušení rozhodnutí o vyvlastnění, pokud k nim dojde ve lhůtě 3 let  a daňový subjekt požádá o prominutí daně.  

2. Různé informace

Zdravotní pojištění u mezinárodního pronájmu pracovní síly.
Podle stanoviska VZP, publikovaného 15.1.2008, platí od 1.1.2008 pro ekonomického (českého) zaměstnavatele povinnost odvodu zdravotního pojištění za pronajaté zaměstnance. Podle tohoto stanoviska by měl zahraniční pronajímatel zaměstnance z pojištění odhlásit a českému zaměstnavateli vzniká registrační povinnost. Doporučujeme tento problém konzultovat případně  s příslušnou pobočkou VZP.

Prokazování vývozu zboží.

Vývoz zboží je nutno prokázat v souladu se zákonem o DPH daňovým dokladem. Daňový doklad při vývozu definuje § 30 odst. 4 zákona – musí to být rozhodnutí celního úřadu. Podle posledních informací tzv. VDD – vývozní doprovodní doklad tímto dokladem být nemůže, protože neobsahuje označení deklaranta. Daňovým dokladem je soubor elektronického celního prohlášení, opatřený elektronickým podpisem vývozce a datová zpráva z celního úřadu vývozu. Obě tyto zprávy je nutné archivovat za účelem prokázání osvobození vývozu - § 66 odst. 3 zákona o DPH. 

Není přitom podstatné, že správce daně má prostřednictvím dálkového a nepřetržitého přístupu informace o stavu vývozní operace.  

Finanční zpravodaj č. 8-9/2007
Sdělení k Pokynu D-300.

Oprava znění bodu 35 k § 24 odst. 2.

Při zprostředkování zaměstnání formou dočasného přidělení zaměstnance k výkonu práce pro jinou PO nebo FO (agenturou práce pro uživatele), jsou výdaje (náklady) na přechodné ubytování daňovým výdajem u zaměstnavatele (agentury práce), pokud se nejedná o pracovní cestu. Bude-li na základě smlouvy mezi agenturou práce a uživatelem hradit výdaje (náklady) na přechodném ubytování uživatel, jsou na straně uživatele výdaje(náklady) na přechodné ubytování dočasně přidělených zaměstnanců daňovým výdajem tehdy, je-li toto ubytování uživatelem zajišťováno na základě obchodně-právní dohody, uzavřené mezi agenturou práce a uživatelem. Obdobně to platí například pro cestovní náhrady , poskytování ochranných oděvů. 
Daňová uznatelnost příspěvků na důchodové připojištění a životní pojištění u zaměstnavatele v roce 2008.
Upozorňujeme na to, že daňová uznatelnost příspěvků na penzijní připojištění, nebo životní pojištění u zaměstnavatele v roce 2008 je podmíněná existencí kolektivní smlouvy, nebo vnitřního předpisu – viz § 24 odst. 2 písm. j) bod 5) zákona o daních z příjmů. 
Současně podotýkáme, že tato skutečnost se netýká účetních jednotek, které započali hospodářský rok v průběhu roku 2007, tyto se řídí zákonem ve znění platném do 31.12.2007 (tj . daňově je uznatelný příspěvek do výše 8.000,- Kč v tomto případě). 

Jenom pro upřesnění uvádíme, že do 24.000,- Kč příspěvku se jedná o daňově uznatelný náklad organizace, který je u zaměstnance osvobozen od daně z příjmů ze závislé činnosti. Nad tuto částku může být daňově uznatelným nákladem u firmy, ale u zaměstnance bude podléhat dani ze závislé činnosti, včetně odvodů SP a ZP.

Ve finančním zpravodaji č. 10/2007 MF zveřejnilo informaci pro účetní jednotky účtující podle vyhlášky č. 500/2002 Sb., která se týká nepoužitelnosti některých pokynů, sdělení a oznámení.
V tomto finančním zpravodaji byly rovněž uveřejněny změny Českých účetních standardů pro účetní jednotky, které účtují podle vyhlášky č. 500/2002 Sb., ve znění pozdějších předpisů.  
AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 
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