

 
Vážení klienti,

i když prázdninové a dovolenkové období nepatří mezi období bohaté na změny předpisů, dovolujeme si upozornit na některé novelizace, které byly schválené v posledních měsících.

Zákon o registračních pokladnách.

Jedná se o zákon č. 215/2005 Sb., s účinnosti od 1.7. 2005. Doporučujeme se s jeho textem kompletně seznámit, jedná se především o ty účetní jednotky, kteří jsou obchodníky, tj. provozují maloobchod, nebo hostinskou činnost.

Povinnost zavedení registračních pokladen je zákonem stanovena nejpozději do 1.1.2007. 

Od 1.7.2005 je přitom stanovena povinnost fyzických a právnických osob v pokladním místě, kde používají jakoukoli elektronickou pokladnu, viditelně:

oznámit jméno, příjmení, obchodní firmu nebo jiný název povinného subjektu, s uvedením adresy jeho bydliště nebo sídla, jeho daňové identifikační číslo a současně umístit upozornění tohoto znění v minimálním formátu A5:

„Zákon o registračních pokladnách ukládá prodávajícímu povinnost předat o provedené platbě pokladní blok vystavený pokladnou tohoto pokladního místa nebo očíslovaný paragon, popřípadě pokladní blok vystavený záložní pokladnou v případě její poruchy.“

Povinnost vystavit a předat zákazníkovi potvrzení o platbě za maloobchodní prodej zboží nebo poskytnutí hostinské činnosti je od 1.7.2005 tehdy, přesáhne-li platba 50 Kč.

S účinnosti od 1.7.2005 se rovněž mění ustanovení § 39 odst. 3 zákona o správě daní a poplatků takto:

„Daňový subjekt, který přijímá nebo vydává platby v hotovosti, je povinen vést průběžně evidenci jednotlivých plateb, pokud údaje o těchto platbách lze užít jako důkazní prostředek pro správné stanovení jeho daňové povinnosti, pokud nezaznamenává daňový subjekt údaje o těchto platbách v jiné evidenci stanovené zákonem. Evidence obsahuje zejména údaje o výši, době a předmětu platby a popřípadě i plátci nebo příjemci této platby, jakož i další údaje, pokud vyplývají z předmětu evidence.  Stanoví-li tak zákon o registračních pokladnách, plní daňový subjekt povinnost evidovat platby v hotovosti prostřednictvím registrační poklady, přičemž evidence prostřednictvím pokladny nenahrazuje povinnost daňového subjektu prokázat další skutečnosti, které nejsou předmětem této evidence a jsou nezbytné pro stanovení jeho daňové povinnosti.“

Dotazy k registračním pokladnám lze zasílat na e-mailovou adresu : registracni.pokladny@mfcr.cz.

Zákon o dani z nemovitostí.

Novelizace § 3 byla včleněna do novely zákona o spotřebních daních, přijaté v květnu letošního roku.  Publikována byla  ve Sbírce zákonů, s účinností u daně z nemovitostí od data vyhlášeny novely ve Sbírce zákonů.

Jedná se o novelizaci § 3 zákona, které řeší otázku poplatníka u daně z nemovitostí.  

„Dohodne-li se vlastník pozemku s nájemcem pozemku, je nájemce pozemku povinen ve zdaňovacích obdobích 2005 až 2007 včetně, postupovat podle ustanovení § 3 odst. 2 zákona o dani z nemovitostí ve znění účinném do 31.12.2004; v takovém případě se nájemce pozemku považuje za poplatníka daně z pozemku se všemi právy a povinnostmi s tím souvisejícími. Tuto dohodu je nájemce povinen správci daně doložit ve lhůtě pro podání daňového přiznání. Pro zdaňovací období roku 2005 tak musí učinit ve lhůtě 150 dnů ode dne  účinnosti tohoto odstavce. „

Aplikace tohoto ustanovení zákona proběhne bez problémů  tam, kde dojde ke změně v evidenci nemovitostí (digitalizace operátů) v roce 2005, přičemž osoba poplatníka bude změněna od 1.1.2006. Na řešení problému počátku roku, které jsou již za námi, tato skutečnost nebude mít vliv.

Rok 2007 by tedy v tomto duchu měl být posledním, ve kterém může být daňová povinnost přenesena z vlastníka pozemku na nájemce.      

Novela obchodního zákoníku.

Publikována byla ve Sbírce zákonů pod číslem  216/2005 Sb. Účinnost novely je od 1.7.2005. 

Jedná se především o novelizaci ustanovení hlavy III zákona, která řeší problematiku obchodního rejstříku, zápisů v něm, údajů týkajících se jednotlivých zápisů do rejstříku,  náležitosti Sbírky listin a druhy dokumentů, které se do ní zakládají, 

Novelizace rovněž mění problematiku účastnických cenných papírů, do zákona byly vložené nové § 183i, 183j, 183k, 183l, 183m a 183n.   

2. Ostatní připomínky a sdělení.

Některé problémy odpisování majetku v roce 2005.

Odpisování software pořízeného v roce 2004.

Poplatník pořídil software v roce 2004, daňově jej odepisoval v souladu s ustanovením § 32a zákona o daních z příjmů. Tento § ve znění platném do konce roku 2004 vymezoval dobu odepisování software takto: „Není-li smlouva sjednána na dobu určitou, odepisuje se rovnoměrně software 48 měsíců“. Pro rok 2005 došlo ke změně v ustanovení § 32a a byla stanovena doba odepisování software na 36 měsíců.

Vzhledem k tomu, že čl.II zákona č. 669/2004 Sb. „Přechodná ustanovení“ neupravuje tuto změnu, zkrátí se doba odepisování u nehmotného majetku-software na 36 měsíců. V praxi to u daňových odpisů  software znamená přepočítání daňové zůstatkové ceny na zbývající počet měsíců.

Příklad:

Software v pořizovací ceně 480.000,- Kč, zařazen do majetku v červnu 2004, odpis poprvé uplatněn v červenci 2004. Měsíční odpis ve výši 10.000,- Kč, celkem daňové odpisy za rok 2004 60.000,- Kč. Odepsáno 6 měsíců. 

Od 1.1.2005 zkrácená doba odepisování na 36 měsíců, tj. zbývá 30 měsíců, daňová zůstatková cena 420.000,- Kč /30 měsíců = měsíční daňový odpis 14.000,- Kč. Daňové odpisy budou v roce 2004 168.000,- Kč. Společnost dokončí odepisování tohoto software k datu 30.06.2007.     

Přeřazování majetku pořízeného v minulých letech do platných skupin

U dlouhodobého hmotného majetku, pořízeného před datem 1.1.2005, vedeného v odpisových skupinách 1-3, již odepisovaného před 1.1.2005 se domnívám, že je povinností společnosti jej přeřadit z hlediska daňových odpisů do platných odpisových skupin podle nové zákonné úpravy.

Příklad:

Osobní  automobil, který společnost evidovala v  1. odpisové skupině bude s účinností od 1.1.2005 přeřazen do 1a odpisové skupiny, změna se provede změnou tohoto údaje na inventární kartě majetku. Doba odepisování se nemění.

Obráběcí stroj, který společnost evidovala ve 2. odpisové skupině, rovnoměrné odpisy, bude s účinností od 1.1.2005 evidován stále ve 2. odpisové skupině, změní se doba odepisování s uplatněním max. 22,25 % roční odpisové sazby za rok 2005 (místo dosavadních 18,3%).

Domnívám se, že i u majetku pořízeného před datem 1.1.2005 a do konce roku 2004 zcela odepsaného  je nutné záznamem na inventárních kartách provést přeřazení do platných odpisových skupin.

Obdobně toto platí u pro případ budoucího technického zhodnocení u majetku, pořízeného před 1.1.2005 a již zcela odepsaného. Jestliže společnost provede na tomto již zcela odepsaném majetku technické zhodnocení (viz příklad výše uvedeného obráběcího stroje) bude % roční rovnoměrné odpisové sazby 20 (nikoliv jako doposud 16,7 %).

V souvislosti se softwarovou evidencí hmotného majetku si dovoluji klienty upozornit na tu skutečnost, aby konzultovali novelizace zákonných ustanovení týkajících se odpisování majetku s tvůrci software. Software pro evidenci majetku by měl umožnit v roce 2005 nastavení u nově pořízeného majetku  vyšších odpisů o 10, 15 resp. 20 %  v souladu s novelou § 31 a 32 zákona.  Změnili se % odepisování u určitých odpisových skupin při rovnoměrném odepisování,  koeficienty u zrychleného způsobu odepisování (například ve 2 odpisové skupině) a je potřeba na tyto skutečnosti reagovat změnami daňových odpisových plánů. 

Rozsudek nejvyššího správního soudu.

Skoro všichni jsme se v posledních letech setkali u daňových kontrol s prezentovaným a uplatňovaným názorem finančních úřadů v tom smyslu, že daňový výdaj je uznatelný ve smyslu § 24 odst. 1 zákona o daních z příjmů pouze tehdy, je-li k němu přiřaditelný konkrétní příjem. A to příjem nejlépe ve výši mnohonásobně převyšující výdaj. Bylo možné se také setkat s dovětky typu: „stát přece nebude sanovat a hradit podnikatelské neúspěchy poplatníků“. V roce 2004 byly publikovány dva rozsudky Nejvyššího správního soudu (dále jen NSS), které prolamují tento názor prezentovaný finančními úřady.

Prvním z nich je rozsudek NSS ČR č.j. 2 Afs 44/2003-73 ze dne 1.4.2004 publikovaný ve Sbírce rozhodnutí NSS ČR 7/2004 na straně 634, druhý z nich je rozsudek NSS ČR č.j. 2 Afs 45/2003-118 ze dne 31.8.2004 publikovaný ve Sbírce rozhodnutí  NSS ČR 12/2004 na str. 1060.

V tomto druhém rozsudku je mimo jiné uvedeno: „. . . z § 24 odst. 1 zákona č. 586/1992 Sb. nelze dovodit, že vynaložené náklady se vždy musejí reálně projevit v příjmech daňového poplatníka, tzn. že mezi výdaji a příjmy nutně existuje vztah přímé úměry.“      

Realizace projektů výzkumu a vývoje, odečitatelná položka podle § 34 zákona o daních z příjmů.

Novelizované ustanovení § 34 zákona o daních z příjmů umožňuje poplatníkům uplatnit jako odečitatelnou položku 100 % výdajů (nákladů), které poplatník vynaložil v daném zdaňovacím období nebo období, za které se podává daňové přiznání, při realizaci projektů výzkumu a vývoje, které mají podobu experimentálních  či teoretických prací, projekčních či konstrukčních prací, výpočtů, návrhu technologií, výroby funkčního vzorku či prototypu produktu nebo jeho části a na certifikaci výsledků dosažených prostřednictvím projektů výzkumu a vývoje.

Domnívám se, že toto ustanovení zákona je velmi vágní a bude  přinášet řadu nejasností. Tyto jako obvykle se budou snažit správci daně postihnout za několik let, po vyjasnění všech sporných momentů. Polovinu letošího roku však máme za námi a i vzhledem ke skutečnosti, že ten poplatník, který chce uplatit tento odečet musí výdaje na tento účel evidovat odděleně od ostatních výdajů a nákladů, je podle mého názoru nejvyšší čas se touto problematikou zabývat. 

Odborných stanovisek k danému je málo. Doporučení vychází z toho, že poplatník by měl vycházet z příslušného ustanovení zákona o podpoře výzkumu a vývoje, na který příslušné ustanovení § 34 odst. 4 zákona o daních z příjmů odkazuje. Dále se doporučuje použít standardní praxi výzkumu a vývoje používanou OECD pro statistické účely (popsanou v příručce Frascati 2002) a také se doporučuje použít pravidla EU pro posuzování veřejné podpory v oblasti výzkumu a vývoje. 

Základní vymezení výzkumu a vývoje je definováno v § 2 odst. 1 zákona o podpoře výzkumu a vývoje. 

Je nutno si uvědomit, že v případě uplatnění odečitatelné položky na realizaci projektu výzkumu a vývoje bude ležet důkazní břemeno plně na poplatníkovi. O to  důrazněji lze připomenout povinnost dokumentování všech činností poplatníka v dané oblasti. Jedná se o oblast přípravného řízení (stanovení projektu, cíle výzkumu, definice postupu, odpovědnost jednotlivých osob atd.), archivace všech dokmentů, až po zpracování konkrétních výstupů projektu výzkumu či vývoje. Nezbytnou nutností bude archivace všech dokumentů týkajících se dané oblasti. 

Jako bližší dokument doporučuji k prostudování článek s názvem  „Návrh doporučení k aplikaci zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění pozdějších předpisů, při odpočtu výdajů vynaložených na projekty výzkumu a vývoje od základu daně“, autor V. Femrová,  který je možno na vyžádání v kopii předložit.

Přihláška k nemocenskému pojištění.

Registr pojištěnců.

S účinností od 1.7.2005 je Česká správa sociálního zabezpečení povinna podle ustanovení § 16a zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení vést registr pojištěnců. 

K zabezpečení této povinnosti je ČSSZ zpracován tiskopis, který slouží k daným účelům.   Organizace jsou do 31.7.2005 povinny předložit příslušné OSSZ seznam svých zaměstnanců, jejichž účast na pojištění vznikla před 1.7.2005 a trvá i po 30.6.2005 s údaji, které obsahuje registr pojištěnců. 

Doporučujeme klientům, aby se seznámili s touto povinností, informace je možno najít na příslušných OSSZ a také na internetových stránkách České správy sociálního zabezpečení.

Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356




Novely právních předpisů


Ostatní připomínky a sdělení
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