

 
Vážení klienti,

předkládáme základní informace, týkající se novely zákona o daních z příjmů a dalších právních předpisů v daňové a účetní oblasti, které byly publikovány ve Sbírce zákonů v poslední době.

Současně uvádíme informace o některých daňových problémech.

1. Novely právních předpisů.

Daň z příjmů. Číslo 216/2009 Sb., účinnost od 20. července 2009.
· novelizace ustanovení § 6 odst. 9 písm. a) ZDP, která řeší u zaměstnanců osvobození od daně z příjmů nepeněžního plnění, vynaloženého na odborný rozvoj zaměstnanců a  na rekvalifikaci zaměstnanců. 

· § 24 odst. 15, nově doplněný stanoví, že min. doba nájemného u předmětů v první odpisové skupině podle § 30a odst. 1 bude 12 měsíců a ve druhé odpisové skupině podle 30a odst. 2 nejméně 24 měsíců.  Bohužel podle bodu 7 přechodných ustanovení tato zkrácená doba nájmu bude platit u majetku, kde smlouvy o finančním pronájmu budou uzavřeny ode dne nabytí účinnosti zákona do 30.6.2010 a majetek musí být v tomto období předán ve stavu způsobilém obvyklému užívání. 
· Nový § 30a s názvem mimořádné odpisy řeší speciální podmínky pro odepisování majetku pořízeného od 1.1.2009 do 30.6.2010, zařazeného v první a druhé odpisové skupině. Majetek zařazený v první odpisové skupině může (nikoliv musí) poplatník odepsat rovnoměrně bez přerušení do 100 % vstupní ceny za 12 měsíců, u druhé odpisové skupiny do 100 % vstupní ceny za 24 měsíců, za prvních 12 měsíců uplatní 60 % (5 % měsíčně) , za druhých 12 měsíců 40 % vstupní ceny.

· Technické zhodnocení tohoto majetku nebude zvyšovat vstupní cenu a bude se odepisovat samostatně podle řádných ustanovení §   26 až 30, § 31 až 33.
· Je změněný text ustanovení § 35 odst. 2, který řeší výpočet slevy na dani u zaměstnanců se zdravotním postižením.
· Nový odstavec 4 § 38f řeší problematiku dvojího zdanění příjmů ze závislé činnosti. Nově platí, že pokud fyzická osoba má příjem ze závislé činnosti ve státě, se kterým má ČR uzavřenou smlouvu o zamezení dvojího zdanění, tak tyto příjmy se v České republice vyjímají ze zdanění za předpokladu, že byly ve státě zdroje zdaněny. Podle bodu 9 přechodných ustanovení  se toto ustanovení použije poprvé již pro rok 2008.
Zákon o rezervách.
Identické číslo ve Sbírce zákonů a účinnost jako u předchozí novely zákona o daních z příjmů.
Změna ustanovení § 8 odst. 1.

Původní věta, že k pohledávkám za dlužníky v insolvenčním řízení  lze tvořit k pohledávkám přihlášeným u soudu ve lhůtě stanovené rozhodnutím soudu o úpadku se mění na: „ od zahájení insolvenčního řízení do konce lhůty stanovené v rozhodnutí soudu o úpadku, nebo do konce lhůty podle insolvenčního zákona, spojí-li soud s rozhodnutím o úpadku  rozhodnutí o povolení oddlužení. 
Toto ustanovení lze použít již na tvorbu opravných položek, která započala v roce 2009.

S účinností od 1.7.2009 byla zveřejněna ve sbírce zákonů vyhláška č. 193/2009 Sb., kterou se stanoví podrobnosti provádění autorizované konverze dokumentů – viz sdělení v předchozím bulletinu týkající se zákona o elektronických úkonech, datových schránkách a autorizované konverzi dokumentů.  

Novela Zákona č. 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení-slevy na pojistném.

Účinnost od 1. srpna 2009, číslo předpisu 221/2009 Sb.

Do zákona o pojistném na sociální zabezpečení byl doplněn § 21a, který na přechodné období od 1.1.2009 do konce roku 2010 řeší slevy na pojistném.

Sleva náleží za jednotlivé zaměstnance ve výši 3,3 % z rozdílu mezi 1,15 násobkem průměrné mzdy zaokrouhlené na celé stokoruny směrem nahoru a vyměřovacím základem zaměstnance. Průměrná mzda podle tohoto ustanovení by měla být včetně 1,15 násobku ve výši 27.100,- Kč.

Při měsíčním vyměřovacím základu například ve výši 15.000,- Kč bude tvořit sleva na pojistném 27.100-15.000= 12.100x0,33 cca 400,- Kč.

Za období od ledna 2009 do července 2009 si může odečíst zaměstnavatel mimořádnou slevu od částky pojistného odváděné za srpen 2009.
Je nutno upozornit na to, že úhrn slev na pojistném lze uplatnit jen do dne splatnosti pojistného za kalendářní měsíc, za který sleva na pojistném náleží, slevu na pojistném nelze uplatnit zpětně.

Mimořádnou slevu na pojistném si odečte zaměstnavatel z částky pojistného odváděného za měsíc srpen 2009.

Případné dotazy k tomuto předpisu nutno řešit ve spolupráci s příslušnou OSSZ.

Pod číslem 217/2009 Sb., byla publikována novela zákona č. 182/2006 Sb., - insolvenčního zákona. 
Účinnost této novely je od 20.7.2009.  
2. Ostatní informace

§ 35 ZDPH, náležitosti daňového dokladu při pořízení zboží z JČS.

Začátek formuláře

V novelizovaném § 35 ZDPH ( s účinností od 1.1.2009) jsou vymezeny náležitosti daňových dokladů při pořízení zboží z jiného členského státu a další nové povinnosti pro pořizovatele, které souvisejí s přijetím těchto dokladů. Novelou zákona se vymezuje, které předepsané náležitosti dokladu by měly být uvedeny dodavatelem a které má povinnost doplnit pořizovatel. Novelou zákona se v § 35 odst. 1 upřesňuje, že na dokladu musí být dodavatelem uvedeno sdělení, že osobou povinnou přiznat a zaplatit daň je plátce, který zboží pořizuje, s odkazem na český zákon o DPH nebo recast Šesté směrnice, či jiný odkaz uvádějící, že přiznat daň má pořizovatel zboží. Novelou zákona se vypouští požadavek na uvádění sazby daně a výše daně, protože uvádění těchto údajů vyplývá z § 35 odst. 2, podle něhož. je pořizovatel povinen doplnit předepsané náležitosti, a to na daňovém dokladu nebo v evidenci pro daňové účely do 15 dnů ode dne pořízení zboží. Jedná se o datum uskutečnění pořízení, sazbu daně, výši daně a nově také datum doplnění těchto údajů. Předepsaným údajem k doplnění již není základ daně v české měně. Z doplněného § 35 odst. 3 vyplývá právní fikce, podle níž se za datum vystavení daňového dokladu považuje den doplnění údajů podle předchozího § 35 odst. 2. 

Např. plátce pořídí zboží z jiného členského státu dne 28. 1. 2009 a dodavatel jako osoba registrovaná k dani vystaví daňový doklad s datem 30. 1. 2009 a pošle jej poštou, takže pořizovatel jej obdrží až 5. 2. 2009. Tento faktický den vystavení daňového dokladu však nebude pro přiznání daně určující. Požadované údaje na obdržený doklad doplní totiž plátce 10. 2. 2009 a až tento den bude považován za den vystavení daňového dokladu a k tomuto dni bude vznikat plátci jako pořizovateli zboží povinnost přiznat daň a zároveň i nárok na odpočet daně. 

Pokud podle doplněného § 35 odst. 4 plátce neobdrží doklad včas, má povinnost doplnit předepsané údaje do 15 dnů ode dne obdržení dokladu. Případné opakované nedodržení zákonem stanovených lhůt pro doplnění údajů může vést k uložení pokuty od správce daně za neplnění povinností nepeněžitého charakteru.
Doručování písemnosti v daňovém řízení od 1.7.2009.

Zákonem číslo 7/2009 Sb., došlo k novelizaci občanského soudního řádu a také ke změně § 17 odst. 5 ZSDP, který řeší doručování písemností.

Citujeme podstatné ustanovení:
Doručující orgán po marném uplynutí této lhůty (uložení na poště 15 dní) vhodí písemnost do domovní nebo jiné adresátem užívané schránky, ledaže správce daně i bez návrhu vyloučí vhození písemnosti do schránky. Není-li takové schránky, písemnost se vrátí odesílajícímu správci daně a vyvěsí se o tom sdělení na úřední desce správce daně.
Blíže k tomuto viz také informační materiál č.j. 43/53 769/2009-431 na internetových stránkách MF.

I nadále platí, že nevyzvedne-li si příjemce písemnost do 15-ti dnů od uložení, považuje se poslední den této lhůty za doručení. Vhození do schránky nemá podle všeho žádné právní účinky, zvyšuje se tím pouze pravděpodobnost pro příjemce, že se dozví, jaká písemnost mu byla doručena.
Číslo EORI pro obchodníky se třetími zeměmi.
Blíže viz tisková zpráva Celní správy ČR. Identifikační číslo EORI je od 1.7.2009 povinné u všech firem, které vyváží zboží do zemí mimo EU, dováží zboží ze zemí mimo EU, nebo převážejí zboží v celním režimu tranzitu.
Celní správa rozeslala v květnu informace  o přidělení tohoto čísla subjektům. Kdo toto sdělení neobdržel, musí o přidělení čísla požádat o celního úřadu.
Konec formuláře

AUDIT AND TAX, s.r.o.
Ing. Miroslav Glaba 

daňový poradce č.osv. 00001356



Novely právních předpisů


Ostatní informace
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