Nízká kapitalizace od 1.1.2008.
Tento pojem se používá v souvislosti s ustanovením § 25 odst. 1 písm. w) ZDP, přičemž toto ustanovení zákona je zaměřené na omezení daňové uznatelnosti úroků z úvěrů a půjček v případech, kdy se jedná o účelové dluhové financování, zejména u spřízněných společností.

Jinými slovy řečeno, místo vkladu do kapitálu společnosti se používají formy úvěrů a půjček, úroky jsou přitom nákladovou položkou a často eliminují výnosy z investic financované těmito úvěry a půjčky. Proto se používá termín nízká kapitalizace, společnosti mají vesměs nízkou hodnotu vlastního nebo základního kapitálu, ale značné cizí zdroje ve formě úvěrů a půjček.

Od roku 2008 došlo k podstatné změně tohoto ustanovení zákona. Původní omezení daňové neuznatelnosti části úroků z úvěru a půjček bylo vztaženo pouze na spojené osoby. Od 1.1.2008 se týká všech úvěrů a půjček, včetně bankovních. 

Do úvěrů a půjček se pro účely citovaného ustanovení nezahrnují úvěry a půjčky nebo jejich část, z nichž jsou finanční náklady součástí vstupní ceny majetku, a dále bezúročné úvěry a půjčky. 

Aby se úroky neobcházely jejich transformací na jiné položky (například poplatky apod.), byl zaveden nový širší pojem „finanční náklady z úvěrů a půjček“.

Příklady finančních nákladů, na které se vztahuje § 25 odst. 1písm. w): 

- náklady na zajištění ve smyslu nákladů na obstarání úvěru (např. znalecký posudek   vyžadovaný a vyhotovený bankou), 

- poplatky za zpracování úvěru (např. poplatky za posouzení žádosti a ohodnocení rizika, administrativní náklady), 

- poplatky za bankovní záruky, 

- poplatky za přechod k jiné bankovní instituci, 

- jiné poplatky přímo související s úvěrem/půjčkou, které by mohly suplovat úrokový náklad, 

- provize zprostředkovateli půjčky, 

- poplatky za vedení úvěrového účtu a správu úvěru, 

- poplatky za rezervaci prostředků k čerpání, 

- poplatky za rezervované nečerpané prostředky, 

- poplatky za předčasné splácení úvěru, 

- poplatky za změnu úrokové sazby nebo typu úročení. 

Nové kriteria daňové uznatelnosti finančních nákladů od 1.1.2008:
Ministerstvo financí k této problematice zveřejnilo na http://cds.mfcr.cz " Sdělení Ministerstva financí k aplikaci ustanovení §25 odst. 1 písm. w) zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění zákona č. 261/2007 Sb. a zákona č. 296/2007 Sb. - č.j. 15/103445/2007-151". 

U nespojených osob se omezení daňové uznatelnosti nevztahuje na finanční náklady, které v úhrnu za zdaňovací období nepřevýší 1 000 000 Kč. 

Spojené osoby jsou chápány ve smyslu § 23 odst. 7 zákona o daních z příjmů. 

Nedaňovým nákladem jsou vždy finanční náklady, které plynou z úvěrů a půjček, které jsou podřízeny ostatním závazkům poplatníka. Jedná se o úvěry a půjčky, které jsou vázány stejnou nebo obdobnou podmínkou podřízenosti jako podřízené dluhopisy dle zákona o dluhopisech nebo podřízené pohledávky dle insolvenčního zákona. 

Dle § 34 odst. 1) zákona č. 190/2004 Sb. o dluhopisech, novelizovaného zákonem č. 296/2007 Sb. podřízené dluhopisy jsou dluhopisy, kde v případě 

a) vstupu emitenta do likvidace, 

b) vydání rozhodnutí o úpadku emitenta, nebo 

c) je-li emitentem zahraniční osoba, též jiného obdobného opatření, budou uspokojeny pohledávky s nimi spojené až po uspokojení všech ostatních pohledávek, s výjimkou pohledávek, které jsou vázány stejnou nebo obdobnou podmínkou podřízenosti. 

Dle § 172 odst. 2) insolvenčního zákona podřízenou pohledávkou je pohledávka, která má být podle smlouvy uspokojena až po uspokojení jiné pohledávky případně ostatních pohledávek dlužníka. 

Nedaňovým výdajem jsou vždy finanční náklady, které plynou z úvěrů a půjček, kde úrok nebo výnos nebo skutečnost, zda se finanční náklady stanou splatnými, jsou zcela nebo zčásti odvozovány od výsledku hospodaření (zisku) poplatníka. 

Nedaňovým výdajem jsou vždy finanční náklady, pokud úhrn úvěrů a půjček v průběhu zdaňovacího období, přesahuje šestinásobek výše vlastního kapitálu. 
Pro spojené osoby jsou podmínky přísnější. Nedaňovým výdajem jsou finanční náklady, pokud úhrn úvěrů a půjček, u nichž je věřitelem nebo osobou, která úvěr nebo půjčku zajišťuje, osoba spojená ve vztahu k dlužníkovi, v průběhu zdaňovacího období, přesahuje trojnásobek výše vlastního kapitálu dlužníka, je-li příjemcem úvěru a půjčky banka nebo pojišťovna, nebo dvojnásobek výše vlastního kapitálu u ostatních příjemců úvěrů a půjček. 

Nedaňovým nákladem jsou vždy finanční náklady, které přesáhnou v úhrnu za zdaňovací období částku zjištěnou jako násobek jednotné úrokové míry zvýšené o čtyři procentní body a průměrného stavu úvěrů a půjček v průběhu zdaňovacího období. 

Jednotná úroková míra se stanoví jako průměr z referenční hodnoty úrokových sazeb na trhu mezibankovních depozit pro splatnost 12 měsíců relevantním pro měnu, v níž je vyjádřen úvěr nebo půjčka, k poslednímu dni každého měsíce zdaňovacího období. Přitom úroky z úvěru a půjček vyjádřených v různých měnách se posuzují samostatně za jednotlivé měny. Jako referenční sazba bude pro úvěry a půjčky v české měně použita sazba PRIBOR, kterou zveřejňuje na internetových stránkách ČNB. 

Neuznatelné úroky (zjednodušeně): 

+ finanční náklady vylučované ze 100 % z podřízených úvěrů a půjček od spojených osob
+ finanční náklady vylučované ze 100 % z podřízených úvěrů a půjček od nespojených osob
+ finanční náklady vylučované ze 100 % z úvěrů a půjček odvozených od hospodářských výsledků od spojených osob
+ finanční náklady vylučované ze 100 % z úvěrů a půjček odvozených od hospodářských výsledků od nespojených osob
+ (největší z K1, K2, K3) x ostatní finanční náklady z úvěrů a půjček od spojených osob
+ (větší z K2, K3) x ostatní finanční náklady z úvěrů a půjček od nespojených osob 

= neuznatelné úroky. 

K1 = 1 - (2 x stav vlastního kapitálu)/průměr denních stavů úvěrů a půjček ve zdaňovacím období od spojených osob,
K2 = 1 - (6 x stav vlastního kapitálu)/průměr denních stavů úvěrů a půjček ve zdaňovacím období,
K3 = 1 - (PRIBOR + 4)/ průměrná úroková míra. 

Podrobnější návod pro výpočet lze nalézt ve zmiňovaném Sdělení MF k aplikaci ustanovení §25 odst. 1 písm. w) zákona č. 586/1992 Sb., o daních z příjmů, ve znění zákona č. 261/2007 Sb. a zákona č. 296/2007 Sb. č.j. 15/103 445/2007 -151. 

Dle bodu 13. a 14. Čl. II. Přechodná ustanovení zákona č. 261/2007 Sb. a dle přechodných ustanovení k insolvenčnímu zákonu (část dvacátá pátá) se na úroky z úvěrů a půjček plynoucí ze smluv uzavřených před 1. lednem 2008, u nichž nebyly po 31. prosinci 2007 sjednány dodatky, kterými se mění výše poskytované půjčky nebo úvěru anebo výše hrazených úroků, za zdaňovací období nebo období, za něž se podává daňové přiznání, započaté v roce 2008 a 2009, použije ustanovení § 25 odst. 1 písm. w) ZDP ve znění účinném do 31. prosince 2007. 
Jinými slovy, pokud v průběhu let 2008 a 2009 nejsou uzavřeny nové smlouvy o úvěru či půjčce a současně nejsou uzavřeny dodatky ke starým smlouvám, které by měnily výši půjčky či úvěru, nebo výši úroků, tak se pro roky 2008 a 2009 posuzuje daňová neuznatelnost úroků z úvěru a půjček podle starého znění ZDP, platného k 31.12.2007.

Za zdaňovací období nebo období, za něž se podává daňové přiznání, které započalo v roce 2010 a později, se použije ustanovení § 25 odst. 1. písm. w) ZDP ve znění účinném od 1. ledna 2008, na veškeré finanční výdaje (náklady) plynoucí ze všech smluv včetně jejich dodatků. 

Příklad: Finanční náklady neuznávané dle § 25 odst. 1 písm. w) 

Vlastní kapitál společnosti 3 000 tis. Kč.
Úvěry (půjčky) 40 000 tis. Kč během celého období. Úrok (finanční náklady) 10 % p.a. u všech půjček stejný, tedy finanční náklady 4 000 tis. Kč. Jednotná  úroková míra činí 2 %. 

Úvěry od spojených osob 15 000 tis. Kč, z toho 8 000 tis. Kč, kde je splatnost odvozena od výsledku hospodaření. 

Úvěry od nespojených osob 25 000 tis. Kč, z toho 12 000 tis. Kč je podřízeno ostatním závazkům poplatníka (dlužníka). 

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Jistina                        Finanční    Daňově     Daňově        %       

                                  náklady     uznané     neuznané   neuznání     Poznámka
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Podřízené

úvěry          12 000        1 200                       1 200          100

Odvozená

splatnost       8 000          800                           800          100

Osoba

spojená         7 000          700         280            420            60  
         1)

Nespojená

osoba          13 000       1 300         585            715            55  
         2)

Veškeré

úvěry          40 000        4 000                                  
-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Celkem                                            865        3 135

-------------------------------------------------------------------------------------------------------
Poznámka 1 - výpočet 

2 * 3 000 (VK)/ 15 000 (úvěry od spojených osob) = 0,4 tj. 40 % uznaných finančních 
nákladů (60 % neuznaných) 

Poznámka 2 - výpočet 

6 * 3 000 (VK)/ 40 000(celkové úvěry) = 0,45 tj. 45 % uznaných finančních nákladů (55 % neuznaných) 
V případě poskytnutí úvěrů a půjček ze strany nerezidentů (zahraničních osob) je nutno upozornit na tu skutečnost, že pokud bude existovat část úroků, která bude daňově neuznatelná  podle ustanovení § 25 odst. 1. písm. w) ZDP, pak v souladu s ustanovením § 22 odst. 1 písm. g) bod 3. ZDP se tato část úroků považuje za podíl na zisku !

