

 
1. Novely zákona o daních z příjmů 

Zákon č. 586/1992 Sb., o dani z příjmů, byl v roce 2004 doposud novelizován těmito zákony:

A) zákonem č. 19/2004 Sb., kterým se mění zákon o investičních pobídkách.

Pro investiční pobídky zákon o daních z příjmů v § 35b odst. 4 nově stanoví, že slevu na dani lze podle odst. 1 uplatňovat po dobu deseti po sobě bezprostředně následujících zdaňovacích období.

Tato změna nabývá účinnosti od 1.5.2004. 

B) zákonem č. 47/2004 Sb., kterým se mění zákon o pojištění odpovědnosti za škodu způsobenou provozem vozidla.

U fyzických osob mění novela zákona podmínky uplatňování nezdanitelné částky základu daně z titulu životního pojištění. Jedná se o pojistné smlouvy s pevně sjednanou pojistnou částkou pro případ dožití za předpokladu, že splňují podmínku minimální pojistné částky. Minimální pojistná částka se stanoví pro tyto pojistné smlouvy s pojistnou dobou od 5 do 15 let včetně na 40.000,- Kč a pro pojistné smlouvy s pojistnou dobou nad 15 let na 70.000,- Kč. U důchodového pojištění se za minimální pojistnou částku považuje odpovídající jednorázové plnění při dožití.

Do § 15 byl nově doplněn odstavec 15, který stanoví, že na pojistné smlouvy, které nesplňují podmínku minimální pojistné částky (§15 odst.13), u kterých mohl poplatník uplatňovat daňový odečet, nelze od data účinnosti novely zákona uplatňovat daňový odečet a pojišťovny na takové pojistné smlouvy nebudou pojistníkům zasílat potvrzení o zaplaceném pojistném. 

C) zákonem č. 49/2004 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o zabezpečení prezidenta republiky po skončení funkce,

Jedná se v souvislosti s přijetím zákona č. 48/2004 Sb., o zabezpečení prezidenta republiky po skončení funkce o doplnění ustanovení § 4 zákona o daních z příjmů, který řeší mimo jiné osvobození příjmů od daně, nové písmeno zn) osvobozuje prezidentskou rentu od daně.

D) zákonem č. 257/2004 Sb., kterým se mění některé zákony v souvislosti s přijetím zákona o podnikání na kapitálovém trhu.

V § 10 odst. 6 došlo k doplnění výdajů na dosažení příjmů. Zákon stanoví, že u příjmů podle odst. 1 písm. c), f) a g) se za výdaj považuje nabývací cena podílu.

Dále je upřesněno ustanovení § 22 odst. 1 písm. g) v bodě 4 a 7, kdy za příjmy ze zdrojů na území ČR se považují také výnosy z investičních nástrojů podle zvláštního právního předpisu upravujícího podnikání na kapitálovém trhu a příjmy z  prodeje investičních nástrojů.

E) zákonem č. 280/2004 Sb., kterým se mění zákon o spotřebních a úvěrních družstvech

Podle § 5 odst. 4 se příjmy ze závislé činnosti a funkční požitky (§6) vyplacené poplatníkovi nebo obdržené poplatníkem nejdéle do 31 dnů po skončení zdaňovacího období, za které byly dosaženy, považuji za příjmy vyplacené nebo obdržené v tomto zdaňovacím období. 

V § 15 odst. 3 se doplnila možnost odečtu darů od základu daně poskytnutých fyzickým osobám, které jsou poživateli invalidního důchodu na rehabilitační a protetické pomůcky a na majetek usnadňující těmto osobám vzdělání a zařazení do zaměstnání.

Doplněno bylo ustanovení § 32a o odepisování audiovizuálních děl na 18 měsíců a o ustanovení, podle kterého nelze u nehmotného majetku přerušit odpisy.

F) zákonem č. 359/2004 Sb., kterým se mění zákon o jednacím řádu Poslanecké sněmovny

Novela zákona osvobozuje od daně příspěvky poskytované poslancům Evropského parlamentu z rozpočtu Evropské unie.

2) Změny v zákoníku práce v roce 2004.

V roce 2004 byly přijaty dvě novely zákoníku práce. Jednalo se o novelu č. 46/2004 Sb.,  a další novelizace byla provedena zákonem č. 436/2004 Sb.

Zákon číslo 46/2004 Sb. je nazván další euronovelou, protože jeho hlavním cílem bylo zapracovat směrnice Evropského společenství do zákoníku práce.

Jedná se především o principy rovného zacházení se všemi zaměstnanci, zákaz jakékoliv diskriminace. Zákoník práce upravuje definice přímé a nepřímé diskriminace, obtěžování a sexuálního obtěžování. 

Vysílání zaměstnanců do jiných zemí EU.

Dnem 1. 5. 2004 vstoupila v účinnost změna ustanovení § 6 zákoníku práce, která vyplývá ze zákona č. 155/2000 Sb., o vysílání zaměstnanců do zahraničí podle směrnice Evropského společenství a Rady č.96/71 ES o vysílání zaměstnanců v rámci poskytování služeb.

Cíle této směrnice je předcházet importu levnějších pracovních sil do jiného členského státu.

Směrnice Evropského parlamentu a Rady 96/71 ES o vysílání zaměstnanců v rámci poskytování služeb se vztahuje na zaměstnavatele se sídlem v jednom členském státě, kteří vysílají zaměstnance do jiného členského státu v rámci nadnárodního poskytování služeb. V těchto souvislostech je nutno vysvětlit pojmy vysílání zaměstnance a nadnárodní poskytování služeb.   

Nadnárodním poskytováním služeb je podle směrnice vyslání zaměstnance zaměstnavatelem na území členského státu na náklady zaměstnavatele a pod jeho vedením, na základě smlouvy uzavřené mezi podnikem zaměstnance vysílajícím a  stranou, pro kterou jsou služby určeny a která podniká v tomto členském státě, za předpokladu, že po dobu vyslání existuje pracovní poměr mezi vysílajícím zaměstnavatelem a zaměstnancem. 

Také se jím rozumí vyslání zaměstnance zaměstnavatelem do organizace nebo podniku, který je ve vlastnictví skupiny podniků na území některého členského státu, za předpokladu, že po dobu vyslání existuje pracovní poměr mezi vysílajícím zaměstnavatelem a zaměstnancem nebo pronajímání zaměstnance agenturou uživateli, podnikajícímu na území některého členského státu, za předpokladu, že po dobu vyslání existuje pracovní poměr mezi agenturou a zaměstnancem.

Vzhledem ke skutečnosti, že v zákoníku práce chybí definice vyslání a není tam uvedeno, že jde o časově omezenou činnost vznikají v praxi v souvislosti s tímto ustanovením zákoníku práce nemalé  problémy. Jejich vyjasnění přinese pravděpodobně až platná judikatura.

V praxi lze s ohledem na účel a cíle směrnice akceptovat názor, že při pracovní cestě zaměstnance, při které vykonává práci pro svého zaměstnavatele na území jiného členského státu Evropských společenství se ustanovení § 6 odst. 2 až 5 neaplikuje. 

Novelou přijatou pod číslem 426/2004 Sb., byl přijat zákaz práce fyzických osob do 15 let, podstatnou změnou je změna v určování čerpání dovolené na zotavenou.

Základním požadavkem směrnice Rady 93/104 ES je, aby každý zaměstnanec čerpal dovolenou v kalendářním roce alespoň v rozsahu 4 týdnů.  Změna zákoníku práce v této oblasti znamená, že pokud neurčí zaměstnavatel zaměstnanci dovolenou za příslušný kalendářní rok ani do 31.10. následujícího roku, je dnem nástupu na dovolenou první následující pracovní den. Nevyčerpá-li zaměstnanec dovolenou ani do konce příštího kalendářního roku, nárok na dovolenou mu zaniká. Nevyčerpanou dovolenou lze proplatit jenom při skončení pracovního poměru.

2. Ostatní informace a sdělení

Intrastat

Podle informací Českého statistického úřadu do výkazu za příslušný měsíc se neuvádí údaje o zboží, které ještě nebylo fyzicky přijato nebo odesláno, i když k němu byla přijata nebo odeslána faktura. Zboží, které bylo fyzicky přijato nebo odesláno v daném měsíci, lze vykázat případně až v měsíci následujícím po měsíci skutečného přijetí nebo odeslání zboží, pokud v tomto následujícím měsíci vzniká povinnost k DPH pro dané zboží.

Vratné obaly (např. palety), které se po dodání zboží vrací původnímu majiteli, se do Intrastatu nezaznamenávají.

V případě, kdy dochází k dodatečnému snížení původní fakturované částky formou dobropisu, je třeba úpravu ceny promítnout do vykazovaných údajů pro Intrastat o hodnotách dodaného zboží. Pokud je snížení ceny známo v době, kdy ještě údaje o přijatém nebo odeslaném zboží nebyly uvedeny do výkazů Intrastat a předány celnímu úřadu (tj. v průběhu jednoho kalendářního měsíce byla vystavená faktura i dobropis), tak do výkazu se uvedou hodnoty snížené o vyřízený dobropis. V ostatních případech se oprava provede v měsíci vystavení dobropisu.

Dodatečně se neupravují a neruší vykázané údaje o odeslaném nebo přijatém zboží, jestliže na základě reklamace je zboží vráceno zpět. Údaje o vráceném a náhradním zboží se však musí uvést do výkazu Intrastat.

Vrácení DPH zaplaceného za různé výdaje v jiných členských státech.

Každá země Evropské unie má svá vlastní pravidla pro vrácení DPH a různý obsah vracení DPH. V některých zemích  jsou pravidla jednoduchá a vrácení je bez obtíží, u některých zemí sou podmínky obtížně splnitelné. Například z Rakouska a Francie je možné žádat DPH pouze za pomoci místního subjektu.

Některé země nevrací DPH z účtu hotelů a restaurací a některé země nevrací DPH z účtů za benzin. Každá země má vlastní pravidla. 

V případě zájmu můžeme poskytnout bližší informace, které vzhledem k obsáhlosti problematiky překračují informativní rámec tohoto bulletinu.

Informace k danému lze také nalézt na internetových stránkách www.volny.cz/its.holding.

Každá země má také stanovený limit, od kterého se DPH vrací, v některých zemích není limit stanoven.

Žádost o vrácení DPH se podává většinou v prvním pololetí následujícího roku a to většinou za předchozí rok. Je možné také žádat průběžně během roku se splněním podmínky minimální částky.

K nárokování se musí použít formulář finančního úřadu příslušného státu.

Žádost je možné zaslat poštou, přičemž u většiny zemí je nutné žádost vyplňovat v jazyce příslušné země.
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