

 
1. Změny v podvojném účetnictví od 1.1.2003.
Zásadní změnou týkající se podnikatelů účtujících v podvojném účetnictví je ta skutečnost, že prováděcím předpisem k zákonu o účetnictví jsou nově vydané vyhlášky MF a nikoliv jako doposud opatření MF. Vztah mezi vyhláškami a opatřeními MF je definován v čl. II bodu 4 zákona č. 353/2001 Sb., zákona o účetnictví následovně : „ Účetní jednotky při sestavení účetní závěrky za účetní období roku 2002 a při vedení účetnictví do doby nabytí účinnosti vyhlášek vydaných MF podle § 37a zákona o účetnictví č. 353/2001 Sb., použijí opatření MF podle § 4 odst. 2 zákona o účetnictví č. 563/1991 Sb. ve znění platném do nabytí účinnosti tohoto zákona. Ode dne nabytí účinnosti vyhlášek se opatření MF nepoužijí  v rozsahu, v jakém je předmět jejich úpravy obsažen ve vyhlášce.“

Pozemky

Nově je možno v případě splnění podmínek definovaných vyhláškou u účetních jednotek, které to mají v předmětu činnosti (týká se například realitních kanceláří) považovat nákup a prodej pozemků za nákup a prodej zboží. Do 31.12.2002 byly pozemky vždy považovány za dlouhodobý hmotný majetek. V případě prodeje pozemků jako zboží je však nutné upozornit na ustanovení § 24 odst. 1 písm t) zákona o daních z příjmů, které stanoví že nákladem na dosažení, zajištění a udržení příjmů je pořizovací cena pozemku a to jen do výše příjmů z jeho prodeje. 

Dlouhodobý majetek - hodnotové kritérium 

U dlouhodobého nehmotného majetku, i u dlouhodobého hmotného majetku jsou vypuštěna hodnotová kritéria (výše vstupní ceny) jako podmínka pro zařazení do dlouhodobého majetku. Nově bude tedy záležet pouze na rozhodnutí účetní jednotky, jakou hodnotovou hranici stanoví pro zařazování do DHM a DNM. V případě dlouhodobého hmotného majetku se tyto složky budou nazývat drobným hmotným majetkem a účtovat se o něm bude jako o zásobách.

Tato skutečnost ovšem neznamená, že v případě, že účetní jednotka rozhodne o hranici pro zařazování do majetku vyšší, než jsou hranice definované zákonem o daních z příjmů, že by pořízení majetku např. dlouhodobého hmotného majetku v ceně vyšší než 40.000,-Kč bylo jednorázovým daňově uznatelným nákladem. Účtovat o tomto majetku bude účetní jednotka jako o zásobách (viz výše), nicméně daňově uznatelnou nákladovou položkou budou odpisy ve smyslu zákona o daních z příjmů. Ve světle této skutečnosti a s ohledem na možný vznik komplikací v účetnictví, při zpracování daňového přiznání atd. doporučujeme  ponechat v platnosti pro zařazení do kategorie dlouhodobého odepisovaného majetku staré hodnotové kriteria stanovené zákonem o daních z příjmů a postupy účtování. 

Starý majetek,  DHM a DNM  uvedený do užívání do 31.12.2002 bude vykazován i nadále jako součást dlouhodobého nehmotného a hmotného majetku.

V případě předmětů po skončení leasingu, které bylo nutno vykazovat povinně jako součást DHM do 31.12.2002, při respektování zásady významnosti lze konstatovat, že tyto předměty již nemusí být povinně součástí DHM od 1.1.2003.

Náklady související s pořízením majetku.

Rozšiřuje se okruh nákladů, které jsou povinně definovány jako součást vstupní ceny DHM a DNM. Jedná se například o odměny za poradenské služby, předprojektové přípravné práce, licence využité při pořízení majetku a další. Významnou změnou je v oblasti pořizování dlouhodobého majetku na úvěr ta skutečnost, že úroky z úvěru budou zvyšovat vstupní cenu majetku pouze v těch případech, kdy se pro to účetní jednotka rozhodne.

Náklady  z titulu zkušebního provozu před uvedením majetku do užívání jsou nově považovány za daňově uznatelné a výnosy rovněž. Během zkušebního provozu není možné uvést majetek do užívání a nebude  účetně či daňově odepisován.

Uvedení majetku do užívání.

V případě uvedení majetku do užívání, u majetku, který již byl jednou uveden do stavu způsobilého k užívání bude možné uvést majetek do užívání ihned. ( například koupě stroje, který je momentálně nefunkční ale již předtím byl ve stavu způsobilém k užívání. Nový majitel jej může zařadit do majetku ihned  a náklady na zprovoznění stroje by měly být  daňově uznatelné.

Goodwill a oceňovací rozdíl k nabytému majetku.

V oblasti majetku jsou nově definovány dvě nové majetkové složky. U dlouhodobého nehmotného majetku se jedná o goodwill a v rámci dlouhodobého hmotného majetku se jedná o oceňovací rozdíl k nabytému majetku. Nejedná se však o zcela nové majetkové složky, v podstatě lze říci, že se jedná o opravnou položku (účet 097) vytvořený do 31.12.2002 dle účtové třídy 0 – Dlouhodobý majetek, čl. X. Rozdělení na goodwill a oceňovací rozdíl k nabytému majetku je v souladu s ekonomickou podstatou a odpovídá mezinárodním účetním předpisům. Nově jsou rovněž definovány případy, kdy je možné o goodwillu, resp. o oceňovacím rozdílu k nabytému majetku účtovat. Jedná se o případy koupě podniku nebo jeho části, vkladu podniku nebo jeho části a přeměny dle § 69 obchodního zákoníku. V případě nákupu souboru majetku (strojů, zásob, pohledávek) nelze hovořit o vzniku goodwillu nebo oceňovacího rozdílu. Oceňovací rozdíl se bude odepisovat obdobně jako opravná položka 15 let, dle směrnic Rady EU by měl být goodwill odpisován 5 let. Daňový postup pro uplatnění odpisů do daňových výdajů bude vycházet z § 24, odst. 2 písm v). Goodwil je nehmotný majetek odpisovaný dle účetnictví 5 let, oceňovací rozdíl je hmotný majetek odepisovaný dle účetnictví 15 let. Blíže viz příslušná ustanovení vyhlášky.

Cenné papíry v roce 2003. 

Jedná se o následující druhy :

· majetkové účasti (účty 061 a 062), kterými se rozumí cenné papíry a podíly, které zakládají účast v podnicích s podstatným nebo rozhodujícím vlivem

· cenné papíry k obchodování (účty 251,253) přičemž cenným papírem k obchodování se rozumí cenný papír držený za účelem provádění transakcí na veřejném trhu s cílem dosahovat zisk z cenových rozdílů v krátkodobém, maximálně ročním horizontu

· Dále cenné papíry držené do splatnosti (účty 065,256) kterými se rozumí dlužný cenný papír, který má stanovenou splatnost u něhož má účetní jednotka úmysl a schopnost držet jej do splatnosti

· za cenné papíry realizovatelné (účty 063,257) se považuje cenný papír, který není cenným papírem k obchodování, ani cenným papírem drženým do splatnosti, ani majetkovou účastí s rozhodujícím nebo podstatným vlivem

· cenné papíry emitované účetní jednotkou (účty 252,255), kdy se jedná o vlastní akcie, vlastní obchodní podíly a vlastí dluhopisy. 

Cenné papíry se oceňují k okamžiku jejich pořízení pořizovacími cenami, přičemž součástí pořizovací ceny jsou i přímé náklady spojené s pořízením cenných papírů, jako jsou například poplatky a provize makléřům, poradcům a burzám.  

Z přehledu jednotlivých druhů cenných papírů v účetnictví je možno ve vazbě na zákon o daních z příjmů dovodit ( § 24, 2, r), že uplatnění výhodnějšího daňového režimu a možnost uplatnění ztráty z prodeje jako daňově uznatelné se týká všech dluhopisů, akcií považovaných za cenné papíry k obchodování nebo realizovatelné. Tato skutečnost se však netýká majetkových účastí (akcií či podílů) a vlastních akcií – viz ustanovení zákona o daních z příjmů § 24 odst.2 písm. w) a dále směnek  - viz ustanovení § 24, odst. 2, písm. ze).

Cenné papíry k obchodování se k rozvahovému dni přeceňují na reálnou hodnotu, změna reálné hodnoty se účtuje na vrub, resp. ve prospěch účtů finančního majetku souvztažně s účty 564 – Náklady z přecenění majetkových cenných papírů, 664 – Výnosy z přecenění majetkových cenných papírů.

Přecenění na reálnou hodnotu u cenných papírů realizovatelných se zaúčtuje na vrub  účtu příslušného finančního majetku a ve prospěch účtu 414 – Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků. Při prodeji nebo jiném úbytku realizovatelné cenného papíru se takto zaúčtovaný rozdíl zruší souvztažně s účtem příslušného finančního majetku.

Podíl představující účast s rozhodujícím nebo podstatným vlivem se oceňuje metodou ekvivalence (protihodnoty). 

Ekvivalencí lze ocenit majetkové účasti (podílové cenné papíry a podíly s podstatným či rozhodujícím vlivem - účty 061, 062 ), a to k rozvahovému dni. Znamená to upravit hodnotu majetkové účasti na hodnotu odpovídající míře účasti účetní jednotky na vlastním kapitálu ve společnosti, v níž má účetní jednotka majetkovou účast.

Změna reálné hodnoty dlužných cenných papírů k obchodování se při snížení zaúčtuje na vrub účtu 566 – Náklady z krátkodobého finančního majetku, zvýšení se zaúčtuje ve prospěch účtu 666 – Výnosy z krátkodobého finančního majetku.

Změna reálné hodnoty dlužných cenných papírů realizovatelných se účtuje pomocí účtu 414 – Oceňovací rozdíly z přecenění majetku a závazků.

V případě cenných papírů v cizí měně se kursové rozdíly   při ocenění ke konci rozvahového dne považují za součást ocenění reálnou hodnotou. V případě, že není cenný papír oceněn reálnou hodnotou, pak se kursové rozdíly účtují na účet 414 s výjimkou dlužných cenných papírů. V případě dlužných cenných papírů neoceňovaných reálnou hodnotou se kursový rozdíl účtuje do finančních nákladů nebo finančních výnosů.

2. Novely právních předpisů

Pod číslem 88/2003 Sb., byla ve sbírce zákonů publikována novela obchodního zákoníku a dalších předpisů, s datem účinnosti od 1.4.2003.  Pro její rozsáhlost není možné uvést veškerá novelizovaná ustanovení, pro základní informaci uvádíme následující:

· v § 2 odst. 3 se definuje místo podnikání fyzické osoby

· doplňuje se § 8 zákona upřesňující možnost používání dodatku obchodního jména fyzických osob nezapsaných v obchodním rejstříku 

· mění se znění § 31a zákona, definující zákaz výkonu činnosti statutárního orgánu, nebo člena statutárního orgánu v případě prohlášení konkursu na majetek osoby, kde byla vykonávána srovnatelná funkce a současně jsou definovány podmínky, za kterých překážka výkonu funkce odpadá

· v § 66 odst. 2 a 3 jsou definovány osoby jednající ve shodě

· novela zákona obsahuje řadu technických zpřesnění textu zákona v řadě ustanovení u jednotlivých paragrafů

· mění se ustanovení § 200 odst. 5 pojednávající o volbě člena dozorčí rady ze strany zaměstnanců 

· nový § 204b zákona definuje termín poukázky na akcie, které jsou cenným papírem na doručitele, spojené s výkonem práva upisovatele nových akcií

· § 216c definuje souběžné snížení a zvýšení základního kapitálu

· nově je upraveno znění § 262, upravující možnost dohody smluvních stran upravit závazkový vztah nespadající pod obchodní zákoník pravidly obchodního zákoníku 

3. Ostatní informace a sdělení.

Sdělení MF k pevným kursům

Ke správnosti používání pevného kursu od roku 2003 se vyjádřilo Ministerstvo financí ve sdělení č.j. 28/8 428/2003. Toto sdělení prezentované ve finančním zpravodaji 2/2003  potvrzuje možnost přepočtu cizích měn pomocí pevného kursu i pro rok 2003, jak pro podnikatele v podvojném tak i jednoduchém účetnictví.

Text sdělení je následující:

„ V souvislosti s nabytím účinnosti vyhlášky č. 500/2002 Sb. a vyhlášky č. 507/2002 Sb. a na základě četných dotazů účetních jednotek Ministerstvo financí sděluje: V účetním období započatém 1. ledna 2003 nebo později postupují účetní jednotky ve smyslu bodu 4 přechodných ustanovení zákona č. 353/2001 Sb., kterým se mění zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví ve znění pozdějších předpisů a některé další zákony. Ode dne nabytí účinnosti vyhlášek vydaných ministerstvem podle § 37 a citovaného zákona se opatření vydaná podle citovaného zákona nepoužijí a v to v rozsahu, v jakém je předmět jejich úpravy obsažen ve vyhlášce.

Používání pevného kursu není předmětem úpravy vyhlášky č. 500/2002 Sb., ani předmětem úpravy ve vyhlášce 507/2002 Sb., a z tohoto důvodu účetní jednotky při použití pevného kursu postupují podle čl. XIII bodu 2 úvodních stanovení opatření č.j. 281/89 759/2001 u podvojného účetnictví a obdobně podle čl. VI bodu 11 opatření MF 283/77 411/2000 v jednoduchém účetnictví. 

Změny účtové osnovy rok 2003.

V návaznosti na vyhlášku č. 500/2002 Sb., uvádíme následující poznámky k účtové osnově a novým, případně zrušeným  účtům pro rok 2003.

Zavádí se nové účty 015 – Goodwill a 075 – Oprávky ke goodwillu

Dochází ke zrušení účtů účtové skupiny 65 – zúčtování rezerv a opravných položek  provozních výnosů, dále 67 – Zúčtování rezerv a opravných položek finančních výnosů, 684 – Zúčtování rezerv a 689 – Zúčtování opravných položek. Důvodem je nově vyhláškou stanovený odlišný postup účtování rezerv a opravných položek od 1.1.2003, rezervy a opravné položky se účtují nikoli ve prospěch výnosů ale ve prospěch nákladů.

Zřízení nového účtu v účtové osnově, účet  453 – Rezerva na daň z příjmů, důvodem je samostatné vykazování této položky v rozvaze.

Dochází ke zřízení nového účtu 352 – Pohledávky za účetními jednotkami pod podstatným vlivem. Důvodem je samostatné vykazování této položky v rozvaze. Účet 351 se nově nazývá Pohledávky za ovládanými a řízenými osobami.

Obdobně dochází ke zřízení nového účtu 362 – Závazky k osobám pod podstatným vlivem. Důvodem je samostatné vykazování této položky v rozvaze a účet 361 se nově nazývá Závazky k ovládaným a řízeným osobám

Dochází ke zřízení nového účtu 472 – Dlouhodobé závazky k účetním jednotkám pod podstatným vlivem. Stávající účet 471 má název Dlouhodobé závazky k ovládaným a řízeným osobám.

Z důvodů samostatného vykazování položek v rozvaze se zřizují nové účty 118 – Poskytnuté zálohy na materiál, 128 – Poskytnuté zálohy na zvířata, 138 – Poskytnuté zálohy na zboží, 197 – Opravná položka k zálohám na materiál, 198 – Opravná položka k zálohám na zboží a 199 – Opravná položka k zálohám na zvířata.

Příloha č. 4 Vyhlášky definuje směrnou účetní osnovu. Tato vypadá následovně:

Účtová třída 0 - Dlouhodobý majetek

01 - Dlouhodobý nehmotný majetek

02 - Dlouhodobý hmotný majetek odpisovaný

03 - Dlouhodobý hmotný majetek neodpisovaný

04 - Nedokončený dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek a pořizovaný dlouhodobý finanční majetek

05 - Poskytnuté zálohy na dlouhodobý majetek

06 - Dlouhodobý finanční majetek

07 - Oprávky k dlouhodobému nehmotnému majetku

08 - Oprávky k dlouhodobému hmotnému majetku

09 - Opravné položky k dlouhodobému majetku

Účtová třída 1 - Zásoby

11 - Materiál

12 - Zásoby vlastní výroby

13 - Zboží

19 - Opravné položky k zásobám

Účtová třída 2 - Finanční účty

21 - Peníze

22 - Účty v bankách

23 - Běžné bankovní úvěry

24 - Jiné krátkodobé finanční výpomoci

25 - Krátkodobý finanční majetek

26 - Převody mezi finančními účty

29 - Opravné položky ke krátkodobému finančnímu majetku

Účtová třída 3 - Zúčtovací vztahy

31 - Pohledávky (krátkodobé i dlouhodobé)

32 - Závazky (krátkodobé)

33 - Zúčtování se zaměstnanci a institucemi

34 - Zúčtování daní a dotací

35 - Pohledávky za společníky, za účastníky sdružení a za členy družstva

36 - Závazky ke společníkům, k účastníkům sdružení a ke členům družstva

37 - Jiné pohledávky a závazky

38 - Přechodné účty aktiv a pasiv

39 - Opravná položka k zúčtovacím vztahům a vnitřní zúčtování

Účtová třída 4 - Kapitálové účty a dlouhodobé závazky

41 - Základní kapitál a kapitálové fondy

42 - Fondy ze zisku a převedené výsledky hospodaření

43 - Výsledek hospodaření

45 - Rezervy

46 - Dlouhodobé bankovní úvěry

47 - Dlouhodobé závazky

48 - Odložený daňový závazek a pohledávka

49 - Individuální podnikatel

Účtová třída 5 - Náklady

50 - Spotřebované nákupy

51 - Služby

52 - Osobní náklady

53 - Daně a poplatky

54 - Jiné provozní náklady

55 - Odpisy, rezervy, komplexní náklady příštích období a opravné položky provozních nákladů

56 - Finanční náklady

57 - Rezervy a opravné položky finančních nákladů

58 - Mimořádné náklady

59 - Daně z příjmů a převodové účty

Účtová třída 6 - Výnosy

60 - Tržby za vlastní výkony a zboží

61 - Změny stavu zásob vlastní činnosti

62 - Aktivace

64 - Jiné provozní výnosy

66 - Finanční výnosy

68 - Mimořádné výnosy

69 - Převodové účty

Účtová třída 7 - Závěrkové a podrozvahové účty

70 - Účty rozvažné

71 - Účet zisků a ztrát

75 až 79 - Podrozvahové účty

Účtové třídy 8 a 9 - Vnitropodnikové účetnictví

Dále uvádíme znění § 46 vyhlášky vztahující se účtové osnově.

§46 Vyhlášky stanoví:

 (1) Uspořádání a obsah syntetických účtů v rámci účtových skupin směrné účtové osnovy si volí účetní jednotka ve své kompetenci v účtovém rozvrhu. V účtovém rozvrhu je účetní jednotka povinna vycházet z označení a uspořádání účtových skupin směrné účtové osnovy.

 (2) V rámci syntetických účtů účetní jednotky vytvářejí analytické účty, které zajišťují členění syntetických účtů například podle potřeb účetní závěrky, požadavků právních předpisů a případně dalších potřeb účetní jednotky.

Archivační lhůty.

Zákon o archivnictví a archivní lhůty pro uložení účetních písemností.

Základním předpisem upravujícím oblast uložení účetních a jiných firemních písemností je zákon č.97/1974 Sb., o archivnictví, který byl novelizován pod číslem 343/1992 Sb.

Z jeho ustanovení upozorňujeme na tyto základní, vztahující se k právnickým osobám vyvíjejícím podnikatelskou činnost:

1) archiválie jsou písemné, obrazové, zvukové a jiné záznamy, které vzešly z činnosti právnických osob

2) právnické osoby jsou povinny zajišťovat odbornou správu písemností vzešlých z jejich činnosti, dbají o řádnou spisovou evidenci, účelné a bezpečné uložení písemností a jejich řádné vyřazování při skartačním řízení

3) právnické osoby na svůj náklad a podle pokynů příslušných archivů odevzdávají archiválie do archivů

4) § 23 výše citovaného předpisu určuje povinnost právnickým osobám zřizovat na svůj náklad podnikové archivy, do nichž právnické osoby ukládají archiválie vzniklé z vlastní činnosti. Trvalou hodnotu archiválií posuzuje ve skartačním řízení státní okresní archiv – Klečůvka

5) za nesplnění povinností uložených zákonem o archivnictví hrozí pokuta až jeden milion korun. 

Následně uvádíme základní lhůty pro archivaci účetních a jiných písemností, které vyplývají z ustanovení § 31 a 32 zákona o účetnictví v platném znění, dále zákona o dani z přidané hodnoty v platném znění.

Úschova účetních záznamů pro účely vedení účetnictví je upravena v §31 odst. 1) zákona o účetnictví. Podstatné však je, že se jedná o speciální úpravu s tím, že pro nakládání s účetními záznamy obecně platí zvláštní právní předpis, tj. zákon č. 97/1974 Sb., o archivnictví. Přehled uschovací doby u jednotlivých druhů účetních záznamů je uveden níže (podle §31 odst. 2 a §32 odst. 2  zákona o účetnictví).

Obecná uschovací doba účetních záznamů pro účely účetnictví

Druh účetního záznamu a jejich uschovací doba:

Účetní závěrka a výroční zpráva

Po dobu 10 let počínajících koncem účetního období kterého se týkají

Účetní doklady, účetní knihy, odpisové plány, inventurní soupisy,  účtový rozvrh, přehledy

Po dobu 5 let počínajících koncem účetního období kterého se týkají.

Účetní záznamy, kterými účetní jednotky dokládají formu vedení účetnictví (odkaz na §33 odst. 2        

však specifikuje formu účetního záznamu)

Po dobu 5 let počínajících koncem účetního období kterého se týkají.

Mzdové listy, doklady nebo jiná dokumentace podle zvláštních právních předpisů, pokud splňují požadavky zákona o účetnictví kladené na účetní záznamy

Po dobu 5 let počínajících koncem účetního období kterého se týkají.

Mzdové listy nebo účetní záznamy o údajích potřebných pro účely důchodového pojištění                   

Po dobu 30 let následujících po roce kterého se týkají

Účetní záznamy pro stanovení a odvod pojistného na sociální zabezpečení a příspěvek na státní politiku zaměstnanosti

Po dobu 10 let následujících po roce kterého se týkají.

Daňové doklady rozhodné pro stanovení DPH 

Po dobu 10 let od konce kalendářního roku, ve kterém vznikla daňová povinnost

Zákon v ustanovení §31 odst. 2 blíže nespecifikuje pojem "přehledy". Lze se domnívat, že může jít například o přehled o stavu majetku a závazcích a přehled o příjmech a výdajích, které jsou povinny podle §15 odst. 5 sestavovat účetní jednotky účtující v soustavě jednoduchého účetnictví. V §15 odst. 5  je zavedena zkratka "přehledy". Ovšem v citovaném paragrafu se uvádí, která další ustanovení zákona o účetnictví se na přehled o majetku a závazcích a přehled o příjmech a výdajích použijí. Mezi vyjmenovanými ustanoveními chybí právě §31 odst. 2 .

V případě, kdy se použijí vyjmenované doklady a dokumentace jako účetní záznam, stanoví §32 odst. 2, že účetní jednotka je povinna tuto dokumentaci uschovávat"po dobu stanovenou v §31 odst. 2 podle toho, jakou funkci plní při vedení účetnictví, nejde-li o případ podle odstavce 1 ". S největší pravděpodobností nebudou uvedené účetní záznamy plnit funkci účetní závěrky a výroční zprávy, tudíž uschovací doba by měla být po dobu 5 let.

Při bližším zkoumání uschovacích lhůt v zákoně o účetnictví jistě vyvstane dotaz, jak to je s dobou archivace dokumentace, která se týká důchodového zabezpečení apod. Každá účetní jednotka, která má zaměstnance, se setká s touto problematikou.

Při novelizaci zákona o účetnictví byla zároveň proveden změna zákona č. 582/1991 Sb., o organizaci a provádění sociálního zabezpečení, ve znění pozdějších předpisů. Ta doplnila do §35a odst. 4, který tuto záležitost řeší následujícím způsobem:"Mzdové listy nebo účetní záznamy o údajích potřebných pro účely důchodového pojištění jsou organizace povinny uschovávat po dobu 30 kalendářních roků následujících po roce, kterého se týkají. "

Zákon č. 589/1992 Sb., o pojistném na sociální zabezpečení a příspěvku na státní politiku zaměstnanosti, ve znění pozdějších předpisů, byl také v souvislosti s novelou zákona o účetnictví změněn. Podstatné je ustanovení nového §22c  - Uschovávání účetních záznamů, podle něhož"Účetní záznamy o údajích potřebných pro stanovení a odvod pojistného jsou plátci pojistného povinni uschovávat po dobu 10 kalendářních roků následujících po roce, kterého se týkají".

Dále se zákon o účetnictví obecně vyjadřuje k archivaci v §32 odst. 1 . Vychází z toho, že účel použití účetního záznamu je nejen vedení účetnictví, ale i jiný (trestní řízení, opatření proti legalizaci výnosů z trestné činnosti, správní řízení, občanské soudní řízení, daňové řízení, skartační řízení, účely sociálního zabezpečení, veřejného zdravotního pojištění, ochrany autorských práv). Proto §32 odst. 1  ukládá, aby po uplynutí uschovacích dob uvedených v §32 odst. 2 , tj. po uplynutí 5 let počínajících koncem účetního období, kterého se účetní záznamy týkají, se tyto záznamy uschovávaly dále tak dlouho, aby byly zajištěny požadavky, které vyplývají z použití účetních záznamů pro výše vyjmenované účely.

V případě zdravotního pojištění lze mít zato, že bude postačovat uschovací doba účetních záznamů, které se této oblasti týkají, neboť právo předepsat dlužné pojistné se promlčuje za 5 let ode dne splatnosti ( §16 zákona č. 592/1992 Sb., o pojistném na všeobecné zdravotní pojištění, v platném znění).

Novela zákona o účetnictví se v §31 odst. 3 vyjadřuje k povinnostem spojeným s uschováním účetních záznamů a k povinnostem spojeným se zajištěním průkaznosti převodu účetního záznamu z formy písemné na technickou či naopak, včetně povinnosti doložit formu vedení účetnictví. Uvádí, že tyto povinnosti přecházejí

a) u právnických osob, které mají sídlo na území České republiky, u zahraničních osob, pokud na území České republiky podnikají nebo provozují jinou činnost podle zvláštních právních předpisů a u organizačních složek státu podle zvláštního právního předpisu na právního nástupce této účetní jednotky; není-li právní nástupce, pak povinnost přechází na likvidátora, správce konkursní podstaty nebo jinou osobu, kterou určí zvláštní právní předpis;

b) u fyzických osoby, které podnikají nebo provozují jinou samostatnou výdělečnou činnost, pokud jsou účetní jednotkou, v případě úmrtí na dědice, a to tehdy, jestliže převezme věci, práva či jiné majetkové hodnoty, které náležejí k účetní jednotce; jestliže je dědicem stát, přecházejí uvedené povinnosti na příslušnou organizační složku státu, a ta musí vyrozumět státní archiv.

V dalších případech jsou podle znění §31 odst. 4 zákona o účetnictví

a) právnické osoby, které mají sídlo na území České republiky, a organizační složky státu podle zvláštního právního předpisu povinny před svým zánikem a

b) zahraniční osoby, pokud na území České republiky podnikají nebo prokazují jinou činnost podle zvláštních právních předpisů, a fyzické osoby, které podnikají nebo provozují jinou samostatnou výdělečnou činnost, jsou účetními jednotkami, povinny po ukončení činnosti zajistit povinnosti spojené s uschováním účetních záznamů a o způsobu tohoto zajištění prokazatelně informovat státní archiv.

Z charakterizování uvedené povinnosti je zřejmé, že u osob, které přestávají být účetní jednotkou ukončením své činnosti, je dána povinnost až následně, kdežto u osob, které přestávají být účetní jednotkou zánikem (v podstatě daným jejím výmazem z určitého rejstříku), je dána povinnost ve vazbě na archivaci předem.

AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Miroslav Glaba

Ing. Josef Pechál

Ing. Jiří Strnad




Změny v podvojném účetnictví od 1.1.2003			


Novely právních předpisů
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