

 
1. Daňové problémy 

Den uskutečnění zdanitelného plnění u prodeje zboží.

Pro správné určení dne uskutečnění zdanitelného plnění při prodeji zboží je rozhodující, jakým způsobem se prodej uskutečňuje. Může se jednat o prodej na základě kupní smlouvy dle obchodního zákoníku nebo občanského zákoníku.

Prodej podle ObchZ.

V případě prodeje zboží na základě kupní smlouvy uzavřené podle § 409 až 475 obchodního zákoníku se plnění považuje za uskutečněné dnem dodání, který je uveden v kupní smlouvě. Není-li tento den v kupní smlouvě uveden, pak se zdanitelné plnění považuje za uskutečněné dnem dodání ve smyslu § 412 a 413 ObchZ. Podle těchto ustanovení je dnem dodání den předání prvnímu přepravci k přepravě, den, kdy je umožněno kupujícímu nakládat se zbožím v místě výroby, den, kdy je umožněno kupujícímu nakládat se zbožím v místě, kde má prodávající své sídlo nebo místo podnikání, den předání zboží přepravcem kupujícímu. 

Podle výkladu MF publikovaném v pokynu D-210 platí, že v případech, kdy se den dodání zboží vymezený ve smlouvě neshoduje se skutečným dnem dodání a toto se odrazí v písemném dodatku ke kupní smlouvě (ve změně dne dodání), potom se zdanitelné plnění považuje za uskutečněné dnem dodání podle dodatku ke smlouvě. Pokud je však dodatek uzavřen až po dni dodání uvedeném ve smlouvě, považuje se zdanitelné plnění za uskutečněné dnem dodání uvedeném ve smlouvě, nikoliv v dodatku. V případech, kdy je písemná kupní smlouva následně změněna ústním dodatkem, kterým se mění dříve písemně sjednaný termín dodání, je zdanitelné plnění považováno za uskutečněné dnem dodání ve smyslu § 412 a 413 ObchZ.

Vzhledem ke skutečnosti, že obchodní zákoník nepředepisuje u kupní smlouvy písemnou formu, může se stát, že ve sporných případech bude správce daně požadovat den dodání prokázat a nezbývá než na tyto skutečnosti pamatovat písemnou formou smlouvy a případně písemným dodatkem.

Prodej podle ObčZ.

V případě prodeje na základě kupní smlouvy uzavřené podle § 588-627 ObčZ se zdanitelné plnění považuje za uskutečněné dnem převzetí nebo zaplacení zboží, a to tím dnem, který nastane dříve, pokud zákon nestanoví jinak.

Dnem převzetí je den fyzického převzetí zboží kupujícím a dnem zaplacení je den, kdy kupující zaplatí prodávajícímu celou sjednanou cenu zboží, přičemž se nejedná o zaplacení zálohy.

Je-li zboží prodáváno na splátky, nejedná se o finanční pronájem s následnou koupí najaté věci. Splátkový prodej je definován v § 2 odst. 2 písm. y) zákona o DPH a rozhodujícím je to, že se jedná o prodej na základě kupní smlouvy. Případný dovětek, že vlastnické právo přechází na kupujícího až po zaplacení poslední splátky není pro účely DPH  rozhodující. Dnem uskutečnění zdanitelného plnění je proto den dodání, případně den převzetí, nebo zaplacení. DPH se odvádí z celkové ceny, nikoliv z jednotlivých dílčích splátek.

Zásilkový prodej, dobírka.

Při zásilkovém prodeji je DUZP den přijetí platby prodávajícím. Přitom je nutné rozlišovat, zda jde skutečně o zásilkový prodej, nebo prodej podle kupní smlouvy na dobírku. V případě prodeje na dobírku, dle kupní smlouvy podle ObchZ je den uskutečnění zdanitelného plnění den předání zboží k poštovní přepravě.

Dílčí plnění.

V případě kupní smlouvy, ve které bude ujednáno, že dodávka zboží bude uskutečněna po částech, ve stanovených termínech, potom každá dílčí dodávka je považována za dílčí plnění. Ze znění § 9 odst. 3 zákona o DPH můžeme odvodit, že kupní smlouva je jinou obdobnou smlouvou. Protože se každé dílčí plnění považuje za samostatné zdanitelné plnění, je DUZP dnem uvedeným ve smlouvě pro jednotlivé dílčí dodávky.

Opakovaná plnění.

V případech, kdy je v kupní smlouvě dohodnuto, že v průběhu zdaňovacího období bude stejné zboží dodáváno opakovaně, ve sjednaných lhůtách, považují se takovéto dodávky za opakované plnění. Platí, že DUZP je nejpozději poslední den zdaňovacího období, což znamená, že musí být nejpozději k poslednímu dni ve zdaňovacím období provedeno vypořádání opakovaných plnění realizovaných v tomto zdaňovacím období.

2. Ostatní informace a sdělení.

Uvažované změny právní úpravy daně z příjmů.

Čerpáno z materiálu MF – základní principy nové právní úpravy daní z příjmů.

Předpokládá se určité zjednodušení stávající úpravy daně z příjmů, důsledným oddělením problematiky daně z příjmů fyzických osob od daně z příjmů právnických osob v rámci dvou částí zákona, dále úpravou systematického členění zákona.

Systém zdanění příjmů by měl zajistit rovné podmínky pro všechny poplatníky, umožnit efektivní výkon daňové zprávy a vyloučit komplikované postupy nutné pro správné stanovení daňové povinnosti.

Předpokládá se snížení počtu příjmů osvobozených od daně, jejich omezení na nezbytné a ekonomicky zdůvodnitelné případy, eventuelně na případy, kdy povinnost osvobodit některé příjmy od daně vyplývá z mezinárodních úmluv.

Předpokládají se úpravy týkající se daňově uznatelných výdajů (nákladů), se záměrem omezit počet konkrétně upravených výdajů v  návaznosti na obecnou úpravu zákona.

Předpokládá se zrušení zvláštního daňového režimu pro finanční leasing, kdy cílem tohoto kroku je zajistit jednotné podmínky při různých formách pořízení majetku.

Předpokládá se zrušení možnosti tzv. reinvestičního odpočtu  a zrušení slevy na dani ve výši jedné poloviny daně srážené z dividendových příjmů. V zájmu dalšího zjednodušení zákona by zákon o daních z příjmů neměl již obsahovat problematiku slev na dani při zaměstnávání zdravotně a tělesně postižených občanů. Tato problematika by měla být zastřešena MPSV.

U daně z příjmů fyzických osob se předpokládá přehodnocení příjmů vyloučených z předmětu daně ze závislé činnosti, přehodnocení položek snižujících základ daně a jejich poskytování pouze ze sociálních či zdravotních důvodů, úprava zdaňování příjmů v rámci sdružení (nikoliv rozdělování ale přefakturace), stanovení jednoduššího způsobu odepisování majetku pro fyzické osoby, které povedou pouze tzv. daňovou evidenci.

U daně z příjmů právnických osob se při stanovení základu daně navrhuje i nadále vycházet z osvědčené vazby na výsledek hospodaření zjištěný v účetnictví, avšak s vyloučením vlivu Mezinárodních účetních standardů, jejichž jednostranná orientace na zobrazení věrného pohledu je jako výchozí pozice pro stanovení základu daně nevhodná.

Navrhované základní zásady :

· odečíst lze pouze výdaje (náklady) na dosažení, zajištění a udržení příjmů prokazatelně vynaložené

· zásada, že vyhýbání se daňové povinnosti je zakázáno, a zjistí-li správce daně, že daňový poplatník provádí určité transakce s cílem snížit základ daně nebo daňovou povinnost, vždy vliv takovéhoto postupu vyloučí

· zásada materiální pravdy, podle které při stanovení základu daně správce daně vždy hodnotí skutečný obsah právních úkonů, nasvědčují-li okolnosti tomu, že jejich forma byla zvolena pouze z daňových důvodů, umožnit správci daně předefinovat právní vztah v závislosti na jeho skutečném obsahu.

Směrnice účetní jednotky.

Řada účetních jednotek řeší v praxi otázku vnitřních směrnic účetní jednotky, které druhy směrnic musí mít, jaké závazné vnitřní směrnice musí mít účetní jednotka vytvořeny? Dále  je v poslední době diskutováno, k jakým došlo změnám po vydání vyhlášky č. 500/2002 Sb. a novele zákona o účetnictví. 

K danému lze uvést následující:

Forma a obsah vnitřních předpisů-směrnic účetní jednotky v převážné míře závisí na jejím individuálním přístupu, který je odvozován od předmětu činnosti, od struktury účetní jednotky, stylu a úrovně řízení.

Zákon o účetnictví stanoví účetní metody pouze na obecné úrovni a některé účetní metody v zákoně nebo prováděcích předpisech jsou dány variantně. Účetní jednotka musí na začátku účetního období zvolit konkrétní účetní metody a jejich praktické aplikace a v souladu s §7 odst.  3 a 4 a §4 odst. 2 zákona o účetnictví neměnit tyto účetní metody. Stanovení a popis metod provede účetní jednotka v těchto směrnicích. Vnitřní směrnice jsou podstatné jak pro kontrolní orgány, tak pro samotné zaměstnance firmy, kteří vedou účetnictví. Výraznou roli hrají vnitřní směrnice v případě výměn zaměstnanců v účtárnách.

Pokusíme se vyjmenovat vnitřní předpisy z oblasti účetnictví, jejichž nutnost vyplývá nejen z potřeb účetní jednotky, ale váže se také přímo či nepřímo na právní předpisy (k 1. 1. 2003 uvádíme vazbu zejména na zákon č. 563/1991 Sb., o účetnictví ve znění zákona č. 575/2002 Sb., a na vyhlášku č. 500/2002 Sb., opatření č. j. 281/89 759/2001 v rozsahu, v jakém nepřešlo do vyhlášky). Je jen na účetní jednotce, zda bude mít vytvořenu jednu směrnici, kterou bude dále členit, či směrnice bude vydávat pro každou oblast individuálně.

1. Účetní záznamy dokládající formu vedení účetnictví podle §33 odst. 3 zákona o účetnictví.

2. Oběh účetních dokladů včetně stanovení odpovědných osob zejména za účetní případ a za zaúčtování účetního případu - podle §6 a §11 zákona o účetnictví.

3. Oprávnění, povinnosti a odpovědnost osob vztahující se k připojování podpisového záznamu nebo identifikačního záznamu podle §33a zákona o účetnictví (tento vnitřní předpis zákon přímo ukládá).

4. Účtový rozvrh podle §14 zákona o účetnictví a §46 vyhlášky.

5. Způsoby oceňování podle §4 odst. 2 , §24 až §27 zákona o účetnictví, §47 až §55,  §61 vyhlášky.

6. Zásady pro tvorbu a snižování, rušení opravných položek podle §25 odst. 2, §26 odst.  3 zákona o účetnictví a §55 vyhlášky.

7. Zásady pro tvorbu a snižování, rušení, čerpání rezerv podle §25 odst. 2,  §26 odst. 2,  §4 odst. 6 zákona o účetnictví a §16 a §57 vyhlášky.

8. Stanovení limitů pro vymezení vybraného dlouhodobého hmotného majetku (samostatné věci a soubory movitých věcí) - podle §7 odst. 3 vyhlášky.

9. Stanovení limitů pro vymezení dlouhodobého nehmotného majetku podle §6 odst. 1  vyhlášky (s výjimkou goodwillu).

10. Odpisový plán podle §28 zákona o účetnictví a §56 vyhlášky.

11. Stanovení způsobu účtování o zásobách - podle opatření, Účtová třída 1 , Čl. II .

12. Způsob rozpouštění odchylek od pořizovacích cen u zásob podle opatření, Účtová třída  1 , Čl. IV , odst. 3 .

13. Normy přirozených úbytků zásob podle opatření, Účtová třída 1 , Čl. III , odst. 8 .

14. Forma, organizace a zaměření vnitropodnikového účetnictví podle opatření, Úvodní ustanovení, Čl. XXV , ve vazbě na §3 odst. 3 a přílohu č. 3 vyhlášky.

15. Způsob úschovy účetních záznamů podle §31 a §32 zákona o účetnictví.

16. Stanovení okamžiku uskutečnění účetního případu ve vztahu zejména k obchodním partnerům, ve vazbě na výpočet kursových rozdílů podle §11 odst. 1 a 2 , §12 odst. 2  zákona o účetnictví, podle opatření, Úvodní ustanovení, Čl. VII , podle §60 vyhlášky.

17. Zásady a způsob provádění inventarizace podle §29 a §30 zákona o účetnictví.

18. Stanovení pravidel přenosu účetních záznamů - §34 zákona o účetnictví.

19. Stanovení systému časového rozlišování podle §3 odst. 1 zákona o účetnictví a podle  §13 a §19 vyhlášky.

20. Stanovení systému výpočtu odložené daňové povinnosti podle §25 odst. 2 zákona o účetnictví a §59 vyhlášky.

21. Stanovení konsolidačních pravidel podle §22 a §23 zákona o účetnictví a §62 až §67  vyhlášky.

Kromě těchto vnitřních předpisů existují i další, které vyplývají z jiných obecných právních norem, např. předpis k poskytování cestovních náhrad, ochranných pomůcek, směrnice k závodnímu stravování, poskytování automobilů, poskytování půjček, závodní preventivní péče, harmonogram účetní závěrky, stanovení přístupu k účtování o dohadných položkách, zajištění docházky, směrnice týkající se odměňování, čerpání fondů atd.

3. Novely právních předpisů

 
Vyhláška č. 249/2003 Sb. novelizuje s účinností od 1.9.2003 vyhlášku č. 183/1998 Sb., kterou se stanoví, které další studium popřípadě výuka se pro účely státní sociální podpory a důchodového pojištění považuje za studium na středních nebo vysokých školách. Novelou vyhlášky se mění příloha č. 1 a příloha č. 3. Novelizace může zúžit či rozšířit okruh osob, které mohou uplatnit nezdanitelnou část na studující dítě. 

Novela zákona o dani z přidané hodnoty k 1.10.2003.

Poznámka:

Jedná se o novelu zákona o dani z přidané hodnoty, kterou prezident dne 18.7.2003 vrátil Poslanecké sněmovně. Hlasováno by o ní mělo být znovu na schůzi sněmovny dne 22.9.2003, je předpoklad že nadpoloviční většinou sněmovny bude zákon přijat v definitivní podobě.

Následující informace obsahují nejvýznamnější věcné změny, podotýkáme však, že se jedná prozatím o neschválenou novelu.

1. Snížení obratu pro povinnou registraci plátců

Limit pro povinnou registraci se podle § 5 odst. 1 zákona snižuje na 2.000.000,-Kč a to za nejbližších 12 měsíců po sobě jdoucích. Posuzuje se překročení limitu i za kratší období. Nový limit by se počítal od data účinnosti novely.

2. Nové znění § 11 – záznamní povinnost

Znění § 11 se nahrazuje obecnějším zněním, ze kterého vyplývá, že plátce je povinen vést v daňové evidenci veškeré údaje, které se vztahují k jeho daňové povinnosti. Plátce je povinen vést údaje v takovém členění, aby mohl sestavit daňové přiznání a prokázat hodnověrnost údajů , které v něm uvádí. Plátce bude povinen vést evidenci uskutečněných plnění, která nejsou zdanitelná – mimo tuzemsko, finanční plnění atd.

3. Podmínky pro archivaci daňových dokladů

Úprava § 12 odst. 4 zákona. Plátce bude povinen uchovávat daňové doklady v písemné nebo elektronické formě tak, jak byly vystaveny. Nově se připouští možnost, aby daňové doklady vystavené v písemné formě mohly být převedeny do elektronické podoby a uchovávány v této formě, pokud metoda zaručuje neměnnost obsahu daňového dokladu.

4. Dotace k cenám za zdanitelná plnění

§ 14 odst. 24. Do základu daně bude zahrnována dotace k cenám za zdanitelná plnění. Důvodem je zachování rovných konkurenčních podmínek jak pro subjekty, které dotace získají tak i po subjekty, které tyto dotace nezískají

5. Změny sazeb daně.

Obsaženy v § 16 zákona a také v přílohách č. 1 a 2. Účinnost změn by měla být od 1.1.2004. Novelou je navrhován přesun některých výrobků a služeb ze snížené sazby daně do základní. Zbývající část bude schválena novým zákonem o DPH k 1.5.2004, tento začne platit od data vstupu do Unie. V první fázi se jedná o nájem nemovitostí a nedokončených staveb, pokud není osvobozeným plněním dle § 30. Dále se jedná o nájem a půjčování osobních automobilů, u kterých nebyl uplatněn odpočet daně. Dále do přílohy č. 2 se základní sazbou daně budou přesunuty telekomunikační služby, služby v oblasti nemovitostí, zpracování dat, software, právní, účetnické, auditorské a daňové služby, pátrací a bezpečnostní služby.

6. Odpočet DPH u montážních automobilů

Novelou zákona se navrhuje od 1.10.2003 zrušit možnost odpočtu DPH u všech automobilů zařazených v kategorii M1 bez výjimek. Podle přechodných ustanovení by však možnost odpočtu u běžících uzavřených leasingových smluv do 30.9.2003 zůstala zachována.

7. Finanční instituce.

Navrhuje se zrušení pojmu finanční instituce a všechny finanční činnosti budou zařazeny do kategorie zdanitelných plnění osvobozených od daně bez ohledu na to, kdo je uskutečňuje. Nebude možné uplatnit nárok na odpočet daně u přijatých zdanitelných plnění ke všem finančním činnostem uvedeným v § 28, osvobozeným od daně. Z kategorie finančních činností se vypouští forfaiting a faktoring.

8. Zálohy na daň

Plátci, kterým vznikne daňová povinnost za měsíc březen 2004, (u čtvrtletních plátců za I.Q.2004) budou povinni do 25.4.2004 zaplatit zálohu na daňovou povinnost ve výši 50 % březnové (za 1.Q.) daňové povinnosti. Jedná se o překlenutí negativního dopadu na příjmovou stránku státního rozpočtu po vstupu do Unie, kdy nebude daň celními orgány při dovozu zboží z jiných členských států vybírána.

9. Nový daňový doklad – platební výměr

Daňovým dokladem vedle tiskopisu písemného celního prohlášení při dovozu zboží bude i jiné rozhodnutí celního orgánu za předpokladu, že daň byla zaplacena. V praxi se jedná o platební výměry celního úřadu.

10. Lhůty pro uplatnění odpočtu daně v případě doměřené daně celními orgány

Celní předpisy umožňují doměřit celní dluh při dovozu do 6 let, nárok na uplatnění odpočtu daně při stávajícím znění zákona zanikal po třech letech od propuštění zboží do příslušného režimu. Nová úprava posouvá možnost uplatnění odpočtu u doměřené daně celními orgány do 3 let od konce zdaňovacího období, v němž došlo k dodatečnému vyměření daně. 

11. Zpřísnění podmínek pro vrácení DPH zahraničním fyzickým osobám

Novelou zákona se zvyšuje částka, od níž bude daň vrácena z dosavadní částky 1.000,-Kč včetně daně zaplacené jednomu prodávajícímu v jednom dni na částku 2.500,-Kč.

Navrhované změny v daňových zákonech a jiných předpisech.

Jedná se o balíček vládních návrhů v rámci reformy. Informace je nutno brát jako orientační, protože v procesu schvalování zákonů mohou doznat řady změn.

· pokles sazby daně z příjmů právnických osob na 24 % v horizontu do roku 2006

· zvýšení odečitatelné položky na dítě 25.560,-Kč

· zvýšení daně z nemovitostí od roku 2005, u pozemků bude daň stanovena z tržní ceny

· pokles sazby daně z převodu nemovitostí na 3 %

· zvýšení spotřební daně u cigaret, lihu, benzinu

· ukončení činnosti bezcelních obchodů

· stanovení minimální daně pro živnostníky, počítané ze základu představujícího 50 % průměrné mzdy v ekonomice

· možnost finančního úřadu vyzvat subjekt k podání majetkového přiznání a původu příjmů

· registrační pokladny u stánkových prodejců a na tržnicích

· snížení podpory u stavebního spoření na částku 2.400,-Kč a zvýšení podporovaného maxima na 20.000,-Kč podporu získají pouze účastníci smlouvy starší 15 let. Týká se pouze nově uzavřených smluv 

· minimální valorizace důchodů, zvýšení hranice pro odchod do důchodu na 63 let pro muže i ženy (s postupným zvyšováním do roku 2018)

· zpřísnění podmínek pro předčasné důchody

· povinná účast osob samostatně výdělečně činných na důchodovém pojištění

· zvyšování vyměřovacího základu na sociální pojistné a nemocenské pojištění ze stávajících 35 % rozdílu příjmů a výdajů na 50 % v roce 2006

· totéž se týká vyměřovacího základu pro odvod zdravotního pojištění

· snížení vyplácené nemocenské v prvních třech dnech nemoci na 25 %, výpočet v prvních dvou týdnech nemoci pouze z 90 % příjmů

· minimální valorizace životního  minima   

Informace pro plátce DPH ke zrušení desetihaléřových a dvacetihaléřových mincí.

Po zrušení platnosti desetihaléřových a dvacetihaléřových mincí, ke kterému dojde k 31. říjnu letošního roku, se bude při zaokrouhlení ceny včetně daně postupovat podle novelizovaného zákona č. 634/1992 Sb., o ochraně spotřebitele. Příslušná novela zákona však doposud nebyla schválena. Po schválení této změny by se měly zaokrouhlovat až konečné částky celkových plateb za zboží a služby při úhradách v hotovosti na padesátihaléře (tedy částky končící 30,40,80 a 90 nahoru a 10,20,60 a 70 dolů. Vzniklý rozdíl ze zaokrouhlení bude součástí ceny včetně daně a tedy i základu pro výpočet DPH. V případě, že nákup bude obsahovat více zdanitelných plnění a s různými sazbami daně, bude nutné rozdíl ze zaokrouhlení rozdělit do jednotlivých základů daně obdobným způsobem, jakým se postupuje v případech, kdy plátci daně nepoužívají registrační pokladnu, případně je možné rozdíl ze zaokrouhlení přiřadit pouze k jedné z použitých sazeb daně. V žádném případě nelze vzniklý rozdíl považovat pouze za finanční vypořádání, které není předmětem daně.

Zrušení 10 a 20 haléřových mincí nebude mít dopad na zaokrouhlování částky daně na daňových dokladech, kde se bude stejně jako dosud daň nadále uvádět v haléřích nebo desítkách haléřů jako platných jednotkách české měny. Částka daně uváděná na daňových dokladech je součástí ceny včetně daně, v praxi není nikdy samostatně placena v hotovosti, je pouze vedena v účetní a daňové evidenci plátce. Na daňovém přiznání se uvádí daň v celých korunách.

K uvedené problematice bude po schválení novely zákona o ochraně spotřebitele vydán Ministerstvem financí metodický pokyn.

Zlín 7.9.2003 

AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Miroslav Glaba
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