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1. K zákonu o obalech.
Dne 01.01.2002 nabyl účinnosti zákon č. 477/2001 Sb., ze dne 04.12.2001 o obalech a změně některých zákonů (dále jen zákon o obalech), který se vztahuje na nakládání se všemi obaly, které jsou v České republice uváděny na trh, nebo do oběhu. Přesto, že se nejedná o problematiku účetní resp. daňovou, dovolujeme si uvést následující poznámky, přičemž u klientů, kteří tuto oblast mají podchycenou, se bude jednat spíše o připomenutí této problematiky.

Obalem se ve smyslu zákona rozumí jakýkoliv výrobek, který zjednodušeně řečeno slouží k ochraně, seskupení či usnadnění manipulace s výrobky a zbožím. Nakládáním  s obaly se rozumí výroba obalů, uvádění obalů na trh, použití, úprava a opakované použití obalů. Za uvedení obalu na trh je považováno také dovezení obalu nebo baleného výrobku – tato problematika se týká především dovozů zboží. Pro pochopení jednotlivých ustanovení zákona je nutné definovat také pojem uvedení obalu na trh. Zákon definuje uvedení obalu na trh jako okamžik, kdy je obal samostatně, nebo s výrobkem k jehož ochraně slouží, poprvé úplatně nebo bezúplatně prodán, nebo kdy jsou k němu poprvé převedena vlastnická práva, nebo je realizován jeho dovoz. 

Osoby, které uvádí obaly na trh jsou povinny zajistit, aby jednotlivé druhy obalů sloužící k ochraně výrobků splňovaly podmínky stanovené § 4 citovaného zákona. 

Osoba, která uvádí obaly na trh je povinna vypracovat písemné prohlášení (jeho vzor je uveden jako příloha zákona), že při uvedení obalu na trh byly splněny podmínky dané § 3 a 4 zákona, dále je povinna předat prohlášení osobě, která tento obal uvádí do oběhu. Jednotlivé druhy obalů musí být dále stanoveným způsobem označeny. 

Osoba, která uvádí obaly na trh je současně dle § 10 povinna zabezpečit zpětný odběr obalů nebo odpadů z těchto obalů. Zpětný odběr je povinna zajistit bez nároku na úplatu za tento odběr. Povinnost zpětného odběru lze přenést na jinou osobu, spolu s převedením vlastnického práva k obalu, nebo uzavřením smlouvy o zajištění plnění povinnosti zpětného odběru a využití odpadu z obalu podle tohoto zákona s  autorizovanou obalovou společností. 

V případě dovozu obalů ze zahraničí mohou výše uvedené povinnosti vyžadovat celní orgány, přičemž řada klientů již obdržela stanovisko celních orgánů v tom duchu, že pokud dovozce obalů není zapsán do seznamu, resp. nemá s autorizovanou společností uzavřenou smlouvu o zajištění zpětného odběru obalů, nebude dovážené zboží propuštěno do režimu VO a AZS. 

Bližší informace viz ustanovení zákona č. 477/2001 Sb.   

2. Problematika drobného dlouhodobého majetku po novele zákona. 

Nejdříve citujeme stanovisko Ministerstva financí, které bylo předloženo k jednání Ministerstva a Národní účetní rady na Koordinačním výboru pro účetnictví. 

Dlouhodobý nehmotný majetek a odepisovaný dlouhodobý hmotný majetek se odpisuje podle § 28 zákona o účetnictví ve znění platném jak před rokem 2002, tak v roce 2002. 

Dlouhodobý nehmotný a hmotný majetek, jehož ocenění je v nepoměru k době používání (ocenění je nízké a doba používání dlouhá), se může při respektování principu významnosti odpisovat po dobu kratší než je doba používání, pokud se tím neovlivní výsledek hospodaření a nezkreslí věrný obraz ocenění majetku a postup se zdůvodní v příloze účetní závěrky.

Pokud účetní jednotka v roce 2002 pořídí drobný nehmotný a hmotný majetek (neúčtovaný na majetkových účtech), zatímco obdobný nehmotný a hmotný majetek pořízený v předchozích letech účtovala na účtech účtové skupiny 01 a 02 a v souladu s ustanovením § 28 zákona o účetnictví a Čl. IV odst. 3 Účtové třídy 0 Postupů účtování ve znění roku 2001 jej jednorázově odepsala, může uvedený jednorázově odepsaný  majetek odúčtovat z příslušných účtů v Účtové třídě 0 a evidovat jej v jí stanovené evidenci.

Z výše uvedeného a v návaznosti na platné Postupy účtování, Účtová třída 0, čl. I, odst. 9 platí, že drobný dlouhodobý hmotný  a nehmotný majetek, o kterém účetní jednotka rozhodla, že o něm bude účtovat v Účtové třídě 0, nemůže ve vazbě na vlastnosti tohoto majetku (dlouhodobé využívání) jednorázově odepsat do nákladů. Účetní jednotka však může rozhodnout, že tento majetek nebude účtovat jako dlouhodobý majetek, ale v případě hmotného majetku bude o něm účtovat jako o zásobách, v případě dlouhodobého nehmotného majetku jako o službách. Jedná se přitom o majetek do povinně stanovené částky – tj. u nehmotného majetku do hranice 60.000,- Kč a u hmotného majetku max. do hranice 40.000,- Kč.

V případě nákladů na zařazení většího rozsahu drobného nehmotného a hmotného majetku do používání však musí účetní jednotka respektovat ustanovení Účtové třídy 3, Čl. IX, odst. 2.1 , tj. provést časové rozlišení. Účetní jednotka musí mít na zřeteli věrný a poctivý obraz účetnictví, který je vykazován v účetní závěrce.    

2. Novely právních předpisů

Připomínáme účetním jednotkám, že dne 01.07.2002 nabyla účinnosti novela zákona č. 1/2002 Sb., celního zákona. Vzhledem k obsáhlosti změn není možné jejich publikování, účetní jednotky, kterých se celní předpisy týkají, by se měly s novelizovaným zněním zákona seznámit podrobně. 

Zákon přináší změny v oblasti kompetencí orgánů celní správy, změny v uplatňování zvýhodněných celních sazeb, změny v oblasti souhrnných celních prohlášení, změny v oblasti dočasného uskladňování zboží, změny v oblasti zastupování v celním řízení, nově se specifikuje termín závažného a opakovaného porušení celních a daňových předpisů, změna se týká také oblasti zjednodušených postupů jako je neúplné celní prohlášení, zjednodušené celní prohlášení atd. Další změny přinesl zákon v oblasti ustanovení o některých celních režimech, v oblasti zajišťování celního dluhu, změny v postavení ručitelů, změny v ustanoveních o celních deliktech a přestupcích.

 Zákonem číslo 207/2002 Sb., došlo k novelizaci zákona o silniční dani. Účinnost novely je stanovená od 01.01.2003. Z praktického hlediska dochází kromě terminologických změn i ke změně koncepční – vozidla s celkovou hmotností alespoň 12 tun, registrována v ČR a sloužící k přepravě nákladů jsou automaticky předmětem daně. Ruší se některá ustanovení osvobozující některá vozidla od daně. Jedná se o vozidla, které se nacházejí nepřetržitě alespoň 183 dní v kalendářním roce  v zahraničí, dále zabezpečující zásobování obyvatelstva pitnou vodou. Doplněna je povinnost poplatníků v konkursním řízení podávat daňové přiznání k dani silniční.  

3. Novela zákona o daních z příjmů

Poslední novela zákona o daních z příjmů byla v letošním roce schválena zákonem č. 260/2002 Sb. Jedná se o zákon, kterým se mění zákon o opatřeních týkajících se dovozu, vývozu a zpětného vývozu zboží porušujícího některá práva duševního vlastnictví. V této novele zákona se jedná většinou o legislativní upřesnění v návaznosti na novelu zákona o účetnictví a změnu způsobu oceňování.

Ze změn přijatých touto novelou uvádíme následující :

· § 4 odst. 1 písm. t), osvobození dotací na pořízení hmotného majetku, je vypuštěno slovo investiční, které předpisy pro účetnictví již neznají

· v § 5 zákona se doplňuje nový odstavec č. 9, který stanoví, že pro poplatníky – fyzické osoby, se hodnotou pohledávky rozumí jmenovitá hodnota nebo pořizovací cena u pohledávky nabyté postoupením, nebo cena zjištěná pro účely daně dědické či darovací u pohledávky nabyté děděním nebo darem. V tomto případě se jedná o ustanovení, které platí jak pro fyzické osoby, účetní jednotky i poplatníky fyzické osoby, které účetní jednotkou nejsou.

· V § 7 došlo k doplnění odst. 15 v tom smyslu, že poplatníci s příjmy podle odst. 2, tj. s příjmy z jiné samostatné výdělečné činnosti, mohou pro účely zákona o daních z příjmů účtovat o příjmech a výdajích v soustavě jednoduchého účetnictví. 

· Vzhledem ke skutečnosti, že zákon o účetnictví již nezná pojem cena pořízení, došlo k upřesnění terminologie v § 10 zákona, kde se pojmy cena pořízení nahradily pojmem pořizovací cena.

· V § 17a je definováno zdaňovací období, u poplatníků daně z příjmů fyzických osob se jedná o kalendářní rok, u právnických osob se může jednat také o  účetní období, pokud je toto účetní období delší než nepřetržitě po sobě jdoucích dvanáct měsíců.

· Podle § 23 odst. 15 se do základu daně zahrnuje i opravná položka k souboru majetku nabytého koupí, stanovená podle zvláštního předpisu – tj. účetních předpisů.

· Podle § 24 odst. 2 písm. r) je nově daňovým výdajem hodnota cenného papíru při prodeji zachycená v účetnictví v souladu s účetními předpisy ke dni prodeje, s výjimkou uvedenou v písmenech w) a ze). Toto ustanovení bylo změněno v návaznosti na oceňování majetku reálnou hodnotou podle zákona o účetnictví. Pro daňovou ztrátu z prodeje cenných papírů do konce roku 2001 platí ustanovení zákona o daních z příjmů ve znění platném do konce roku 2001.

· S ohledem na již výše uvedenou změnu termínu cena pořízení na pořizovací cena a hodnota na jmenovitá hodnota se mění tyto slova v § 24 odst. 2 písm. s) bod 1 a v bodu 2.

· Podle § 24 odst. 2 písm w) je daňovým výdajem nabývací cena akcie, která není oceňována v souladu s účetními předpisy  reálnou hodnotou, nebo nabývací cena podílu na společnosti s ručením omezeným a to jen do výše příjmů z prodeje této akcie, nebo tohoto podílu.

· Podle § 24 odst. 2 písm. zc) jsou daňovými výdaji také výdaje (náklady) na dosažení, zajištění a udržení příjmů, a to jen do výše příjmů s nimi souvisejícím za podmínky, že jsou součástí nákladů a výnosů ve stejném zdaňovacím období nebo byly součástí výnosů v předchozích zdaňovacích obdobích. Jedná se o rozšíření tohoto výhodného ustanovení zákona.

·   Pro poplatníky účtující v soustavě jednoduchého účetnictví bylo do § 24 doplněno písm. zp, které stanoví, že daňovým výdajem jsou výdaje na pořízení nehmotného majetku u poplatníků s příjmy podle § 7 nebo 9.

· Novela zákona o daních z příjmů nově definuje nabývací cenu podílu na společnosti nebo družstvu. Zákon rovněž stanoví, kdy se nabývací cena podílu na obchodní společnosti a družstvu nemění při změně právní formy společnosti či družstva, při zániku obchodní společnosti či družstva v důsledku fůze, převodu jmění na společníka nebo rozdělení obchodní společnosti či družstva. Jedná se o poměrně důležité změny a pro rozsáhlost není uvedeno plné znění. Počínaje rokem 2002 je novelizovaným zněním § 24 odst. 7 vyřešen problém zdanění příjmů ze snížení základního kapitálu. Do konce roku 2001 je však nutné postupovat v souladu  s úpravou platnou do 31.12.2001. 

· Do § 25 odst. 1 bylo nově zahrnuto písm. zh) které stanoví, že do daňových výdajů nelze zahrnout aktivní opravnou položku k souboru majetku nabytého vkladem nebo přeměnou, s výjimkou opravné položky zahrnované do základu daně podle § 23 odst. 15.

Výše uvedené změny zákona se použijí již pro celé zdaňovací období roku 2002.

Jenom pro doplnění uvádíme informaci, že zákon č. 260/2002 Sb. přinesl i legislativně technickou změnu zákona o rezervách, v souvislosti s již zmíněnou změnou termínů jmenovitá hodnota a pořizovací cena.

4. Ostatní informace a sdělení

Dovolujeme si připomenout účetním jednotkám povinnost zveřejnění účetní závěrky ve sbírce listin. 

Pro informaci uvádíme výňatek § 27a Obchodního zákoníku, který upravuje danou oblast. 

§27a

 (2) Součástí obchodního rejstříku je sbírka listin obsahující

a) společenskou smlouvu nebo zakladatelskou listinu anebo zakladatelskou smlouvu společnosti, stejnopis notářského zápisu obsahující usnesení ustavující valné hromady akciové společnosti nebo ustavující schůze družstva, stanovy akciové společnosti, družstva nebo společnosti s ručením omezeným, pokud mají být podle společenské smlouvy vydány, a zakládací listinu státního podniku (dále jen"zakladatelské dokumenty") a jejich pozdější změny; po každé změně zakladatelského dokumentu nebo stanov musí být uloženo také jejich platné úplné znění,

b) rozhodnutí o volbě nebo jmenování, odvolání nebo doklad o jiném ukončení funkce osob, které jsou statutárním orgánem nebo jeho členem, likvidátorem, konkursním správcem, vyrovnacím správcem, nuceným správcem anebo vedoucím organizační složky podniku (  §13 odst. 3 ) nebo které jako zákonem upravený orgán nebo jako jeho členové jsou oprávněny zavazovat společnost nebo ji zastupovat před soudem anebo se takto podílejí na řízení nebo kontrole společnosti,

c) výroční zprávy, řádné, mimořádné a konsolidované účetní závěrky, pokud nejsou součástí výroční zprávy, vyžaduje-li jejich vyhotovení tento zákon nebo zvláštní právní předpis a je-li uložena povinnost ověření účetní závěrky, také zprávu auditora o něm, mezitímní účetní závěrky, pokud jejich sestavení vyžaduje tento zákon, zprávu o vztazích mezi propojenými osobami podle §66a odst. 9 ; na listině obsahující rozvahu (bilanci) musí být uvedeny identifikační údaje osob, které ji podle zákona ověřují,

d) rozhodnutí o zrušení právnické osoby, rozhodnutí, jímž se ruší rozhodnutí o zrušení právnické osoby a rozhodnutí o zrušení rozhodnutí o přeměně, rozhodnutí soudu o neplatnosti společnosti ( §68a ), zprávu o průběhu likvidace podle §75 odst. 1 , seznam společníků podle §75a odst. 1 anebo zprávu o naložení s majetkem podle §75 odst. 6 ,

e) rozhodnutí o změně právní formy a zprávu o změně právní formy, smlouvu o fúzi, o převodu jmění nebo o rozdělení a písemný návrh takové smlouvy, projekt rozdělení, zprávu o fúzi, o převodu jmění nebo rozdělení, znaleckou zprávu o fúzi, o převodu jmění nebo rozdělení,

f) rozhodnutí soudu o neplatnosti usnesení valné hromady o změně právní formy, fúzi, převodu jmění nebo rozdělení a o neplatnosti smlouvy o fúzi, o převodu jmění nebo rozdělení, anebo o neplatnosti projektu rozdělení,

g) posudek znalce nebo znalců na ocenění nepeněžitého vkladu při založení společnosti s ručením omezeným nebo akciové společnosti nebo při zvýšení jejich základního kapitálu, posudek znalce nebo znalců na ocenění nepeněžitého vkladu komanditisty do komanditní společnosti, posudek znalce na ocenění jmění při přeměnách právnických osob ( §69 ) a na ocenění majetku podle §196a odst. 3 ,

h) rozhodnutí soudu vydaná podle zákona o konkursu a vyrovnání,

i) smlouvu o převodu podniku nebo jeho části, smlouvu o nájmu podniku nebo jeho části, včetně oznámení o jejím prodloužení podle §488f odst. 1 , a návrhy uvedených smluv, případné listiny prokazující zánik nájmu, usnesení soudu o nabytí podniku děděním,

j) ovládací smlouvu ( §190b ) a smlouvu o převodu zisku ( §190a ), včetně jejich změn, a případné listiny prokazující zrušení smlouvy,

k) doklad o souhlasu druhého manžela s použitím majetku ve společném jmění manželů k podnikání podle zvláštního právního předpisu, stejnopis notářského zápisu o smlouvě o změně rozsahu společného jmění nebo výhradě jeho vzniku podle zvláštního právního předpisu, byla-li taková smlouva uzavřena, nebo rozhodnutí soudu o zúžení společného jmění, popřípadě smlouvu o rozdělení příjmů z podnikání podle zvláštního právního předpisu; v případě rozvodu musí být uložena dohoda o vypořádání společného jmění podle zvláštního právního předpisu nebo rozhodnutí soudu, popřípadě prohlášení podnikatele, že k dohodě ani rozhodnutí soudu nedošlo,

l) smlouvu o zastavení obchodního podílu, smlouvu o převodu obchodního podílu,

m) usnesení valné hromady podle §210 ,

n) rozhodnutí soudu o nařízení výkonu rozhodnutí postižením podílu některého společníka ve společnosti, prodejem podniku nebo jeho části, jakož i rozhodnutí soudu o zastavení výkonu tohoto rozhodnutí, exekuční příkaz na postižení podílu některého společníka ve společnosti, na prodej podniku nebo jeho části, jakož i rozhodnutí o zastavení a zrušení exekuce,

o) rozhodnutí Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy o udělení státního souhlasu působit jako soukromá vysoká škola,

p) další listiny, o kterých tak stanoví zákon.

(6) Ve sbírce listin musí být uloženy podpisové vzory osob, které jsou zapsány jako osoby zavazující společnost podle odstavce 2 písm. b), a vedoucích organizačních složek podniků zahraničních osob a podniků zahraničních osob.

 (7) Podnikatel zapsaný v obchodním rejstříku je povinen bez zbytečného odkladu předložit ve dvojím vyhotovení rejstříkovému soudu listiny, které se zakládají do sbírky listin. Listiny, jimiž se nedokládají zapisované skutečnosti ( §31 odst. 2 ), se předkládají v jednom vyhotovení. Rozhodnutí soudu, která se zakládají do sbírky listin, založí do sbírky listin soud. Jestliže je určitá skutečnost zapsána v obchodním rejstříku, ale ve sbírce listin není uložen odpovídající dokument, je rejstříkový soud, jakmile tuto skutečnost zjistí, povinen to ve sbírce listin poznamenat a podnikatele vyzvat, aby dokument bez zbytečného odkladu do sbírky listin založil.
AUDIT AND TAX, s.r.o.

Ing. Miroslav Glaba




K zákonu o obalech			


Novely právních předpisů


Novela zákona o daních z příjmů


4.  Ostatní informace a sdělení
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