Placení záloh na daň z příjmů právnických osob v roce 2001

Podle přechodného ustanovení s platností od 1.1.2001 bodu 13 Čl. II části první zákona č. 492/2000 Sb., kterým se mění zákon o daních z příjmů, platí od zálohového období začínajícího po lhůtě pro podání daňového přiznání za zdaňovací období roku 2000 nová zákonná úprava pro stanovení výše a periodicity záloh na daň z příjmů právnických osob a termínů pro jejich placení.

Zákonná výše, periodicita a lhůty pro placení záloh za část zálohového období, která předchází lhůtě pro podání daňového přiznání za rok 2000 se nemění.

Od zálohového období začínajícího po lhůtě pro podání daňového přiznání za rok 2000 dochází k těmto změnám (viz § 38a zákona o dani z příjmu):

· již se neplatí měsíční zálohy na daň z příjmů právnických osob

· zálohy na daň neplatí poplatníci, jejichž poslední známá daňová povinnost nepřesáhne 30.000,- Kč (dosud 20.000,- Kč)

· pololetní zálohy na daň platí poplatníci, jejichž poslední známá daňová povinnost přesáhne 30.000,- Kč avšak nepřesáhne 150.000,- Kč, a to ve výši 40 % poslední známé daňové povinnosti. První záloha je splatná do 15. dne šestého měsíce zdaňovacího období a druhá je splatná do 15. dne dvanáctého měsíce zdaňovacího období.

· Čtvrtletní zálohy na daň platí poplatníci, jejich poslední známá daňová povinnost přesáhla 150.000,- Kč, a to ve výši jedné čtvrtiny poslední známé daňové povinnosti. První záloha je splatná do 15. dne třetího měsíce zdaňovacího období, druhá záloha je splatná do 15. dne šestého měsíce zdaňovacího období, třetí záloha je splatná do 15. dne devátého měsíce a čtvrtá záloha je splatná do 15. dne dvanáctého měsíce zdaňovacího období.

Poplatníci, jejichž zdaňovacím obdobím bude hospodářský rok (§ 17a písm. b) zákona o dani z příjmů ve znění platném od 1.1.2001), si musí konkrétní termíny splatnosti záloh odvodit podle zásad daných v § 38a platného znění zákona o daních z příjmů. 
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