Zákonné povinnosti při zveřejnění účetní závěrky roku 2000

Povinnost zveřejnění účetní závěrky je upravena § 20 a 21 zákona o účetnictví. Účetní jednotky, které mají povinnost ověření účetní závěrky auditorem, zveřejňují údaje z účetní závěrky způsobem stanoveným zvláštním předpisem. Tímto zvláštním předpisem je obchodní zákoník. Novely těchto důležitých právních předpisů přinesly změny i v oblasti zveřejňování údajů z účetnictví. Bohužel, tyto novely nejsou zcela sladěny, leckde chybí přechodná ustanovení a některé změny byly provedeny jinými zákony (např. malá novela zákona a účetnictví je součástí novely zákona o daních z příjmů- část VIII). Tím se jistě komplikuje postavení účetních jednotek při plnění „zpravodajské povinnosti“. Předpokládá se, že v blízké budoucnosti budou tyto předpisy znovu upraveny tak, aby došlo k jejich vzájemné harmonizaci. Nicméně Vám předkládáme doporučený postup dle posledních stanovisek, které byly uveřejněny v odborném tisku (AUDITOR 2 a 4/2001).

Obchodní rejstřík – sbírka listin

Účetní jednotky, které mají povinnost ověřit účetní závěrku auditorem zveřejňují účetní závěrku i výroční zprávu po jejich ověření auditorem a po schválení k tomu příslušným orgánem podle zvláštních právních předpisů (např. § 125 obchodního zákoníku) a to ve lhůtě do 30 dnů od splnění obou uvedených podmínek, pokud zvláštní právní předpisy nestanoví lhůtu jinou, nejpozději však do konce bezprostředně následujícího účetního období bez ohledu na to, zda byly tyto účetní záznamy  uvedeným způsobem schváleny. Přitom účetní závěrka může být uložena jako součást výroční zprávy.

Účetní jednotky jsou povinny zveřejnit i výrok auditora a informaci o tom, že zveřejňované účetní záznamy nebyly případně schváleny způsobem výše uvedeným.

Účetní jednotky, které mají povinnost ověřování účetní závěrky a výroční zprávy auditorem nesmí zveřejnit informace, které předtím nebyly auditorem ověřeny, způsobem, který by mohl uživatele uvést v omyl, že auditorem ověřeny byly.

Povinnost zveřejnění se vztahuje na všechny informace účetní závěrky i  výroční zprávy s výjimkou těch, na které se vztahuje utajení podle zákona č. 148/1998 Sb. o ochraně utajovaných skutečností.

Povinnost zveřejnění uvedených účetních záznamů podle tohoto zákona účetní jednotka splnila okamžikem jejich předání rejstříkovému soudu.

Účetní závěrka a zpráva auditora o jejím ověření, pokud musí být účetní závěrka podle zákona ověřena auditorem, jsou součástí sbírky listin v obchodním rejstříku podle § 27 obchodního zákoníku. 

Z §7 odst. 1 nařízení vlády č. 503/2000 Sb. o Obchodním věstníku vyplývá, že rejstříkový soud je povinen zaslat údaje ke zveřejnění podle § 3, odst. 1-3 a § 4 do dvou týdnů od provedení zápisu nebo přijetí listiny do sbírky listin přímo nakladatelství Obchodního věstníku. Z tohoto důvodu doporučujeme zaslat na Obchodní rejstřík ve dvojím vyhotovení zprávu auditora s výroční zprávou spolu se žádostí o zveřejnění „zkrácené rozvahy a výkazu zisků a ztrát (viz tiskopis využívaný pro Obchodní věstník v minulých letech) s uvedením data ověření auditorem, jeho plného jména a druh výroku k účetní závěrce. 

Výroční zpráva

Účetní jednotky, které musí mít účetní závěrku ověřenu auditorem, vyhotovují podle § 21  zákona o účetnictví č. 563/91 Sb. výroční zprávu.

Výroční zpráva informuje majitele, obchodní partnery, potencionální investory, peněžní ústavy, zákazníky společnosti  o její majetkové, finanční a důchodové situaci. Výroční zpráva může sloužit k propagaci podniku, a  proto je třeba jejímu vypracování věnovat náležitou pozornost. 

Opatření MF č.j. 281/80 380/1996, kterým se stanoví obsah účetní závěrky pro podnikatele, upravuje i obsah výroční zprávy. Ve výroční zprávě je povinna účetní jednotka uvést zejména:

a) základní identifikační údaje účetní jednotky (obchodní jméno s uvedením právní  formy, sídlo, IČO),

b) zveřejňované údaje z rozvahy a výkazu zisků a ztrát minimálně v rozsahu předepsaném pro Obchodní věstník

c) přílohu k účetní závěrce (v plném rozsahu),

d) výrok auditora, který se týká účetní závěrky, včetně jména (názvu) a čísla oprávnění (čísla dekretu nebo čísla licence) auditora, který ověřil účetní závěrku

e) údaje o důležitých skutečnostech, k nimž došlo mezi datem, ke kterému jsou rozvaha a výkaz zisků a ztrát schváleny k předání mimo účetní jednotku a datem konání valné hromady, která schválila účetní závěrku

f) výklad k uplynulému a předpokládanému vývoji podnikání a finanční situaci účetní jednotky,

g) informace o aktivitách v oblasti výzkumu a vývoje, pokud tyto údaje nejsou uvedeny již v příloze k účetní závěrce,

h) informace o pořizování vlastních akcií a důvodech jejich pořízení, popř. postoupením

Zveřejňování výročních zpráv

Účetní jednotka je povinna po schválení výroční zprávy umožnit každému do ní nahlédnout v sídle účetní jednotky nebo v místě zveřejněném oznámením. Současně je povinna zasílat ji i do sbírky listin.   

AUDIT AND TAX, s.r.o.      dne 27.4.2001
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